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Ο εφιάλτης της ανασφάλειας 
στη Μέση Ανατολή 

«P»

Ο
ι σεισμικές δονήσεις που προκαλεί ο θάνατος
του Ιρανού προέδρου Εμπραχίμ Ραϊσί και του
ΥΠΕΞ Χουσεΐν Αμίρ Αμπντολαχιάν είναι πολ-

λών Ρίχτερ και ουδείς μπορεί να γνωρίζει πώς θα
επηρεάσει το οικοσύστημα της Μέσης Ανατολής και
των σχέσεων με τη Δύση. Η αστάθεια, που έτσι κι αλ-
λιώς υπήρχε στην περιοχή, έρχεται σε μια εποχή που
το Ιράν αντιμετωπίζει σοβαρές προκλήσεις από τη
Δύση σχετικά με το πυρηνικό του πρόγραμμα, έχει
μια οικονομία σε ύφεση αλλά και τεταμένες σχέσεις
με άλλα κράτη της Μέσης Ανατολής -ιδίως όσον αφο-
ρά τις σχέσεις του με το Ισραήλ και τις ΗΠΑ. 

Τους τελευταίους μήνες, το όνομα του Ραϊσί «έπαι-
ζε πολύ ψηλά» στις συζητήσεις περί πιθανών διαδό-

χων του Χαμενεΐ. Ο θάνατός του, σύμφωνα με τον
«Guardian», ανοίγει έναν δρόμο για τον γιο του
85χρονου ηγέτη, Μοτζταμπά Χαμενεΐ. Αυξάνει, δη-
λαδή, τις πιθανότητες κληρονομικής διαδοχής στη
χώρα, σενάριο στο οποίο πολλοί κληρικοί αντιτίθεν-
ται, χαρακτηρίζοντάς το ξένο προς τις επαναστατικές
αρχές του Ιράν, και κανείς δεν ξέρει αν κάτι τέτοιο
μπορεί να πυροδοτήσει εμφυλιοπολεμικές καταστά-
σεις. Η επόμενη μέρα στο Ιράν για όποιον αναλάβει
πρόεδρος θα έχει τεράστιες προκλήσεις, αφού θα
πρέπει να επαναπροσδιοριστούν οι σχέσεις του με τη
Δύση. Οι περισσότερες φατρίες στη χώρα ζητούν
σκληρή γραμμή κατά των ΗΠΑ και περισσότερο
touching με τη Ρωσία και την Κίνα. 

Σε αχαρτογράφητα νερά μπαίνουν βεβαίως και οι
σχέσεις με το Ισραήλ, οι οποίες έφθασαν σε πρωτο-
φανές σημείο τον Απρίλιο -όταν οι δύο χώρες αντάλ-
λαξαν πυρά, με αφορμή την ισραηλινή επίθεση στο
ιρανικό προξενείο στη Δαμασκό. Εδώ κάπου πρέπει
να προσθέσουμε και την υποστήριξη που παρέχει το
Ιράν σε ένοπλες ομάδες που διεξάγουν τον πόλεμο
της Τεχεράνης με το Ισραήλ, συμπεριλαμβανομένης
της Χαμάς και της Χεζμπολάχ. Όλα τα παραπάνω δη-
μιουργούν ένα εκρηκτικό μείγμα, με δεδομένο ότι ο
νέος πρόεδρος θα πρέπει να λάβει και σημαντικές
αποφάσεις σχετικά με το πυρηνικό πρόγραμμα της
χώρας.

Ο φόβος της πυρηνικής απειλής
και ο σκιώδης πόλεμος πολλών
δεκαετιών μεταξύ του Ιράν 
και του Ισραήλ
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Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης εξέπληξε ίσως
κάποιους (εκείνους που δεν τον γνω-
ρίζουν τόσο καλά) αποφασίζοντας να

κάνει κάτι πολύ διαφορετικό από τους υπόλοι-
πους πολιτικούς αρχηγούς: Πήρε τις ευρωε-
κλογές όχι απλώς πολύ στα σοβαρά, αλλά τις
αντιμετωπίζει περίπου σαν να είναι εθνικές.
Από μόνο του αυτό είναι μια απάντηση σε
όσους έχουν ακόμη απορίες για την αδιαμφι-
σβήτητη και απόλυτη επικράτησή του στο πολι-
τικό σκηνικό της χώρας.

Με αυτή τη λογική κατά νου, λοιπόν, βγήκε
να ξανακερδίσει τα «χαμένα» και να στεριώσει
ακόμη περισσότερο τα ήδη «δικά του». Η πε-
ριοδεία του στη Βόρεια Ελλάδα ήταν ένας
θρίαμβος τόσο επικοινωνιακά όσο και ουσια-
στικά, κόντρα σε όσους περίμεναν ότι θα σκόν-
ταφτε στις παγίδες με τις οποίες είναι διάσπαρ-
τη. Και θεωρείται, πράγματι, ένα πολιτικό ναρ-
κοπέδιο για τη Νέα Δημοκρατία η Βόρεια Ελ-
λάδα, ένα κομμάτι της χώρας του οποίου την
τεράστια σημασία ο πρωθυπουργός εκτίμησε
πολύ σωστά. Κάποιος στη θέση του θα μπορού-
σε να αποφύγει τις συμπληγάδες, αλλά ο Μη-
τσοτάκης προτίμησε να τις αντιμετωπίσει κατά
μέτωπο. Και αποδείχτηκε ότι έκανε πολύ καλά.

Σταθερότητα, ασφάλεια και συνέπεια
Συμπληγάδες που έδειξαν να οριοθετούνται

απειλητικά τον τελευταίο καιρό για τη Νέα Δη-
μοκρατία· με τη Θεσσαλονίκη από τη μία,
όπου το κυβερνών κόμμα κατέγραψε σημαντι-
κές απώλειες στις τελευταίες εκλογές και τις
περιοχές της κεντρικής Μακεδονίας από την
άλλη στις οποίες τα κόμματα που βρίσκονται
στα πολύ δεξιά του πολιτικού φάσματος έχουν
πολύ ισχυρό έρεισμα.

Με αυτά τα δεδομένα, ήταν πολλοί εκείνοι
που περίμεναν να τον δουν να γιουχάρεται από
τον κόσμο, ή έστω να του γυρίζουν οι πολίτες
την πλάτη. Δεν έγινε τίποτε από τα δύο. Αντιθέ-
τως, η υποδοχή του από τον κόσμο είχε πράγ-
ματι μεσσιανικές διαστάσεις. Βλέποντας τις ει-
κόνες, θα πίστευε κανείς ότι ο λαός υποδεχό-

ταν έναν πολλά υποσχόμενο καινούργιο πρω-
θυπουργό και όχι τον άνθρωπο που μπαίνει
στον δεύτερο χρόνο της δεύτερης θητείας του.
Οι εικόνες μιλούν από μόνες τους και αποδει-
κνύουν περίτρανα ότι το φαινόμενο Κυριάκος
Μητσοτάκης δεν ήταν κάτι συγκυριακό, ούτε
ένα αποτύπωμα της στιγμής.

Και είναι πράγματι πολλά υποσχόμενος ο
Κυριάκος Μητσοτάκης για όλον αυτόν τον κό-
σμο, αλλά με έναν πολύ διαφορετικό τρόπο

από εκείνον που έχουμε συνηθίσει στο παρελ-
θόν. 

Αυτό που φέρνει δεν είναι πυροτεχνηματι-
κές ελπίδες και υποσχέσεις, αλλά σταθερότη-
τα, ασφάλεια και συνέπεια. Ιδιότητες που φαί-
νεται ότι επιτέλους αρχίζει να εκτιμάει το
εκλογικό σώμα -ύστερα από τις πολλές περι-
πέτειες που πέρασε- γυρίζοντας την πλάτη
στις ρητορικές του μίσους και τα καταφανή
όσο και όμορφα ψέματα. 

«Έρχομαι σ’ εσάς 
με πράξεις, όχι με λόγια»

Τώρα, πέρα από όλα αυτά, ο πρωθυπουργός επι-
δεικνύει πλέον και την πραγματική του ισχύ: Η απρο-
θυμία του να απαντήσει στους τόνους λάσπης που
έχει δεχθεί ως τώρα μπορεί να ερμηνεύτηκε από
πολλούς ως αδυναμία, αλλά τελικά ήταν ακριβώς το
αντίθετο. Κι αυτό φάνηκε στη σοβαρότητα με την
οποία απευθύνθηκε για ακόμη μια φορά στον κόσμο.
«Έρχομαι σ’ εσάς με πράξεις, όχι με λόγια», τους εί-
πε στην ουσία, και τον άκουσαν. Και μίλησε όντως με
πράξεις, για πράγματα απτά, χωρίς κορόνες και χω-
ρίς να μπει σε στείρες αντιπαραθέσεις και αντιπαρα-
γωγικές αντιπαλότητες. Δεν υπήρξε ποτέ τέτοια η
ρητορική του και δεν το χρειάζεται κιόλας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

H επέλαση Μητσοτάκη 
στη Μακεδονία

Οι πολίτες της Βόρειας Ελλάδας 
αγκάλιασαν με εμπιστοσύνη τον πρωθυπουργό

Πλήθος κόσμου στην ομιλία του στη Βέροια

Στο Λιτόχωρο με τον περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολο Τζιτζικώστα Από όπου και αν περνούσε, όλοι ήθελαν να του σφίξουν το χέρι

ΑΡΘΡΟ-ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΕΚΔΟΤΗ ΝΙΚΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ
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Ο
ι αποφάσεις που πήρε ήδη πολύ νωρίς στην
πρώτη του θητεία ο Κυριάκος Μητσοτάκης
ήταν δύσκολες και θα μπορούσαν να έχουν

κόστος. Δεν το αψήφησε, αλλά το προσμέτρησε. Το
ζύγισε. Η κατάργηση του ασύλου, η εκκαθάριση
εστιών ανομίας, η ενίσχυση της αστυνομίας, η θωρά-
κιση των συνόρων, πράγματα που καμία κυβέρνηση
στο παρελθόν δεν τόλμησε να κάνει υπό τον φόβο του
πολιτικού κόστους, ήταν για αυτόν αυτονόητες. Δεν
σταμάτησε πουθενά. Πέρασε το νομοσχέδιο για τον
γάμο των ομοφυλοφίλων παρά τις αντιδράσεις από τα
δεξιά του δικού του κόμματος, δείχνοντας ότι όχι
απλώς έχει σχέδιο, αλλά είναι αποφασισμένος να το
εφαρμόσει χωρίς καμία παλινωδία.

Η λαοπλάνα υπερδεξιά
Η χώρα περνάει δύσκολα, μετά από δεκαετίες κρί-

σης, και ο πρωθυπουργός το ξέρει. Δεν το αφήνει,
όμως, να τον βγάλει από την πορεία του και δεν πέ-
φτει στην εύκολη παγίδα του λαϊκισμού. Κάποιοι τον
κατηγορούν για αυτό, πιστεύοντας ότι έτσι ρίχνει μέ-
ρος του εκλογικού σώματος στα δίχτυα της λαοπλά-
νας υπερδεξιάς. Ο ίδιος απέδειξε περίτρανα τις τε-
λευταίες ημέρες ότι κέρδισε το στοίχημα και αυτό τε-
λικά δεν συνέβη.

Οι αντίπαλοί του απέτυχαν να διαβάσουν την κοι-
νωνία. Πολιτεύτηκαν με ρητορική μίσους, με ψεύδη
και με τσαμπουκάδες άλλων εποχών ψαρεύοντας στα
θολά νερά της ακροδεξιάς. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αρνήθηκε να γίνει καρι-
κατούρα των παλαιών μπαλκονάτων πολιτικών που
χάιδευαν αυτιά και υπόσχονταν τα πάντα στους πάν-
τες. Ο Μητσοτάκης δεν βρήκε κάποιο ρεύμα να το
καβαλήσει. 

Ένας ηγέτης πρέπει να προηγείται του λαού και αυ-
τό το δίδαξε από τη στιγμή που ανέλαβε πρόεδρος της
ΝΔ. Συγχρονίστηκε με το ρολόι της Ιστορίας. Δεν είναι
επιπόλαιος, είναι διαβασμένος. Δεν ενδίδει στη συγ-
κυρία, είναι στρατηγικός παίκτης, είναι game chang-
er. Και κατάφερε να πάρει από το χέρι μια κοινωνία
οργισμένη και να την οδηγήσει με μεθοδικότητα και
υπομονή σε ασφαλές λιμάνι εν μέσω τρικυμίας.

Οι αντίπαλοί του συντάχθηκαν με μειοψηφίες κι
όσο εκείνος παρουσίαζε έργο, αυτοί στοχοποιούσαν
την οικογένειά του.

Μετά τον Μητσοτάκη ποιος;
Ποιος μπορεί να χτυπήσει πολιτικά τον Κυριάκο Μη-

τσοτάκη; Κανείς. Ούτε εκ δεξιών ούτε εξ αριστερών,
και πάντως σίγουρα όχι με ασαφείς πολιτικές κατευ-
θύνσεις, κενές νοήματος υποσχέσεις και ιδεολογικά
αλαλούμ. Για πρώτη φορά στη μεταπολιτευτική ιστορία
της χώρας, ο πρωθυπουργός δεν έχει αντίπαλο. 

Δεν υπάρχει κανείς απέναντί του με ηγετικό προ-
φίλ, κανείς που να μπορεί να κάνει τον κόσμο να εμπι-
στευτεί τις τύχες του στα χέρια του. Κι αυτό αποτυπώ-
νεται διαρκώς δημοσκοπικά. Παρά τις δυσκολίες, ο
κόσμος παραμένει ακλόνητος στην επιλογή του και
δεν παρασύρεται από ψευδεπίγραφα δήθεν οράματα.

Υπό μια έννοια, ο Κυριάκος Μητσοτάκης σηματο-
δότησε το τέλος της Μεταπολίτευσης στην Ελλάδα. Το
τέλος του λαϊκισμού, των ψευδαισθήσεων και της πα-
λινδρόμησης. Ίσως, τελικά, έπειτα από όλα όσα περά-
σαμε ωριμάζουμε σαν λαός. Και για αυτό ωριμάζουν
και οι επιλογές μας.

Τελικά επιβεβαίωσε αυτό που κατά κόρον λένε οι
Αμερικανοί: «Ο νικητής τα παίρνει όλα, ο πρώτος είναι
τα πάντα και ο δεύτερος… τίποτα».

Ο πρωθυπουργός 
δεν έπεσε στην 
παγίδα του λαϊκισμού

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αρνήθηκε να γίνει 
καρικατούρα των παλαιών μπαλκονάτων πολιτικών 

που χάιδευαν αυτιά και υπόσχονταν τα πάντα στους πάντες

Ο πρωθυπουργός
στο αμαξοστάσιο
του ΟΑΣΘ στη
Σταυρούπολη
Θεσσαλονίκης

Περιτριγυρισμένος, κυρίως από γυναίκες, στο χωριό Ριζώματα Ημαθίας

Κοσμοπλημμύρα και πανηγυρική 
υποδοχή σε όποιον νομό και αν πήγε

Ενθουσιασμός και κλίμα νίκης συνάντησε ο πρωθυπουργός στην Ημαθία
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Μ
ια ακόμα σημαντική ευρωπαϊκή
πρωτοβουλία, η οποία, αν λάβει
σάρκα και οστά, θα προσφέρει

ανακούφιση στα ευρωπαϊκά νοικοκυριά,
ανέλαβε ο πρωθυπουργός Κ. Μητσοτάκης,
ο οποίος, όπως ο ίδιος είχε προαναγγείλει,
απέστειλε χθες επιστολή προς την πρό-
εδρο της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ

Λάιεν με προτάσεις που
έχουν στόχο την προστασία
των καταναλωτών από την
ασύμμετρη δύναμη που
έχουν πολυεθνικοί κολοσ-
σοί ως προς τη διαφορο-
ποιημένη τιμολογιακή πο-
λιτική που ακολουθούν
έναντι μεμονωμένων κρα-

τών-μελών. Η πρωτοβουλία του πρωθυ-
πουργού έχει ιδιαίτερη αξία, καθώς σημει-
ώνεται στην αντίστροφη μέτρηση για τις
ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου, οι οποίες θα
βγάλουν τους νέους ευρωβουλευτές που
θα εκπροσωπήσουν την ΕΕ την επόμενη
πενταετία. 

Ο κ. Μητσοτάκης, ο οποίος διατηρεί άρι-
στη προσωπική σχέση με την κυρία Φον
ντερ Λάιεν και την είχε ενημερώσει στην
πρόσφατη επίσκεψή της στη χώρα μας με
αφορμή το πανηγυρικό συνέδριο για τα 50
χρόνια πολιτικού βίου της φιλελεύθερης
παράταξης της ΝΔ, εκτιμά ότι αν οι ηγέτες
της ΕΕ «αγκαλιάσουν» τις προτάσεις του,
τότε θα υπάρξει θετικός αντίκτυπος για
τους Ευρωπαίους πολίτες, ιδιαίτερα τα με-
σαία και χαμηλά στρώματα που πλήττονται
βάναυσα από τη βαριά πληθωριστική κρίση
που μαστίζει τη Γηραιά Ήπειρο, με φόντο
τον εξελισσόμενο πόλεμο στην Ουκρανία
από τη Ρωσία. 

Όπως σημειώνει μεταξύ άλλων στην επι-
στολή του προς την πρόεδρο της Κομισιόν
και φαβορί για μια νέα θητεία στο υψηλό-
βαθμο ευρωπαϊκό πόστο, η συνεχιζόμενη
οξεία πληθωριστική κρίση, που πλήττει το
σύνολο της Ευρώπης, ανέδειξε σημαντικά
και μακροχρόνια προβλήματα στη λειτουρ-
γία των αγορών βασικών καταναλωτικών
προϊόντων, που οδήγησαν στη δημιουργία
σημαντικών ζητημάτων για τους κατανα-
λωτές, και ιδίως για όσους διαθέτουν χα-
μηλότερη αγοραστική δύναμη.

Νέα νομοθεσία
Στο πλαίσιο αυτό, όπως αναφέρει χαρα-

κτηριστικά στην επιστολή, ο Κ. Μητσοτά-
κης προτείνει την υιοθέτηση νομοθεσίας,
στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για
την αποτελεσματική αντιμετώπιση της πο-
λιτικής των Γεωγραφικών Εφοδιαστικών
Περιορισμών (TSCs), όπου αυτή δεν δι-
καιολογείται από αντικειμενικούς παρά-
γοντες που προάγουν την ευημερία των
κοινωνιών μας.

Ο πρωθυπουργός τονίζει ότι είναι κρίσι-
μη η αντιμετώπιση των προσπαθειών ορι-
σμένων πολυεθνικών επιχειρήσεων παρα-
γωγής βασικών ταχέως κινούμενων κατα-
ναλωτικών προϊόντων για τη διάσπαση της
Ενιαίας Αγοράς σε απομονωμένες αγορές
με γεωγραφικά κριτήρια, διά της εισαγω-
γής εμποδίων στον ανταγωνισμό, στις πα-
ράλληλες εισαγωγές και στη δυνατότητα
των λιανοπωλητών να αξιοποιούν ευκαι-
ρίες αρμπιτράζ (arbitrage) που μπορούν να
εξομαλύνουν αποτελεσματικά τις διαφο-
ρές τιμών μεταξύ των καταναλωτικών αγο-
ρών των κρατών-μελών.

Οι προτάσεις του πρωθυπουργού 
Επιπλέον, στην επιστολή περιλαμβάνον-

ται οι ακόλουθες προτάσεις του πρωθυ-
πουργού που αφορούν:
• Τον εμπλουτισμό του ενωσιακού δικαίου
περί προστασίας του ανταγωνισμού με δια-
τάξεις που παρέχουν νέα εργαλεία και
εξουσίες στις εθνικές αρχές ανταγωνισμού

αλλά και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την
αντιμετώπιση των αδικαιολόγητων TSCs.
• Την απαγόρευση αθέμιτων εμπορικών
πρακτικών στις σχέσεις μεταξύ προμηθευ-
τών και λιανοπωλητών που εδράζονται στη
διάκριση μεταξύ των λιανοπωλητών ανά-
λογα με τον τόπο εγκατάστασής τους και
την εθνική αγορά που εξυπηρετούν και ει-
δικότερα σε πρακτικές που εμποδίζουν το
παράλληλο εμπόριο και τις διασυνοριακές
παθητικές πωλήσεις.
• Την απαλοιφή των γλωσσικών περιορι-
σμών στη σήμανση βασικών καταναλωτι-
κών προϊόντων, όπου δεν είναι απολύτως
απαραίτητοι, προκειμένου να μην εμποδί-
ζεται το αρμπιτράζ μέσω παράλληλου εμ-
πορίου ή τη διερεύνηση των θετικών και
των αρνητικών στοιχείων της πολυγλωσσι-
κής ψηφιακής σήμανσης των βασικών κα-
ταναλωτικών προϊόντων.
• Την αποτροπή της πολιτικής ορισμένων
πολυεθνικών επιχειρήσεων να διαθέτουν
ίδια ή παραπλήσια καταναλωτικά προϊόντα

κάτω από διαφορετικές μάρκες σε διαφο-
ρετικά κράτη-μέλη προκειμένου να είναι
δυνατή η εφαρμογή διαφορικής τιμολόγη-
σης σε συνάρτηση με τη δεσπόζουσα θέση
ή το μερίδιο αγοράς που έχουν επιτύχει σε
κάθε χώρα.

Η επιστολή και οι επικείμενες 
ευρωεκλογές 

Υπενθυμίζεται ότι την αποστολή της επι-
στολής του πρωθυπουργού προς την πρό-
εδρο της Κομισιόν είχε προαναγγείλει προ
ημερών ο υπουργός Επικρατείας Άκης
Σκέρτσος, αναδεικνύοντας, μάλιστα, τη ση-
μασία της χρονικής εκδήλωσης της πρωτο-
βουλίας. Εξηγώντας γιατί ο πρωθυπουργός
ανέλαβε τώρα την πρωτοβουλία και όχι σε
προηγούμενο χρόνο, ο κ. Σκέρτσος είχε
σημειώσει μεταξύ άλλων ότι «η συλλογική
δύναμη της ευρωπαϊκής ένωσης και οικο-
νομίας δεν έχει αξιοποιηθεί έως σήμερα
αποτελεσματικά για να αντιμετωπίσουμε
από κοινού διασυνοριακές αθέμιτες πρα-
κτικές που μια χώρα δεν μπορεί να αντιμε-
τωπίσει μόνη της», προσθέτοντας ότι «η
Ελλάδα και η ελληνική κυβέρνηση, ο Έλ-
ληνας πρωθυπουργός, σηκώνουν το γάντι
και ζητούν το μείζον αυτό ζήτημα να ανα-
δειχθεί ως βασική προτεραιότητα της επό-
μενης Επιτροπής αλλά και της επόμενης
Ευρωβουλής». 

Βεβαίως, το Μέγαρο Μαξίμου δεν προσ-
δοκά άμεσο αποτέλεσμα, γιατί, όπως ση-
μείωσε και ο κ. Σκέρτσος, «θα χρειαστεί
χρόνος και σημαντικές διαπραγματεύσεις
μεταξύ των 27 κρατών-μελών αλλά και
απέναντι σε πιέσεις που δεν επιθυμούν τέ-
τοιες νομοθεσίες. Όμως πρέπει να το προ-
σπαθήσουμε διότι μόνον έτσι γίνεται κατα-
νοητή και πόσο σημαντική είναι η δύναμη
που διαθέτει η Ένωσή μας για την πραγμα-
τική προστασία των ευρωπαίων καταναλω-
τών και των εισοδημάτων μας», κατέληξε ο
υπουργός, προσθέτοντας ότι πρέπει να ενι-
σχυθεί η ψήφος ευθύνης προς εκείνη την
πολιτική δύναμη και εκείνον τον πολιτικό
αρχηγό, τον Κυριάκο Μητσοτάκη, που έχει
αποδείξει τα τελευταία χρόνια με το Ταμείο
Ανάκαμψης, το Covid pass, το ευρωπαϊκό
πλαφόν στις τιμές φυσικού αερίου και έχει
καταφέρει να θέσει φιλόδοξους ευρωπαϊ-
κούς στόχους και να κάνει τις ελληνικές
προτάσεις ευρωπαϊκές πολιτικές.

Η επιστολή του Έλληνα πρωθυπουργού προς την πρόεδρο της
Κομισιόν έχει στόχο την προστασία των καταναλωτών ως προς τη

διαφοροποιημένη τιμολογιακή πολιτική που ακολουθούν οι
πολυεθνικές έναντι μεμονωμένων κρατών-μελών

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Οι τέσσερις προτάσεις
της κυβέρνησης στη «μάχη» κατά

της εισαγομένης ακρίβειας
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ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ 

Ερώτηση της «Political» αναφορικά με πιθανές ενέργειες 
της κυβέρνησης για τη Συμφωνία των Πρεσπών 
Ερώτηση έθεσε η «Political» μέσω του πολιτικού συντάκτη
της Σωτήρη Πίκουλα στον κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο
Μαρινάκη για τις κινήσεις που θα κάνουν η ελληνική κυ-
βέρνηση και το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών σε επίπε-
δο Ευρώπης και άλλων θεσμών για τις προκλητικές ενέρ-
γειες της ηγεσίας της Βόρειας Μακεδονίας να προσδιορί-
ζονται ως «Μακεδονία» και κατ’ επέκταση να καταπατούν
τη Συμφωνία των Πρεσπών. Ο κ. Μαρινάκης τόνισε ότι θα
αξιολογήσει η κυβέρνηση τις ενέργειες της νέας κυβέρνησης των

Σκοπίων και θα πράξει εν καιρώ με βάση τα εθνικά συμφέροντά
μας και χωρίς να είναι βιαστική ή αδικαιολόγητα πρόθυμη να
εκχωρήσει διαπραγματευτικά χαρτιά της, όπως είναι τα «μνη-
μόνια συνεργασίας» για τα οποία η αξιωματική αντιπολίτευση
πιέζει να έρθουν για κύρωση στην ελληνική Βουλή. Επίσης,
θύμισε ότι η ΝΔ ως αντιπολίτευση είχε χαρακτηρίσει τη Συμ-
φωνία των Πρεσπών μια κακή συμφωνία, την οποία «καλούμα-
στε να τη σεβαστούμε ως κυβέρνηση», όμως θα πρέπει να γίνει

από τις κυβερνήσεις και των δύο χωρών… 

Οι ερωτευμένοι
πολιτικοί αρχηγοί 

Μου λένε για δύο πολιτικούς αρχηγούς που
αυτή την περίοδο είναι πολύ ερωτευμένοι.

Ο ένας έχει καψουρευτεί την αισθητικό
του και μάλιστα την έχει φέρει στο γραφείο
του, μια απόφαση που τάραξε πολύ τη για

χρόνια γραμματέα
του. Το στόρι είναι
γνωστό σε όλους,
όμως, ο ίδιος δεν
πτοείται.

Ο δεύτερος πο-
λιτικός που είναι
πλέον πολύ ερω-
τευμένος έχει δη-
μιουργήσει πρό-
σφατα ένα πολιτι-
κό κόμμα που

διεκδικεί με αξιώσεις να μπει στην Ευρω-
βουλή. Έχει πάρει διαζύγιο εδώ και χρόνια
από τη γυναίκα του και τώρα είναι ερωτευ-
μένος με γνωστή ηθοποιό που τον στηρίζει
στο νέο του πολιτικό εγχείρημα. Το στόρι
τους έγινε γνωστό όταν τους είδαν το Πάσχα
μαζί σε ξενοδοχείο σε γνωστό θέρετρο…
Δεν θα μπω σε άλλες λεπτομέρειες για να μη
μας λέτε και κουτσομπόληδες. 

Τα παπαγαλάκια
έπιασαν δουλειά
για τον Ευαγγελισμό 

Πάλι βιάστηκαν κάποιοι στην αντιπολί-
τευση παρέα με τα παπαγαλάκια τους να
καταδικάσουν την απόφαση να οριστεί ως
νοσοκομείο αναφοράς ο Ευαγγελισμός για
τους επισήμους που θα βρεθούν στον τελι-
κό του Conference League ανάμεσα στον
Ολυμπιακό και τη Φιορεντίνα. Άρχισαν αυτά
τα λαϊκιστικά ότι ο Έλληνας πληρώνει φό-
ρους και περίθαλψη δεν έχει και ότι οι θεα-
τές του τελικού είναι παιδιά ανώτερου θε-
ού… Βέβαια σε όλα αυτά απάντησε με σο-
βαρότητα ο Άδωνις Γεωργιάδης και τόνισε
ότι είναι μια δέσμευση απέναντι στην UEFA,
η οποία πρέπει να τηρηθεί από τη στιγμή
που η χώρα μας ήθελε να φιλοξενήσει τελι-
κό μεγάλης ευρωπαϊκής διοργάνωσης. Άλ-
λωστε, όπως εξηγούν αρμόδιες πηγές, την
ίδια μέρα θα εφημερεύουν και άλλα νοσο-
κομεία, οπότε κανείς δεν θα μείνει χωρίς
περίθαλψη… 

Κολλητοί Σπηλιωτόπουλος-
Καρανίκας 

Κολλητοί, μαθαίνω, έχουν γίνει ο
Άρης Σπηλιωτόπουλος και ο Νίκος
Καρανίκας μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ.
Έχουν αναπτύξει μια πολύ στενή
σχέση και ο Καρανίκας φαίνεται ότι
παίρνει πολλά από τις εμπειρίες Σπη-
λιωτόπουλου στα πολιτικά γραφεία.
Μάλιστα, ο Καρανίκας αποτελεί την
ασπίδα του Άρη απέναντι σε άλλους
συριζαίους που δεν αισθάνονται και
πολύ καλά με την παρουσία του. Μου
ανέφεραν επίσης ότι ο Στέφανος Κασσελά-
κης τον έχει περικλύσει με μεγάλη στοργή και προσο-
χή κάνοντάς του όλα τα χατίρια. Λένε οι κακές γλώσ-
σες ότι για χατίρι του Άρη έδιωξαν ένα πρόσωπο από
το επικοινωνιακό επιτελείο το οποίο για δικούς του
λόγους δεν ήθελε ο Σπηλιωτόπουλος. Όλα δείχνουν
ότι ο Άρης πασχίζει σιγά σιγά να γίνει ο εξ απορρήτων
του Κασσελάκη. Για να δούμε πώς θα πάει και αυτό… 

Έχουν χαλάσει οι σχέσεις του Νίκου Παπανδρέου
και του Νίκου Ανδρουλάκη μετά τις δηλώσεις του
πρώτου ότι εάν το ΠΑΣΟΚ δεν βγει δεύτερο κόμμα, τό-
τε θα «έχουμε πρόβλημα». Επίσης, όπως μου λένε, ο
Γιώργος Παπανδρέου έχει πάρει το μέρος του αδερ-
φού του (ενώ παλαιότερα δεν είχαν και τις τελειότερες
σχέσεις) και μάλιστα τον βοηθάει πολύ και στον προ-
εκλογικό του αγώνα για την ευρωκάλπη, με σκοπό να
αναδειχθεί πρώτος σε σταυρούς. Πάντως, είναι ενδει-
κτικό ότι ο Νίκος Παπανδρέου βρέθηκε μαζί με τον
αδερφό του ΓΑΠ στην Κρήτη, όμως ο Ανδρουλάκης
επί σκοπώ έκανε την περιοδεία του στο νησί μερικές
μέρες πριν, για να μην τους ανταμώσει… Μπορώ να
συμπεράνω, πάντως, από αυτά ότι οι Παπανδρέου δεν
τα πάνε και πολύ καλά με το Νικολιό του Μαρίνου… 

Πριν από λίγο καιρό, ο Αλέξης Τσίπρας είχε παραδεχτεί σε πολύ δικούς του
ανθρώπους ότι αν ήταν αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ αυτή την περίοδο θα είχε κατα-
φέρει να στριμώξει για τα καλά τον Κυριάκο Μητσοτάκη και ότι η εικόνα του
κόμματος σε επίπεδο ποσοστών θα ήταν πολύ καλύτερη από αυτή που είναι
τώρα. Οι παριστάμενοι κατάλαβαν ότι έχει και μια πικρία ότι τελικά δεν έπρε-
πε να φύγει από την αρχηγία του ΣΥΡΙΖΑ, ότι υπέκυψε σε πιέσεις και δεν
έλεγξε την υπόθεση «διαδοχή». Τώρα, όπως μαθαίνω, η πλευρά Τσίπρα βρί-
σκεται σε επαφή με δημοσκοπική εταιρεία για να μετρήσει το αποτύπωμα του
Αλέξη Τσίπρα στο σημερινό πολιτικό σκηνικό με το ερώτημα ποιος μπορεί να

αντιπαρατεθεί καλύτερα στον Μητσοτάκη και τα αποτελέσματα για τον πρώην
πρωθυπουργό είναι θετικά. Βέβαια, όλα αυτά έφτασαν μέσω προθύμων και
στον Στέφανο Κασσελάκη, που φρόντισε να γειώσει κάθε σενάριο αλλαγής
ηγεσίας στον ΣΥΡΙΖΑ μέσα από άρθρο του στην «Εφημερίδα των Συντακτών»,
όπου μεταξύ άλλων έγραψε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ του 2015 (του Α. Τσίπρα) δεν υπάρ-
χει πια, ότι «ήρθε για να μείνει» και ότι θα κάνει καταστατικό συνέδριο μετά
τις ευρωεκλογές… Βέβαια ο Τσίπρας θα πραγματοποιήσει κανονικά διήμερο
συνέδριο με τον Ζόραν Ζάεφ για τη Συμφωνία των Πρεσπών, όμως το ενδια-
φέρον θα είναι τι θα πει για το εκλογικό αποτέλεσμα της 9ης Ιουνίου.

Ο Τσίπρας «μετράει» τον Αλέξη για αντι-Μητσοτάκη 

Ο
ι εκλογές στο
ΤΕΕ ήταν η
μεγαλύτερη

πανελλαδική κάλπη
μετά τις εθνικές εκλο-
γές και πριν από τις
ευρωεκλογές. Το εν-
τυπωσιακό είναι ότι ο
Γιώργος Στασινός και
η παράταξή του, η Δη-
μοκρατική Κίνηση
Μηχανικών, κατέγρα-
ψαν το εντυπωσιακό
ποσοστό σχεδόν 41%,
πολύ κοντά στο ποσο-
στό του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στις εθνικές
εκλογές του περα-
σμένου Ιουνίου. Επίσης και η διαφορά με τον δεύτερο είναι πάνω από 20%,
όπως δηλαδή και στις εκλογές του 2023… Πρόκειται για ιστορική νίκη, κα-
θώς για πρώτη φορά τις τελευταίες δεκαετίες μια παράταξη ξεπερνά το «ψυ-
χολογικό όριο» του 40% σε εκλογές του ΤΕΕ και αποτελεί επιβράβευση στο
πρόσωπο του κ. Στασινού -μια προσωπική νίκη. Η επικράτησή του όπως ήταν
φυσιολογικό σκόρπισε χαμόγελα στην κυβερνητική παράταξη, καθώς κάποι-
οι είπαν πως το αποτέλεσμα των εκλογών στο ΤΕΕ είναι «καλό σημάδι» ενό-
ψει των ευρωεκλογών… Σας θυμίζω ότι λίγα 24ωρα πριν τις εκλογές του ΤΕΕ
οι δυο άνδρες είχαν βρεθεί μαζί κατά την παρουσίαση του Ενιαίου Ψηφιακού
Χάρτη που γίνεται από το Ταμείο Ανάκαμψης. Ο κ. Στασινός είχε πει πως «το
έργο φέρει την υπογραφή του Κυριάκου Μητσοτάκη», καθώς ο πρωθυπουρ-
γός είχε πειστεί, από όταν ήταν ακόμη αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης, ότι ένα τέτοιο σύστημα χρειάζεται στη χώρα.

Στασινός όπως…
λέμε Κυριάκος
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Τραμπικός και επικίνδυνος...
Τραμπικό φαινόμενο που λαϊ-
κίζει επικίνδυνα και δεν έχει
καμία σχέση με την Αριστερά
χαρακτήρισε ο ηθοποιός Ιε-
ροκλής Μιχαηλίδης τον πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο
Κασσελάκη. «Έχει έναν λαϊ-
κισμό που είναι... Ούτως ή άλ-
λως, ο ΣΥΡΙΖΑ λαΐκιζε φοβερά, είχε έναν καταστρο-
φικό λαϊκισμό. Εγώ, προερχόμενος από τον χώρο
της Αριστεράς στα νιάτα μου, δεν μου άρεσε αυτός ο
λαϊκισμός, ήταν καταστροφικός, αλλά εδώ μιλάμε
για άλλου είδους λαϊκισμό», πρόσθεσε ο Ιεροκλής
Μιχαηλίδης, αν και, όπως εκτίμησε, μπορεί να απο-
βεί και επικίνδυνος για τους αντιπάλους.

Λίγα λόγια, 
πολλή δουλειά 
ο Πιερρακάκης

Μ
έσα σε έναν χρόνο στο υπουργείο Παι-
δείας ο Κυριάκος Πιερρακάκης άνοιξε
και έκλεισε όλα τα καυτά μέτωπα και

προχωράει ακάθεκτος, όπως έκανε και όταν ήταν
στο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης - στην
ουσία άλλαξε όλο το κράτος. 

Παρά τις παράλογες αντιδράσεις των μπαχαλά-
κηδων και της αντιπολίτευσης ο Πιερρακάκης
άνοιξε τον δρόμο για την ίδρυση των πρώτων μη
κρατικών πανεπιστημίων στη χώρα και την περα-
σμένη εβδομάδα εξήγγειλε από την Ημαθία μαζί
με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη την
έναρξη του Ψηφιακού Σχολείου. Ήδη οι πλατφόρ-
μες και οι εφαρμογές που περιλαμβάνονται στον
σχεδιασμό είναι σε πλήρη λειτουργία και στη διά-
θεση γονέων, εκπαιδευτικών και μαθητών και
αναμένεται να εμπλουτιστούν με υλικό και υπηρε-
σίες το επόμενο διάστημα. Το επόμενο διάστημα
αναμένεται το νομοσχέδιο για την Πρωτοβάθμια
και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. Το νομοσχέδιο
καλύπτει όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης. Προτεί-
νεται ο εκσυγχρονισμός πρωτοβάθμιας, δευτερο-
βάθμιας εκπαίδευσης και Ειδικής Αγωγής. Ενι-
σχύεται η εκκλησιαστική εκπαίδευση. Διευθε-
τούνται πρακτικά ζητήματα του προσωπικού στα
ΑΕΙ. Μιλάει μόνο με πράξεις ο υπουργός… 

Τυχαία συνάντηση 
με τον κόουτς

Τυχαία συνάντηση είχαν ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης και ο προπονητής του ΠΑΟΚ Ραζ-
βάν Λουτσέσκου. Οι δυο τους συναντήθηκαν σε
εστιατόριο κοντά στο κέντρο της Θεσσαλονίκης.
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
συνεχάρη τον Ρουμάνο τεχνικό για την κατάκτηση
του πρωταθλήματος μετά το «διπλό» επί του Άρη
στην τελευταία αγωνιστική της Super League.

Στη Θεσσαλονίκη όλα
μπορούν να συμβούν…

Κάποιοι, λέει, έμειναν έκπληκτοι όταν ο πρό-
εδρος Κασσελάκης στον Εύοσμο, στο τέλος της
εκδήλωσης μνήμης για τη Γενοκτονία των Πον-
τίων, πήρε αγκαλιά τον πρώην περιφερειάρχη
Παναγιώτη Ψωμιάδη. Η κάμερα της ΕΡΤ έπιασε
το στιγμιότυπο όταν ο Κασσελάκης είχε για αρκε-
τή ώρα δίπλα του τον «Πανίκα». Όταν ένας από
τους παρευρισκόμενους του τον υπέδειξε, εκεί-
νος είπε «τον ξέρω αυτόν, είναι καλός» και τον
αγκάλιασε με το ένα του χέρι αμέσως μετά. Δεν
καταλαβαίνω, τι σας προκαλεί έκπληξη; Εμένα το
αντίθετο θα με έβαζε σε σκέψεις. Αν δεν τα έβρι-
σκε με τον Παναγιώτη… 

Συνάντηση 
με τον Φιλόθεο

Με τον μητροπολίτη Θεσσαλονίκης Φιλόθεο
συναντήθηκε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης. Τον πρωθυπουργό υποδέχτηκαν ο π.
Ιάκωβος, πρωτοσύγκελος της Μητρόπολης, και
ο π. Φώτιος, γενικός αρχιερατικός επίτροπος
της Μητρόπολης, ενώ ο Φιλόθεος ξενάγησε τον
πρωθυπουργό στο μουσείο της Μητρόπολης.
Στη συνάντηση του πρωθυπουργού με τον μη-
τροπολίτη παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο υφυ-
πουργός Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα Μα-
κεδονίας Θράκης, Στάθης Κωνσταντινίδης, ο
υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών, αρμό-
διος για τις υποδομές, Νίκος Ταχιάος, η υφυ-
πουργός Υποδομών και Μεταφορών Χριστίνα
Αλεξοπούλου, ο γενικός γραμματέας της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας της ΝΔ Σταύρος Καλαφά-
της, οι βουλευτές Φάνης Παπάς και Νεφέλη Χα-
τζηιωαννίδου, ο διευθυντής του Γραφείου Πρω-
θυπουργού στη Μακεδονία Μιχάλης Μπεκίρης,
ο συντονιστής του γραφείου Γιάννης Παπαγε-
ωργίου, ιερείς κ.ά.

Χ
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Τα λεφτά, ο
έρωτας και

ο βήχας δεν
κρύβονται. Μάθαμε

ότι ο γνωστός και μη εξαιρετέος 
Γιάννης Λαβράνος αγόρασε μια βιλί-
τσα στη Φιλοθέη αξίας 20 εκατομμύριων… Η πηγή
μου ξέρει πολλά, αλλά μου είπε «και το πουλί για να
τραφεί πρέπει ν’ αλλάζει τη τροφή και όχι σκέτο
κανναβούρι, κανναβούρι».

Οι «σωματοφύλακες» 
του Κασσελάκη

Αποκαλυπτική ήταν η συνέντευξη του πρώην βουλευ-
τή Ιωαννίνων (2015-2019) του ΣΥΡΙΖΑ Γιάννη Στέφου,
στην οποία αποκάλυψε ότι κατά την περιοδεία του Στέ-
φανου Κασσελάκη στην περιοχή ο ίδιος απομακρύνθη-
κε από αστυνομικό της ασφάλειας του προέδρου λίγο
αφότου είχε τελειώσει τη συνομιλία με τον Στέφανο
Κασσελάκη! Ο κύριος Στέφος, εκτός από πρώην βου-
λευτής, συνεχίζει να είναι στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ και μέ-
λος της Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος. Όπως ο
ίδιος είπε, οι αστυνομικοί του προέδρου έλαβαν την εν-
τολή από κάποιο άλλο τοπικό στέλεχος του κόμματος,
καθώς «υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι θεωρούν τον
εαυτό τους ότι είναι σωματοφύλακες του προέδρου, θε-
ωρούν τον εαυτό τους ότι -προφανώς- είναι βασιλικότε-
ροι του βασιλέως, θεωρούν ότι μπορούν να παραγοντί-
ζουν ασύστολα. Λίγοι είναι αυτοί, αλλά είναι οι ίδιοι πάν-
τα, των οποίων η περπατησιά είναι τέτοια, γιατί με αυτό
τον τρόπο μπορούν να επιβιώσουν και πολιτικά».
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Ένα πολύ ενδιαφέρον γεύμα πραγματοποιήθηκε πρό-
σφατα σε γνωστό εστιατόριο του Κολωνακίου με συνδαι-
τυμόνες τον Αμερικανό πρέσβη Τζορτζ Τσούνη και τον
πρώην υπουργό Επικρατείας Σταύρο Παπασταύρου. Οι
δύο άνδρες τρέφουν αμοιβαία εκτίμηση και είχαν την ευ-
καιρία να συζητήσουν εφ’ όλης της ύλης διά ζώσης. Άλ-
λωστε, η συγκυρία είναι πολύ ενδιαφέρουσα, αν λάβει
κανείς υπόψη τις εξελίξεις στις ελληνοαλβανικές σχέ-
σεις με φόντο την υποψηφιότητα του φυλακισμένου δη-
μάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη αλλά και στη Βόρεια
Μακεδονία μετά την επικράτηση του εθνικιστικού VMRO.Τα

..
. 

Π
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Το γεύμα Τσούνη - Παπασταύρου

Πηδάνε κάγκελα 
στο ΠΑΣΟΚ

Ο καθένας ό,τι μπορεί κάνει για λίγη δημοσιότη-
τα… Ο Παναγιώτης Κουνάκης, υποψήφιος ευρω-
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ από τα Νότια Δωδεκάνησα,
ανέβασε βίντεο στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
όπου τον δείχνει αρχικά να πηδάει ένα κάγκελο
στην Πανεπιστημίου, με τον ίδιο να λέει χαρακτη-
ριστικά ότι «και εμείς μπορούμε στο ΠΑΣΟΚ να
πηδάμε ένα κάγκελο και πολύ άνετα μάλιστα γιατί
είμαστε και ψηλοί». Επιχείρησε δηλαδή να μιμη-
θεί τον Στέφανο Κασσελάκη που είχε κάνει θεαμα-
τική είσοδο σε σχολείο που επισκέφτηκε προ μη-
νών και πέρασε με ένα σάλτο κάτω από τα κάγκελα.
Πού φτάσανε; Να μιμούνται τον Κασσελάκη. 

Ο
Στέλιος Αγγελούδης αναγνώρισε
ότι δύο αιτήματα που είχε καταθέ-
σει προ της εκλογής του ικανοποι-

ήθηκαν από την κυβέρνηση αμέσως με
την ανάληψη των καθηκόντων του. Κάτι
που έγινε με έκτακτη κρατική χρηματο-
δότηση προκειμένου να ενισχυθεί η κα-
θαριότητα στην πόλη - και δη της βραδι-
νής αποκομιδής. Κάτι που αναγνώρισε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος απευθυ-
νόμενος προς τον Στέλιο Αγγελούδη τού

είπε ότι παρά το ολονύχτιο γλέντι για την
κατάκτηση του πρωταθλήματος από τον
ΠΑΟΚ η πρωινή εικόνα της Θεσσαλονί-
κης ήταν παραδειγματική. 

Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης είπε στον
Κυριάκο Μητσοτάκη ότι υπάρχουν βάσι-
μες ελπίδες για επανάληψη των πανηγυ-
ρισμών το ερχόμενο Σαββατοκύριακο, με
τον πρωθυπουργό να λέει ότι «αν το κατα-
φέρετε, θα είναι ένα εντυπωσιακό νταμπλ
για την πόλη».

Γκαντέμης 
ο Αλέξης;

Για ακόμη μια φορά δεν κατάφερε
να κερδίσει ντέρμπι ο Παναθηναϊκός
παρουσία του Αλέξη Τσίπρα του άχα-
στου στις κερκίδες. Είδε το ντέρμπι αι-
ωνίων στη Λεωφόρο και αμέσως οι
κακές γλώσσες έσπευσαν να πουν ότι
δεν είναι καθόλου γουρλής. 

Θερμό επεισόδιο
«γαλάζιου»
δημάρχου με
βουλευτή της ΝΔ 

Ποιος είχε δίκιο και ποιος άδικο
δεν έμαθα. Πάντως, στο δημαρχείο
Νικολάου Σκουφά στην Ήπειρο δια-
δραματίστηκαν σκληρές σκηνές και
ακούστηκαν πολλά… γαλλικά. Ο
άγριος καβγάς ξέσπασε ανάμεσα
στον δήμαρχο Κώστα Παπασιώζο
(προέρχεται από το χώρο της ΝΔ) και
τον «γαλάζιο» βουλευτή Άρτας Γιώρ-
γο Στύλιο για τα οικονομικά του δή-
μου που έχουν πάει… κουβά. Ο βου-
λευτής Άρτας της ΝΔ είπε ότι δεν είχε
καμία γνώση της κατάστασης αυτής
προκειμένου να συνδράμει από την
πλευρά του και κάπου εκεί άρχισαν
τα παρατράγουδα. Το θερμό επεισό-
διο έγινε μπροστά σε κυβερνητικό
κλιμάκιο ενώπιον του υφυπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης, των γενικών
γραμματέων Υποδομών και Μεταφο-
ρών και Υγείας αλλά και του βουλευ-
τή Θεσπρωτίας Βασίλη Γιόγιακα… Με
την παρέμβαση των ψυχραιμοτέρων
γλιτώσαμε τα χειρότερα. 

Το καπέλο στον πρωθυπουργό έβγαλε 
ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης 

Η Miss Universe 
στη Βουλή 

Έτριβαν τα μάτια τους χθες το πρωί στους δια-
δρόμους της Βουλής όσοι βρέθηκαν πρόσωπο
με πρόσωπο με τη Miss Universe 2023 Sheyn-
nis Palacios. Η εν λόγω σταρ με καταγωγή από
τη Νικαράγουα που βρίσκεται στη χώρα μας θέ-
λησε μεταξύ άλλων να επισκεφτεί την ελληνική
Βουλή και οι αρμόδιες υπηρεσίες δεν της χάλα-
σαν το χατίρι. Ωστόσο, το ερώτημα είναι ποιος
ήταν ο τυχερός που ανέλαβε χρέη ξεναγού; Ο
πρώην βουλευτής Δημήτρης Καμμένος, ο οποί-
ος βρέθηκε εκεί, έσπευσε αμέσως να την υπο-
δεχθεί με μια ανθοδέσμη. Δεν έμαθα αν είχε
αναλάβει την επίσκεψή της… Πάντως, τα πλάνα
και οι φωτογραφίες μαζί της ταξιδεύουν σε όλο
τον πλανήτη, καθώς η κυρία Palacios ανέβασε
πλήθος φωτογραφιών και βίντεο στο Insta-
gram, όπου μόνο εκεί έχει 1,8 εκατ. ακολού-
θους! Και όπως λέει η λαϊκή σοφία, «κοντά στον
βασιλικό ποτίζεται και η γλάστρα»!

Η νίκη αρχίζει από τη συμπρωτεύουσα
Υποδοχή με προεκλογικές ντόπες στον Κυριάκο Μητσοτάκη στο δημαρχείο της Θεσ-
σαλονίκης. «Η νίκη αρχίζει από εδώ, από τη Θεσσαλονίκη», ήταν το καλωσόρισμα προς
τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος δεν άφησε ανεκμετάλλευτη την πάσα και ως βου-
λευτής της Α’ Θεσσαλονίκης απάντησε: «Αρχίζει από εδώ και πάντα τελειώνει εδώ». 

Ποια είναι η
γουρλίδικη περιοχή;

Πολλές σκέψεις μαθαίνω ότι έχουν πέ-
σει στο τραπέζι του Μεγάρου Μαξίμου
για τον τόπο διεξαγωγής της προεκλογι-
κής συγκέντρωσης με την οποία θα πέσει
η αυλαία της μάχης για τις ευρωεκλογές
της 9ης Ιουνίου. Το πιθανότερο ωστόσο
είναι ότι θα γίνει για μία ακόμα φορά στο
Θησείο, γιατί ο Κυριάκος Μητσοτάκης το
θεωρεί γουρλίδικο. 

Ο Κουτσουμπάτμαν!
Αν μη τι άλλο, ο Δημήτρης Κουτσούμπας έχει αυτό που

λέμε «λαϊκό χάρισμα» στην επικοινωνία και αυτό γιατί
λειτουργεί αυθόρμητα ως κανονικός άνθρωπος. Αν δεν
ήταν αναγκασμένος να κινείται και στον σκληρό κομμα-
τικό λόγο, θα έπαιζε τους αντιπάλους του στα ίσια! Αυτήν
τη φορά ο γγ του ΚΚΕ βρέθηκε στην έκθεση «The Comic
Con vol.8» στο Συνεδριακό Κέντρο «Ιωάννης Βελλίδης»
και στο Περίπτερο 6 στις εγκαταστάσεις της ΔΕΘ Helex-
po. Εκεί έκανε σαν μικρό παιδί αφού δεν σταμάτησε να βγάζει φωτογραφίες από τα εντυπω-
σιακά ομολογουμένως εκθέματα. Το καλύτερο όμως ήταν όταν πόζαρε δίπλα στον Μπάτμαν
και τον Οβελίξ. Σχεδόν αμέσως οι σύντροφοί του του έβγαλαν το όνομα: Κουτσουμπάτμαν! 
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Σ
το πεδίο της μάχης δοκιμάζονται
διαρκώς οι αντοχές του ουκρα-
νικού στρατού, αλλά και των πο-

λιτών. Από τον Φεβρουάριο του 2022,
όταν ο Βλαντίμιρ Πούτιν αποφάσισε να
εισβάλει στη γειτονική χώρα, η Ευρώ-
πη και η παγκόσμια κοινότητα βιώνουν
τις συνέπειες μιας σύγκρουσης που
ενδέχεται με τα σημερινά δεδομένα να
πάρει απρόβλεπτη τροπή στο κοντινό
μέλλον. Όλοι απεύχονται το εξής: η ρω-
σική εισβολή να αποτελέσει τη θρυαλ-
λίδα μιας γενικευμένης σύρραξης που
θα ξεπεράσει κατά πολύ τα γεωγραφι-
κά όρια των εστιών έντασης στην ανα-
τολική Ουκρανία. Οι δύο πλευρές δεί-
χνουν αποφασισμένες να μην κάνουν
βήμα πίσω. 

Η ηγεσία στη Μόσχα, προβάλλοντας
το γνωστό σε όλους storytelling της
αποναζιστικοποίησης της Ουκρανίας,
προχωρά ακάθεκτη το σχέδιό της για
την κατάληψη στρατηγικών περιοχών
και την αποδυνάμωση των
αμυνόμενων με κάθε δυνατό
μέσο και σε διαφορετικά επί-
πεδα, όπως υποδομές, οικονο-
μία, αγροτική παραγωγή κ.λπ.
Στο ρωσικό στρατόπεδο παί-
ζουν κυριολεκτικά με τον χρό-
νο, έχοντας το συγκριτικό πλε-
ονέκτημα της διαρκούς ανα-
τροφοδότησης των δυνάμεων
που βρίσκονται στην πρώτη
γραμμή των επιχειρήσεων, τό-
σο με ανθρώπινο δυναμικό
όσο και με στρατιωτικό υλικό
δικής τους παραγωγής. Με άλ-
λα λόγια, ο ρωσικός στρατός
είναι σε έναν μεγάλο βαθμό
αυτάρκης και δεν χρειάζεται τη
βοήθεια του ξένου παράγοντα
για να λειτουργήσει. 

Εξάλλου, οι Ρώσοι διατηρούν
ανοιχτούς διαύλους επικοινω-
νίας με άλλες σημαντικές περι-
φερειακές δυνάμεις εκτός ευ-
ρωπαϊκού τόξου και όταν κατα-
στεί απαραίτητο, μπορούν να
υπολογίζουν στη βοήθεια των
συμμάχων τους. Στην άλλη
πλευρά, η εικόνα είναι πιο σύν-
θετη, ενώ η πίεση που δέχεται
ο ουκρανικός στρατός μεγαλύ-
τερη. Η καθυστέρηση που πα-
ρατηρήθηκε στην αποστολή
οπλικών συστημάτων, προερ-
χόμενων κυρίως από την άλλη
πλευρά του Ατλαντικού, είχαν
κόστος για τις δυνάμεις άμυνας
της Ουκρανίας και αρνητικές
συνέπειες κυρίως στη διάρκεια

των τελευταίων μηνών. Με στρα-
τηγικές κινήσεις ο ρωσικός
στρατός προελαύνει στα ανατο-
λικά, πετυχαίνοντας μικρές αλλά
σημαντικές νίκες, τόσο σε επί-
πεδο συμβολισμού όσο και σε
επίπεδο ουσίας, σε μια κρίσιμη
χρονική καμπή. Αυτό συμβαίνει,
καθώς οι Ουκρανοί στερούνται
ανταλλακτικά για τις μονάδες του
πεζικού και των τεθωρακισμέ-
νων, ενώ η πολύμηνη παραμονή τους
στο μέτωπο έχει προκαλέσει αναπό-

φευκτα κόπωση. Παρ’ όλα αυτά,
δείχνουν απόλυτα προσηλωμέ-
νοι στον στόχο και θεωρούν επι-
τακτική ανάγκη και μονόδρομο
την υπεράσπιση της πατρώας
γης από τον ρωσικό αναθεωρη-
τισμό. Η ακύρωση ταξιδιών στο
εξωτερικό του προέδρου Ζελέν-
σκι τις προηγούμενες εβδομά-
δες καταδεικνύει την κρισιμότη-
τα των στιγμών. Το Κίεβο αντι-

λαμβάνεται πως η ρωσική πλευρά στο-
χεύει στην τρέχουσα φάση να πλήξει το

Χάρκοβο και την ευρύτερη περιοχή και
σπεύδει να ενισχύσει την άμυνά του. Η
πρόσφατη απόφαση των ΗΠΑ να συν-
δράμουν περαιτέρω οικονομικά την
Ουκρανία προκάλεσε ικανοποίηση, αλ-
λά ο χρόνος πιέζει ασφυκτικά. Εξάλ-
λου, η τελευταία παρέμβαση της Ου-
κρανής πρέσβειρας στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες Οξάνα Μαρκάροβα στον τηλεο-
πτικό σταθμό CBS ήταν χαρακτηριστική
του κλίματος που επικρατεί. Η ίδια τόνι-
σε τη σημασία της άμεσης αποστολής
της βοήθειας προς τη χώρα της, ώστε
να ανταποκριθεί εδώ και τώρα σε καθο-
ριστικές ανάγκες των πολεμικών επι-
χειρήσεων.  Την ίδια ώρα, οι Βρυξέλλες
παρακολουθούν διαρκώς τις εξελίξεις
και ετοιμάζονται εν μέσω προεκλογι-
κής περιόδου για την επόμενη φάση
του πολέμου.

Στα τέλη της περασμένης χρονιάς, το
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο άναψε το πρά-
σινο φως για το οικονομικό πακέτο

ύψους πενήντα δισ. ευρώ που
θα κατευθυνθεί προς την Ου-
κρανία τα επόμενα χρόνια.
Ωστόσο, στα ανώτερα κλιμάκια
των ευρωπαϊκών θεσμών επι-
κρατεί ανησυχία, καθώς οι με-
γάλες οικονομικές αναταρά-
ξεις και οι δυσμενείς προβλέ-
ψεις για το μέλλον ενδέχεται να
επηρεάσουν την Ευρώπη και
την ικανότητά της να στηρίζει
μακροπρόθεσμα την υπό έντα-
ξη στην ΕΕ χώρα για να καλύ-
ψει τις ανάγκες της. 

Σύμφωνα με σχετική ανάλυ-
ση του έγκυρου Politico και πα-
ρά το γεγονός ότι οι Βρυξέλλες
πρόκειται να πληρώσουν σχε-
δόν τα μισά από το οικονομικό
πακέτο στην Ουκρανία μέχρι το
τέλος αυτού του έτους, εντού-
τοις «η ΕΕ αντιμετωπίζει έναν
δύσκολο αγώνα για να συνεχί-
σει να υποστηρίζει την ουκρα-
νική οικονομία τα επόμενα
χρόνια». Βάζει δε στην εξίσω-
ση και μια άλλη παράμετρο που
μπορεί να προκαλέσει νέα εμ-
πόδια, δηλαδή την πιθανή
εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ ως
προέδρου των ΗΠΑ τον ερχό-
μενο Νοέμβριο. 

Εν κατακλείδι, το ουκρανικό
ζήτημα καταγράφει πλέον
υψηλά ποσοστά πολυπλοκότη-
τας και ουδείς βρίσκεται σε θέ-
ση να κάνει ασφαλείς προβλέ-
ψεις τι μπορεί να φέρει η επό-
μενη μέρα. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Κρίσιμοι μήνες
για το μέλλον 

της Ουκρανίας
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Σ
τις 19 Ιουνίου, το πέμπτο κόμμα της ελληνική Βουλής, το οποίο πήρε

4,68% στις εκλογές του 2023, θα κάτσει σύσσωμο (πλην του αρχηγού

του) στο εδώλιο του ποινικού δικαστηρίου. Αμέσως μετά θα αποφα-

σιστεί και το πολιτικό του μέλλον. Οι Σπαρτιάτες κατηγορούνται για εξαπάτη-

ση του εκλογικού σώματος, καθώς σύμφωνα με τον εισαγγελέα του Αρείου

Πάγου στην πραγματικότητα ήταν κόμμα-βιτρίνα του έγκλειστου της Χρυσής

Αυγής, Ηλία Κασιδιάρη. Αν καταδικαστούν, θα διαλυθούν και θα χάσουν τις

έδρες τους. 

Το κατά πόσον εξαπατήθηκε όντως

το εκλογικό σώμα, ή αυτοί οι 4,68%

ψήφισαν τους Σπαρτιάτες ακριβώς

επειδή τους στήριξε ανοιχτότατα ο

Κασιδιάρης, είναι ένα θέμα. Όπως

και το για πόσο θα παλεύουμε να

βγάζουμε εκτός νόμου το κάθε

κόμμα και κομματίδιο που θα προ-

κύπτει μετά τη διάλυση του προ-

ηγούμενου. Πιθανώς κάποια στιγ-

μή θα γίνουν και λίγο πιο προσεκτι-

κοί όλοι αυτοί και δεν θα μπορούμε

να το κάνουμε, όχι εύκολα πάντως. 

Αναζητώντας
τις εύκολες λύσεις

Παραμένει ένα ερώτημα, λοιπόν,

πώς μπορείς να εξουδετερώσεις

αποτελεσματικά την ακροδεξιά,

χωρίς να τρέχεις κάθε τρεις και λί-

γο στα δικαστήρια και χωρίς να

παίζουν στη Βουλή Θανάση με τις

βουλευτικές θέσεις, ξαναμοιρά-

ζοντας την τράπουλα στα μέσα κά-

θε σεζόν. 

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι. Ο ένας, για παράδειγμα, είναι να της μοι-

άσεις. Αν όχι ακριβώς και εμφανώς, να πλησιάσεις όσο γίνεται τις ρητο-

ρικές της και το πολιτικό modus operandi της. Δεν είναι δύσκολο, διότι ο

τρόπος λειτουργίας των ακροδεξιών είναι πάρα πολύ απλός, όσο απλά

είναι και τα στοιχεία που τη συνθέτουν: Άκρατος λαϊκισμός, δυσαρέ-

σκεια προς τους πάντες και τα πάντα, ένα διαρκές αίσθημα ότι «το κρά-

τος μάς αφήνει απροστάτευτους», άρα πρέπει να προστατευτούμε μόνοι

μας έως ότου καταλάβουμε την εξουσία, μισαλλοδοξία, φανατισμός και υπο-

σχέσεις. Γενικές υποσχέσεις, αυτό δεν έχει τόση σημασία. Φιλολαϊκές υπο-

σχέσεις κατά κανόνα, Εθνικοσοσιαλιστικό λεγόταν το ναζιστικό κόμμα και όχι

τυχαία: Θα σας φτιάξουμε νοσοκομεία, σχολεία, θα σας δώσουμε χρήματα, θα

ζείτε καλύτερα και τα λοιπά, αρκεί να είστε Έλληνες. Και Χριστιανοί. Και

άσπροι. 

Υπάρχει πολύς κόσμος που ψήφισε τη Χρυσή Αυγή κάποτε, τους Σπαρτιάτες

τώρα, ακριβώς λόγω αυτών των υποσχέσεων. Αυτόν τον κόσμο δεν τον νοι-

άζουν τα υπόλοιπα, τον νοιάζει κάποιος που τον «σκέφτεται», θα τον «φροντί-

σει» και θα του δώσει αυτά που του λείπουν. Οι Χρυσαυγίτες περνούσαν τις για-

γιούλες απέναντι στον δρόμο, να θυμίσω· καλή πράξη είναι αυτό, δεν είναι κα-

κή. Και έταζαν δουλειές στους Έλληνες. Και καλύτερους μισθούς. 

Όχι, δεν είναι όλοι οι άνθρωποι σε θέση να ξεχωρίσουν, να σκεφτούν και να

αναλύσουν από πού προέρχονται αυτές οι υποσχέσεις. Θέλετε επειδή είναι

απελπισμένοι; Κουρασμένοι; Όχι αρκετά καταρτισμένοι; Επειδή δεν σκέφτον-

ται ή δεν τους νοιάζουν οι συνέπειες όλων αυτών σε άλλους ανθρώπους; Δεν

είναι δύσκολο να φανατίσεις και να

πάρεις μαζί σου τον ταλαιπωρημένο,

ιδιαίτερα όταν αυτός δεν βλέπει φως

από πουθενά. 

Το πραγματικό
ζητούμενο
Κι αυτό μας φέρνει στον άλλο τρόπο

με τον οποίο μπορεί κανείς να απο-

δυναμώσει πολιτικά αυτά τα στοι-

χεία. Δείχνοντας στον κόσμο ότι

υπάρχει διέξοδος. Ανακτώντας την

εμπιστοσύνη στο πολιτικό σύστημα.

Το πολιτικό σύστημα δεν είναι  ο

Χουντίνι, δεν κουνάει το ραβδάκι

και εμφανίζονται ξαφνικά οι μαγι-

κές λύσεις.  Στην Ελλάδα, όμως,

φαίνεται ότι το πιστεύουμε πολύ αυ-

τό. Γενικά στην Ελλάδα πιστεύουμε

στις μαγικές λύσεις, διότι η εξεύρε-

ση πραγματικών και ρεαλιστικών

και μακροπρόθεσμων λύσεων είναι

ένα κουραστικό σπορ, στο οποίο δεν

διαπρέψαμε ποτέ. 

Η αποδυνάμωση της ακροδεξιάς, την οποία έχουμε εναποθέσει στα χέ-

ρια της δικαιοσύνης, δεν είναι δουλειά της δικαιοσύνης, όμως, αλλά του

υπόλοιπου πολιτικού συστήματος. Αυτό οφείλει να φέρει τον κόσμο πί-

σω στη μετριοπάθεια και τη λογική, αριστερή, δεξιά, κεντρώα, δεν έχει

μεγάλη σημασία αυτό εν προκειμένω. Όχι τα δικαστήρια. Και για να το

κάνει, πρέπει να προσφέρει στον κόσμο ρεαλισμό μεν, λύσεις δε. Και να

απομακρυνθεί από τον λαϊκισμό, τις κάθε είδους κορόνες και τις υπο-

σχετικές χωρίς αντίκρισμα.

Από εκεί και πέρα, καθένας υποθέτω ότι έχει ένα όραμα κι ένα σχέδιο για το

μέλλον της χώρας, αλλιώς δεν θα ήταν στην πολιτική, θα έκαναν άλλες δουλει-

ές. Ας κριθεί αυτό το όραμα και το σχέδιο, αλλά ας επικοινωνηθεί και ας μετα-

φερθεί με τρόπους που να δείχνουν σοβαρότητα. Η σοβαρότητα είναι το μεγάλο

ζητούμενο στη φάση που είμαστε, μια φάση πολύ κρίσιμη. 

Δεν χρειάζεται να δούμε κάποιο ακροδεξιό μόρφωμα στην τρίτη θέση και να

τρέχουμε πάλι. Τι να σου κάνουν και τα δικαστήρια πια; Πού να τους προλάβουν

όλους;

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πώς εξουδετερώνεις
την ακροδεξιά;
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Σ
την πρωτεύουσα του Βορρά με επίκεν-
τρο την καθημερινότητα αλλά και ση-
μαία τα μεγάλα έργα υποδομών, ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης σε μια από τις κρισιμότε-
ρες στροφές της προεκλογικής κούρσας, ακρι-
βώς είκοσι ημέρες πριν στηθούν οι κάλπες, συ-
νέχισε τον μακεδονικό αγώνα, πριν από την
εξόρμησή του σε Κοζάνη, Φλώρινα και Καστο-
ριά. Ο κ. Μητσοτάκης δίνοντας το «παρών» στην

παρουσίαση της Μελέτης Ανά-
πτυξης του μετρό Θεσσαλονί-
κης στο Καραπάντσειο Πνευ-
ματικό Κέντρο προανήγγειλε
ότι «σε έξι μήνες θα παραδώ-
σουμε το πιο σύγχρονο και το
πιο όμορφο μετρό». Κάνοντας
μια εκτεταμένη αναφορά στο
σχέδιο για την επέκτασή του ο
πρωθυπουργός σημείωσε ότι

«τα δεδομένα θα μας δείξουν πού πρέπει να γί-
νουν τα επόμενα βήματα για το μετρό», με ειδι-
κή μνεία στη βορειοδυτική Θεσσαλονίκη που
πρέπει να καλυφθεί με σύγχρονα μέσα μετα-
φοράς και την προτεραιοποίηση για να γίνει
εκεί η επέκταση του μετρό. 

Έμπρακτά αποτελέσματα
χωρίς λαϊκισμούς 

Με αφορμή, δε, την παρουσίαση της μελέτης
και ενόψει των ευρωεκλογών της 9ης Ιουνίου,
ο πρωθυπουργός σχολίασε ότι «δεν πρέπει να
ξεχνάμε ότι το αποτύπωμα της Ευρώπης το
βλέπουμε παντού και στη χρηματοδότηση του
μετρό και στη δυνατότητα να διεκδικήσουμε
πόρους στο μέλλον», για να τονίσει ότι «οι διεκ-
δικήσεις αυτές δεν γίνονται με προχειρότητα
και ευχολόγια αλλά με δεδομένα και σχέδιο». 

Στο πλαίσιο αυτό ζήτησε «να μην το ξεχνάμε
αυτό στις κάλπες του Ιουνίου όταν θα προσέλ-
θουμε για τις ευρωεκλογές. Να θυμόμαστε
ποιο είναι το κόμμα που απέδειξε έμπρακτα ότι
μπορεί να διεκδικεί χωρίς να φωνασκεί και να
φέρνει έμπρακτα αποτελέσματα χωρίς να λαϊ-
κίζει».

«Με το καλό να βρεθούμε στα εγκαίνια του
μετρό Θεσσαλονίκης πριν το τέλος του έτους,
πιστεύω ότι θα είναι μια στιγμή προσωπικής δι-
καίωσης», κατέληξε στον χαιρετισμό του ο
πρωθυπουργός. 

«Γινόμαστε σταδιακά Ευρώπη
και στο ποδόσφαιρο»

Όπως πρόσθεσε, «οι δύσκολες αποφάσεις
για τη διεξαγωγή του πρωταθλήματος δικαιώ-
θηκαν από τις εξελίξεις. Κλείσαμε τα γήπεδα,
θεσμοθετήσαμε το ηλεκτρονικό εισιτήριο και
παρά το γεγονός ότι το πρωτάθλημα κρίθηκε
στην τελευταία αγωνιστική που μπορεί να αυ-
ξήσει τα πάθη, η συνολική εικόνα προσομοι-
άζει με ευρωπαϊκά γήπεδα. Και στο ποδόσφαι-
ρο γινόμαστε σταδιακά Ευρώπη». 

Ο πρωθυπουργός στην τοποθέτησή του δή-
λωσε δικαιωμένος για την αλλαγή στην εικόνα
των γηπέδων που έχουν επιφέρει οι κυβερνη-
τικές παρεμβάσεις στο επαγγελματικό ποδό-
σφαιρο: «Αισθάνομαι προσωπικά δικαιωμένος
για το γεγονός ότι οι δύσκολες αποφάσεις τις
οποίες πήραμε και αφορούσαν τον τρόπο διε-

ξαγωγής του πρωταθλήματος φαίνεται, τελικά,
να δικαιώθηκαν από τις εξελίξεις. Αναγκαστή-
καμε να κλείσουμε τα γήπεδα για δύο μήνες,
έως ότου τοποθετηθούν οι κάμερες, δρομολο-
γηθεί η λύση του ηλεκτρονικού εισιτηρίου, αυ-
τοματοποιηθούν οι ποινές για κάθε είδους πα-
ράβαση».  

110 ηλεκτρικά λεωφορεία 
Στη συνέχεια ο πρωθυπουργός επισκέφθηκε

το αμαξοστάσιο του ΟΑΣΘ στη Σταυρούπολη,
από το οποίο το πρωί άρχισαν τα πρώτα δρομο-
λόγια ηλεκτρικών αστικών λεωφορείων στη
Θεσσαλονίκη. Η αρχή έγινε με δύο γραμμές,
την 21 που εκτελεί το δρομολόγιο Εύοσμος -
Αριστοτέλους και την 29 που εκτελεί το δρομο-
λόγιο Πολίχνη - Αριστοτέλους, που πλέον εξυ-
πηρετούνται αμιγώς από 17 ηλεκτροκίνητα
οχήματα. Πρόκειται για μέρος των 110 ηλεκτρι-
κών λεωφορείων με τα οποία ενισχύθηκε, σε
πρώτη φάση, ο στόλος του ΟΑΣΘ. Το σύνολο
των νέων οχημάτων θα κυκλοφορεί στους δρό-
μους της Θεσσαλονίκης τον Ιούνιο, όπως δε-
σμεύτηκε ο πρωθυπουργός.

«Καταφέραμε να είμαστε συνεπείς στα χρο-
νοδιαγράμματα τα οποία είχαμε ορίσει και να
θέτουμε σήμερα στην κυκλοφορία τα πρώτα

από τα 110 ηλεκτρικά λεωφορεία τα οποία θα
ανανεώσουν σημαντικά τον στόλο των αστικών
λεωφορείων στην πόλη μας», τόνισε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης στην ομιλία του. «Ποτέ δεν
κρύψαμε στην κυβέρνηση την έμφαση που δί-
νουμε στις αστικές συγκοινωνίες, αυτό που
αποκαλούμε βιώσιμη αστική συγκοινωνία, και
στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς», συμπλήρωσε
ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

«Τα λεωφορεία τα οποία βλέπετε είναι λεω-
φορεία τελευταίας τεχνολογίας», σημείωσε ο
πρωθυπουργός και πρόσθεσε ότι «διαθέτουν
και κάτι άλλο πολύ σημαντικό, γιατί η κυβέρνη-
ση έχει προτάξει τα ζητήματα της προσβασιμό-
τητας των ατόμων με αναπηρία. Η σημαντική
αυτή προμήθεια που ξεπέρασε τα 120 εκατομ-
μύρια ευρώ δεν θα μπορούσε να γίνει χωρίς τη
γενναιόδωρη χρηματοδότηση από το Ταμείο
Ανάκαμψης».

Ακολούθως ο κ. Μητσοτάκης βρέθηκε στο
λιμάνι της Θεσσαλονίκης πραγματοποιώντας
μια επίσκεψη που έβριθε συμβολισμών, στο
Πλωτό Ναυτικό Μουσείο Α/Τ Βέλος, την πρώτη
πρωθυπουργού μετά τη μετατροπή του σε πλω-
τό μουσείο. Αυτή η επίσκεψη πραγματοποιήθη-
κε μετά τη σχετική αναφορά του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη όταν σε συνομιλία του με βουλευτές

της Νέας Δημοκρατίας, στις 9 Απριλίου, στην
πλατεία Αριστοτέλους είχε πει: «Θα το εξετά-
σουμε και θα το λύσουμε και το Βέλος θα μείνει
στη Θεσσαλονίκη». 

Αντιτορπιλικό «Βέλος» 
Το ιστορικό αντιτορπιλικό Βέλος βρίσκεται

ελλιμενισμένο στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης
και οι φθορές που είχαν προκληθεί τον περα-
σμένο Νοέμβριο λόγω της θαλασσοταραχής
από την κακοκαιρία έχουν πλέον αποκαταστα-
θεί. Μετά και την απόφαση παραμονής του στη
Θεσσαλονίκη, αναμένεται η απόφαση για το
ακριβές σημείο όπου θα μεταφερθεί, ώστε να
ανοίξει και η θέση κρουαζιερόπλοιου που κα-
ταλαμβάνει στο λιμάνι, αλλά να είναι και ορατό
σε όλους αλλά και επισκέψιμο. «Το «Βέλος» εί-
ναι ένα ιστορικό πλοίο, θα παραμείνει στη Θεσ-
σαλονίκη και αναζητείται το μόνιμο σημείο του
ελλιμενισμού του, ώστε να είναι απολύτως
ασφαλές και εύκολα επισκέψιμο», σημείωσε
χαρακτηριστικά ο πρωθυπουργός. Τον Κυριάκο
Μητσοτάκη συνόδευαν ο υπουργός Εθνικής
Άμυνας Νίκος Δένδιας καθώς και τοπικοί βου-
λευτές της ΝΔ.

Νωρίτερα το μεσημέρι ο πρωθυπουργός είχε
εθιμοτυπική συνάντηση με τον Μητροπολίτη
Θεσσαλονίκης Φιλόθεο. Τον πρωθυπουργό
υποδέχθηκε ο Μητροπολίτης έξω από τα γρα-
φεία της Μητρόπολης μαζί με τον πρωτοσύγκε-
λο της Μητρόπολης, αρχιμανδρίτη Ιάκωβο
Αθανασίου και τον γενικό αρχιερατικό επίτρο-
πο της Μητρόπολης Θεσσαλονίκης, αρχιμαν-
δρίτη Φώτιο Ζαρζαβατσάκη.

«Σε 6 μήνες θα παραδώσουμε 
το μετρό Θεσσαλονίκης» 

KYΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ

«Καταφέραμε να είμαστε συνεπείς στα χρονοδιαγράμματα 
τα οποία είχαμε ορίσει και να θέτουμε σήμερα στην κυκλοφορία 

και τα πρώτα από τα 110 ηλεκτρικά λεωφορεία»

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Τ
ον βαρδάρη που μετατράπηκε σε
ούριο άνεμο και που πνέει με το κα-
λημέρα της θητείας της νέας δημοτι-

κής αρχής της πόλης στη σχέση της με την
κυβέρνηση επιβεβαίωσαν Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και Στέλιος Αγγελούδης, στην
πρώτη συνάντηση των δυο ανδρών στο δη-
μαρχείο της πόλης μετά τις αυτοδιοικητικές
εκλογές. Την ισχυρή δυναμική αποτύπωσε

ο διάλογος, έμπλεος από
διαδοχικές αβρότητες και
ανταλλαγή φιλοφρονήσεων,
ανάμεσα στον πρωθυπουρ-
γό και τον δήμαρχο Θεσσα-
λονίκης από την πρώτη στιγ-
μή της υποδοχής του Κυριά-
κου Μητσοτάκη μπροστά
από το δημαρχιακό μέγαρο.

«Δήμαρχε, τι γίνεται;», ρώτησε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, με τον Στέλιο Αγγελούδη να
στέκεται στις ευνοϊκές καιρικές συνθήκες
που επικρατούσαν στη Θεσσαλονίκη.
«Ωραία μέρα κάνετε επίσκεψη», είπε ο κ.
Αγγελούδης, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να
βάζει ακόμη μια δημόσια πινελιά στο ζεστό
κλίμα που έχει αναπτυχθεί σημειώνοντας:
«Είδατε τι έφερα; Έφυγε και η σκόνη. […]
Πάντως και η πόλη είναι πιο καθαρή». 

Πολιτικός ιπποτισμός 
Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης δεν άφησε

ανεκμετάλλευτη τη συγκεκριμένη απο-
στροφή και δίνοντας διαπιστευτήρια πολι-
τικού ιπποτισμού, αναγνώρισε τη συμβολή
Μητσοτάκη. «Η πόλη είναι πιο καθαρή και
σας ευχαριστούμε ιδιαίτερα για αυτό. Η
ενίσχυση που δώσατε ήταν καθοριστική
για να εφαρμόσουμε το σχέδιό μας», τόνι-
σε εμφατικά ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης. 

Τον Οκτώβριο θεμέλια 
στην πλατεία Ελευθερίας 

Ο κ. Αγγελούδης υπερθεμάτισε προς αυ-
τήν την κατεύθυνση όταν βρέθηκαν μαζί με
τον πρωθυπουργό στο γραφείο του και
αναγνώρισε ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης
ανταποκρίθηκε με ταχύτητα στα δυο αιτή-
ματα που είχε υποβάλει πριν από την εκλο-
γή του στον Δήμο Θεσσαλονίκης: «Αναφέ-
ρομαι στο θέμα της ενίσχυσης για την κα-
θαριότητα και τη βραδινή αποκομιδή. Ήδη
το σχέδιο εφαρμόζεται και νομίζω ότι θα
διαπιστώσετε τη διαφορά στην εικόνα της
πόλης». Μάλιστα ο δήμαρχος Θεσσαλονί-
κης έκανε γνωστό ότι η διοίκησή του έσπα-
σε τα κοντέρ, υλοποιώντας ταχύτατα ένα
σημαντικό έργο για την πόλη, χάρη στην
προοπτική που δημιούργησε η παρέμβαση
του πρωθυπουργού: «Για την πλατεία
Ελευθερίας, όπου εγώ σας υποσχέθηκα ότι
στο πρώτο τετράμηνο θα είμαστε έτοιμοι,
ήδη έχουμε ανάδοχο ο οποίος μέσα στο
επόμενο δεκαήμερο θα πρέπει να ανακη-
ρυχθεί. Μόλις σε τέσσερις μήνες το έργο

δημοπρατήθηκε και νομίζω πως αν δεν
έχουμε τις γνωστές ανταγωνιστικές διαθέ-
σεις, τον Οκτώβριο μπορεί να θεμελιωθεί η
πλατεία Ελευθερίας μετά από πολύ καιρό
προσπαθειών». 

Στον ίδιο καμβά, ο πρωθυπουργός και ο
δήμαρχος Θεσσαλονίκης είχαν έναν απο-
λαυστικό διάλογο. «…Χαίρομαι κιόλας για-
τί η πόλη δεν πρέπει να κοιμήθηκε πολύ το
βράδυ. Εγώ χαίρομαι, γιατί είχαμε ένα
εξαιρετικό και ανταγωνιστικό πρωτάθλη-
μα. Και τελικά κέρδισε το πρωτάθλημα η
καλύτερη ομάδα και ήρθε το πρωτάθλημα
στη Θεσσαλονίκη. Είναι σημαντικό αυτό για
την πόλη. Αλλά σήμερα το πρωί ήταν καθα-
ρή, κάτι το οποίο σημαίνει ότι κάποιοι δού-
λεψαν το βράδυ για να διαχειριστούν τα
γλέντια τα οποία έγιναν χθες», ήταν η ανα-
φορά του πρωθυπουργού, την οποία ο δή-
μαρχος Θεσσαλονίκης αξιοποίησε σαν
ασίστ για να σημειώσει: «Θα διαπιστώσατε
και τη δικαιολογημένη χαρά της πόλης, η
οποία αν μου επιτρέπετε υπάρχουν βάσι-
μες ελπίδες ότι θα επαναληφθεί και το
επόμενο Σαββατοκύριακο».

Κυριάκος Μητσοτάκης και Στέλιος Αγγε-
λούδης είχαν την εξής στιχομυθία στη συ-
νέχεια: 

- Αν καταφέρετε και φέρετε Κύπελλο και
πρωτάθλημα… 

- Το νταμπλ της πόλης. 
- Θα είναι ένα εντυπωσιακό νταμπλ όντως.

Ορατή η διαφορά 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ευχαρίστησε τον

Στέλιο Αγγελούδη για τη φιλοξενία και έκα-
νε ειδική μνεία στην καλή συνεργασία που
ήδη έχουν αναπτύξει η κεντρική κυβέρνηση
με τον Δήμο Θεσσαλονίκης αλλά και προσω-
πικά με τον νέο επικεφαλής της δημοτικής
αρχής της πόλης: «Τα αποτελέσματα αυτής
της εργασίας είναι ήδη ορατά και εγώ ως
ένας βουλευτής μεν Α’ Θεσσαλονίκης αλλά
και ως ένα άτομο που έρχεται στην πόλη κά-
θε μήνα πιστεύω ότι ήδη βλέπω μια ουσια-
στική διαφορά στην εικόνα της καθαριότη-
τας», σημείωσε ο πρωθυπουργός. Απένειμε
δε τα εύσημα στον δήμαρχο της Θεσσαλονί-
κης καθώς όπως υπογράμμισε η βελτιωμέ-
νη εικόνα της πόλης «οφείλεται στο γεγονός
ότι πήρατε μια έκτακτη χρηματοδότηση από
πλευράς της κυβέρνησης αλλά και ένα σχέ-
διο συγκεκριμένο το οποίο υλοποιεί ο δή-
μος». Μάλιστα ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξέ-
φρασε την εδραία πεποίθησή του: «Είστε
στην αρχή της θητείας σας και εμείς είμαστε

στην αρχή της δεύτερης τετραετίας μας. Πι-
στεύω ακράδαντα ότι τα επόμενα χρόνια θα
είναι χρόνια τεράστιων αλλαγών για τη Θεσ-
σαλονίκη προς το καλύτερο». Πρόσθεσε δε:
«…Στην πόλη υπάρχει μια μεγάλη επενδυτι-
κή δραστηριότητα από τον ιδιωτικό τομέα
όχι μόνο στη φιλοξενία, αλλά στην καινοτο-
μία, στην υγεία πέριξ της πόλης, σε σημαντι-
κές υποδομές μεταποίησης κι αυτό κάτι λέει
για το πώς αντιλαμβάνονται όλοι την ταυτό-
τητα της πόλης και νομίζω ότι έχουμε λόγο
να είμαστε πολύ αισιόδοξοι».

Μετρό πριν  από το τέλος του έτους 
Έστρεψε μάλιστα τους προβολείς στις

παρεμβάσεις που ήδη γίνονται για να βελ-
τιωθεί η καθημερινότητα της Θεσσαλονί-
κης και να αντιμετωπιστούν οξύτατα προ-
βλήματα που διαχρονικά την επιβαρύνουν:
«Μόλις σήμερα βρεθήκαμε στο αμαξοστά-
σιο των εναλλακτικών λεωφορείων τα
οποία ήδη κινούνται, τα πρώτα δρομολόγια
προς τη δυτική Θεσσαλονίκη. Είναι 110 λε-
ωφορεία και μέχρι τον Ιούνιο θα κυκλοφο-
ρούν όλα, μιλάμε για το ένα τρίτο των λεω-
φορείων της πόλης, υπερσύγχρονα, αθό-
ρυβα, με κλιματισμό, με ράμπες για τους
συμπολίτες μας με αναπηρία». Έκανε μάλι-
στα ειδική μνεία στην επικείμενη λειτουρ-
γία του μετρό, το οποίο όπως υπογράμμισε
ο κ. Μητσοτάκης: «…Μετά από πάρα πολ-
λές ταλαιπωρίες είμαστε πια απολύτως βέ-
βαιοι ότι θα δοθεί προς χρήση στους Θεσ-
σαλονικείς πριν από τα τέλη του έτους». 

Τα εύσημα Μητσοτάκη 
στον δήμαρχο Θεσσαλονίκης 

«Όλοι αντιλαμβάνονται το μέλλον της πόλης. Έχουμε λόγο 
να είμαστε πολύ αισιόδοξοι», ανέφερε ο πρωθυπουργός 

στη συνάντησή του με τον Στέλιο Αγγελούδη

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com



H
Παναγιώτα-Νιόβη Χριστοπούλου,

υποψήφια ευρωβουλευτής με τη Νέα

Δημοκρατία, προερχόμενη από τη με-

γάλη κοινότητα της ομογένειας, μιλάει στην

«Political» για τους ομογενείς και το πώς βλέ-

πουν πλέον την Ελλάδα στο εξωτερικό, για την

υποψηφιότητά της η οποία αφορά πολίτες που

επιζητούν τη γνώση και την τεχνοκρατική επάρ-

κεια αλλά και για τη συμπόρευσή της με τον Κυ-

ριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος είναι ο πρωθυ-

πουργός που ευθύνεται για το success story

της Ελλάδας στο εξωτερικό. 

Σε αυτές τις ευρωεκλογές παίζονται

πολλά για όλα τα κόμματα, και για την

κυβέρνηση και για την αντιπολίτευση:

Εσείς ποιο θα λέγατε ότι είναι το

διακύβευμα της εκλογικής αναμέτρησης;

Ζω και εργάζομαι στη Νέα Υόρκη και έχω

αποκτήσει μια παγκόσμια ματιά για τα μεγάλα

θέματα της εποχής μας. Ασφαλώς και ένα

από τα βασικά διακυβεύματα είναι αν η Ελλά-

δα θα συνεχίσει τη θετική της

πορεία με πολιτική σταθερότη-

τα ή θα ανοίξουμε τον δρόμο σε

όσους επιδιώκουν να διαμορ-

φώσουν ξανά στη χώρα συνθή-

κες πολιτικής αστάθειας και το-

ξικότητας. 

Πέρα, όμως, από την εσωτερι-

κή διάσταση, οι ευρωεκλογές αυτές θα καθορί-

σουν το πώς θα πορευθεί η Ευρώπη -και μαζί η

πατρίδα μας- τα επόμενα χρόνια. Θα προχωρή-

σουμε στις αλλαγές που χρειάζονται, ώστε να

ενισχύσει η Ευρώπη τη γεωπολιτική της ισχύ

και το ανταγωνιστικό της πλεονέκτημα στην οι-

κονομία και στις τεχνολογικές εξελίξεις, ώστε

να εγγυηθεί την ασφάλεια και το βιοτικό επίπε-

δο των πολιτών της; 

Ποιοι θα διαχειριστούν το κοινό ευρωπαϊκό

μας μέλλον; Θα δώσουμε δύναμη σε υπεύθυνες

πολιτικές δυνάμεις, που πιστεύουν ότι τα προ-

βλήματα όπως η ασφάλεια, το Μεταναστευτικό

και η ακρίβεια μπορούν να λυθούν με περισσό-

τερη και όχι λιγότερη Ευρώπη; Ή θα επιτρέ-

ψουμε να επικρατήσουν ακραίες, ανεύθυνες

και οπισθοδρομικές φωνές; 

Οι ευρωεκλογές που έρχονται είναι κρίσιμες.

Γιατί στα επόμενα πέντε χρόνια η Ευρώπη έχει

δύο δρόμους μπροστά της: είτε θα αλλάξει για

να διασφαλίσει ένα καλύτερο μέλλον για όλους,

είτε θα μείνει παγιδευμένη στη στασιμότητα και

στη μιζέρια. 

«Το κρίσιμο διακύβευμα
είναι η χώρα να συνεχίσει

τη θετική πορεία της»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Εμείς οι Έλληνες που εργαζόμαστε στο εξωτερικό 
αισθανόμαστε διπλά υπερήφανοι, διότι μετά από χρόνια 
δεχόμαστε τα εύσημα της διεθνούς κοινότητας 
για τη θετική πορεία της χώρας μας

«



Τι μήνυμα θέλετε να δώσετε στους

ψηφοφόρους για τη δική σας υποψηφιότητα; 

Οι αποφάσεις που θα ληφθούν στην Ευρωπαϊκή

Ένωση τη νέα αυτή περίοδο θα καθορίσουν το παρόν

και το μέλλον όλων μας. 

Είναι σημαντικό η Ελλάδα να έχει σοβαρή, ισχυρή

και αποτελεσματική εκπροσώπηση στα κέντρα λή-

ψης αυτών των αποφάσεων. Μπορώ να υπηρετήσω

αυτή την αποστολή, αξιοποιώντας τη διεθνή εμπει-

ρία και την εξειδίκευση που έχω αποκτήσει, μέσα

από την πολυετή σταδιοδρομία μου στις ΗΠΑ και τη

συνεργασία μου με παγκόσμιους ηγέτες, όπως η A-

mazon. 

Η υποψηφιότητά μου είναι μια διαφορετική επιλο-

γή, για τους πολίτες που αναζητούν εκπροσώπους με

γνώση και τεχνοκρατική επάρκεια, για να δυναμώ-

σουν τη φωνή της Ελλάδας στην Ευρώπη. 

Γιατί αποφασίσατε να κατεβείτε στις

ευρωεκλογές στο πλευρό του Κυριάκου

Μητσοτάκη; 

Εμείς οι Έλληνες που εργαζόμαστε στο εξωτερικό

αισθανόμαστε διπλά υπερήφανοι, διότι μετά από

χρόνια δεχόμαστε τα εύσημα της διεθνούς κοινότη-

τας για τη θετική πορεία της χώρας μας. Παντού, σε

όλα τα διεθνή fora που συμμετέχω στη Νέα Υόρκη,

την Ουάσιγκτον και πρόσφατα στο Αμβούργο, όλοι

μιλούν για το success story της Ελλάδας. Συμμετέ-

χω, συνεπώς, στο ψηφοδέλτιο της Νέας Δημοκρα-

τίας, για να στηρίξω την προσπάθεια της πατρίδας

μου και του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Είστε μια υποψηφιότητα που προέρχεται από

την ελληνική ομογένεια. Πιστεύετε ότι υπάρχει

ενδιαφέρον από τις ελληνικές κοινότητες του

εξωτερικού για αυτές τις εκλογές; 

Είναι τεράστιο και μόνιμο το ενδιαφέρον των ομογε-

νών για την πορεία της χώρας μας. Κυρίως, όμως,

υπάρχει η αγάπη και το πάθος για την πατρίδα, για

τον πολιτισμό μας, για τις αρχές και τις αξίες μας.

Όλοι μας έχουμε μάθει να φοράμε την εθνική «φανέ-

λα» σε ό,τι αφορά την Ελλάδα, ιδίως σε θέματα που

αφορούν την εθνική κυριαρχία και ανεξαρτησία. 

Η επιστολική ψήφος δίνει για πρώτη φορά την ευ-

καιρία σε 50.000 Έλληνες που ζουν στο εξωτερικό

να ψηφίσουν. Είναι ένα τεράστιο βήμα για να ενώ-

σουμε όλους τους απανταχού Έλληνες. Θέλω να πι-

στεύω ότι η μόνιμη καθιέρωση της επιστολικής ψή-

φου και στις εθνικές εκλογές θα αυξήσει ακόμα πε-

ρισσότερο το ενδιαφέρον και τη συμμετοχή των Ελ-

λήνων του εξωτερικού.

Πώς βλέπετε την επικοινωνιακή τακτική του

Στέφανου Κασσελάκη και του νέου ΣΥΡΙΖΑ;

Πιστεύετε ότι αποτελεί μια άλλη πρόταση;

Ο Στέφανος Κασσελάκης είναι ένα κακέκτυπο αντί-

γραφο της επικοινωνιακής στρατηγικής του κ. Τσί-

πρα. Απευθύνεται σε πραγματικές ανησυχίες των

συμπολιτών μας, υποσχόμενος στους πάντες τα

πάντα.

Αυτός ο δρόμος είναι αδιέξοδος. Και θα συμβού-

λευα ειδικά τις νέες και τους νέους να κλείσουν τα

αυτιά τους. Προσωπικά, σπούδασα σε δημόσιο πα-

νεπιστήμιο στην Ελλάδα, άσκησα το επάγγελμα του

δικηγόρου πρώτα στην Αθήνα και αποφάσισα να με-

ταβώ στις ΗΠΑ για να συνεχίσω τις σπουδές μου και

να εξελιχθώ επαγγελματικά σε ένα περιβάλλον αξιο-

κρατικό, με υψηλές απαιτήσεις, αλλά και ευκαιρίες

για όσους έχουν φιλοδοξίες και όρεξη για δουλειά. 

Ένα ανάλογο περιβάλλον έχουμε ευθύνη να δημι-

ουργήσουμε και στην πατρίδα μας, ώστε οι νέοι άν-

θρωποι να μπορούν να προοδεύουν με την αξία και

τις ικανότητές τους. 

Οι υποσχέσεις είναι εύκολες, αλλά δεν οδηγούν

πουθενά. 

Πώς σχολιάζετε το σημερινό ΠΑΣΟΚ του Νίκου

Ανδρουλάκη;

Ο Ανδρέας Παπανδρέου και ο Κώστας Σημίτης,

ανεξάρτητα από την άποψη που έχει ο καθένας μας

για την ηγεσία τους, είχαν να παρουσιάσουν και πο-

λιτικές που ήταν μπροστά από την εποχή τους. Ο κ.

Ανδρουλάκης δυστυχώς δεν έχει τολμήσει ούτε καν

να συντονιστεί με τη σημερινή εποχή. Έχει μείνει να

υπερασπίζεται το παλιό, σε όλα τα επίπεδα. 

ΤΡΙΤΗ 21 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL 15 Παναγιώτα-Νιόβη Χριστοπούλου
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Οι ευρωεκλογές που έρχονται είναι κρίσιμες. Γιατί τα επόμενα πέντε χρόνια 
η Ευρώπη έχει δύο δρόμους μπροστά της: είτε θα αλλάξει για να διασφαλίσει ένα καλύτερο
μέλλον για όλους, είτε θα μείνει παγιδευμένη στη στασιμότητα και στη μιζέρια 
«
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Ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος
Κασσελάκης, σε μια εκτενή συ-
νέντευξη που παραχώρησε στο

«Downtown», δήλωσε πως ήθελε να γίνει
στα νιάτα του ιερέας. Σε ερώτηση σχετικά
με το τι ονειρευόταν να γίνει ως παιδί,
απάντησε «πρώτα αστροναύτης, μετά ιερέ-
ας». Στη δικαιολογημένη απορία που προ-
κάλεσε η απάντησή του αυτή, επισήμανε
πως το μότο της οικογένειάς του που τους
«κράτησε στις δυσκολίες» ήταν το «ο Θεός
αργεί αλλά δεν λησμονεί».  Στη συνέχεια
«ήθελα να ασχοληθώ με τα σκυλιά, ήξερα
όλες τις ράτσες. Στο τέλος, έβαλα πλώρη
για να γίνω πρωθυπουργός. Όπως καταλα-
βαίνεις, δεν ήμουν το πιο δημοφιλές παιδί
στο σχολείο». 

Όλα αυτά ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ τα είπε
επιδεικνύοντας παράλληλα στο περιοδικό
το εξοχικό σπίτι που μοιράζεται με τον Τάι-
λερ Μακμπέθ στα προάστια της Νέας Υόρ-
κης, μερικά χιλιόμετρα μακριά από το Μαν-
χάταν. Ένα «ησυχαστήριο» που εκτείνεται
σε δεκάδες στρέμματα. Και ενώ ο Στέφανος
Κασσελάκης κάνει επίδειξη πλουτισμού,
ξεναγώντας δημοσιογράφους στα αχανή
σπίτια του σε όλα τα πλάτη και μήκη της Γης,
παράλληλα πουλάει… νοιάξιμο στους κατα-
τρεγμένους, στους βασανισμένους και σε
όσους δεν έχουν στον ήλιο μοίρα. 

Η επανάσταση της… γραβάτας
«Δεν είναι δυνατόν στα 35 μου να αγορά-

ζω διαμέρισμα 1.800.000 ευρώ και τρεις
στους τέσσερις Έλληνες από 18 μέχρι 35
ετών να ζουν στο παιδικό τους δωμάτιο,
παρότι πολλοί έχουν κάνει εξαιρετικές
σπουδές και διαθέτουν προσόντα». Μιλάμε
για τέτοιο πόνο, τέτοια ενσυναίσθηση. Να
συμπάσχεις και να πάσχεις, να πονάς και
να βγαίνεις από τα σινιέ ρούχα σου για τις
αδικίες του καπιταλισμού μέσα από το
φτωχικό τού 1,8 εκατ. ευρώ. Στο τσακ ήταν
να ζωστεί τα φισεκλίκια και να ξεκινήσει
την επανάσταση, αλλά κρατήθηκε.

Εντάξει, δεν έφτασε ως εκεί, αλλά σε ζη-
τήματα dress code όλα κι όλα, φτυστός ο…
Τσε. Αν κάτι διατηρεί από τον παλιό ΣΥΡΙΖΑ
και τον Αλέξη Τσίπρα, μοιάζει να είναι η δή-
θεν απέχθειά του στα σακάκια και τις γραβά-
τες. «Ξέρεις, δεν έχω επικοινωνιολόγο.
Υπάρχει φυσικά μια ομάδα που γράφει και
τεκμηριώνει, αλλά η ιδέα να καλλιεργήσει

κάποιος άλλος το τάδε ή το δείνα προφίλ για
εμένα δεν υφίσταται. Μάλιστα όταν μου λένε
να φορέσω σακάκι σε συνέντευξη, αρνού-
μαι. Δεν αποδέχομαι καμία τέτοια συμβου-
λή, γιατί δεν αλλάζω το ποιος είμαι. Στο πα-
ρελθόν είχα κάνει τηλεοπτικές συνεντεύξεις
φορώντας κοστούμι και συνειδητοποίησα
ότι δεν είμαι εγώ. Θέλω να φοράω κοστούμι
είτε σε θεσμικές εμφανίσεις μου στο εξωτε-
ρικό ή στις εμφανίσεις μου για το κόμμα

μου. Σε μια επίσημη, ας πούμε, ομιλία θέλω
με τον τρόπο αυτόν να τιμήσω το κόμμα μου
με την εμφάνιση που του αξίζει».

Ακόμα στην ερώτηση αν… πολεμά το σύ-
στημα εκ των έσω, αναφέρει: «Από την κοι-
νωνία, με την κοινωνία, και μετά εκ των
έσω. Ο λόγος που είμαι αισιόδοξος είναι
επειδή βασίζομαι στις αλήθειες της κοινω-
νίας. Ξέρω ότι όλα επιστρέφουν σαν τη βα-
ρύτητα στην αλήθεια…». 

«Εγκεφαλικά» στον ΣΥΡΙΖΑ
Βεβαίως μέσα στην πολιτική τρικυμία

που τον διακατέχει, μετά τις επαναστατικές
«κορόνες» αποδόμησε όσα ο ίδιος υπο-
στηρίζει περί Κεντροαριστεράς, προκα-
λώντας και πάλι «εγκεφαλικά» στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και τα στελέχη του που αδυνατούν να
καταλάβουν τι ακριβώς θέλει να πει ο…
ποιητής.  Άλλωστε δεν είναι τυχαίο ότι σχε-
δόν οι μισοί από τους ψηφοφόρους που το
2023 στήριξαν τον ΣΥΡΙΖΑ του Τσίπρα εμ-
φανίζονται να ακολουθούν άλλους… δρό-
μους, καθώς δεν μπορούν να παρακολου-
θήσουν τις παλινωδίες του Στέφανου. 

Το σίγουρο είναι ότι ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει καταφέρει να τους τρελάνει
όλους. Ο Στέφανος στη συνέντευξή του
ήταν… σαφής: «Η ιδεολογία δεν
τρώγεται». Με απλά λόγια λέει σε αυτούς
που έχουν κάνει την ιδεολογία τους πολιτι-
κή ότι δεν αποτελεί κάτι απτό και ότι δεν
έχει σχέση με την πραγματικότητα. Τινάζει
στον αέρα το αφήγημα πάνω στο οποίο στή-
θηκε ο ίδιος ο ΣΥΡΙΖΑ, το κόμμα δηλαδή
στο οποίο εκλέχθηκε πρόεδρος.  Πάντως, ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, αφού μίλησε για τις
αλήθειες της κοινωνίας και το πώς περνούν
οι πολίτες 18 με 35 ετών που δεν μπορούν
να φύγουν από το πατρικό τους σπίτι και το
παιδικό τους δωμάτιο, σήκωσε την αριστε-
ρή του γροθιά, αλλά το έκανε στην πρεμιέ-
ρα του Κωνσταντίνου Αργυρού και μάλιστα
σε σουίτα του μαγαζιού. Το επόμενο βράδυ
έκανε στροφή στην… τέκνο και ξεφάντωσε
σε πάρτι ηλεκτρονικής μουσικής στη Θεσ-
σαλονίκη. Τον… τσάκισε τον καπιταλισμό.

Ο αριστερός του χαβιαριού 
μέσα από το… φτωχικό
του 1,8 εκατ. ευρώ σάλπισε
το γκρέμισμα 
της κεφαλαιοκρατίας 
και μετά πήγε στα μπουζούκια

Φιλοφρονήσεις για Μητσοτάκη
και αιχμές για τον Τσίπρα

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ στη συνέντευξη που έδωσε από το… φτωχικό του στο
Μανχάταν είπε για τον Κυριάκο Μητσοτάκη πως «είναι εργατικός, δουλευτα-
ράς!». Από την άλλη, στην ίδια συνέντευξη ο Στέφανος Κασσελάκης δεν αντέ-
κρουσε ερώτηση στην οποία αναφερόταν ότι ο Αλέξης Τσίπρας τού «τράβηξε το
χαλί», ενώ σε εκδήλωση που βρέθηκε δίπλα δίπλα με τον Νίκο Ανδρουλάκη αν-
τάλλαξε κουβέντες με το σταγονόμετρο. 

Ο Κασσελάκης
ρίχνει τον καπιταλισμό

από τη βίλα του
στο Μανχάταν
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O
,τι ήταν να υποσχεθεί το υποσχέθη-
κε, όσους ήταν να διαγράψει τους
διέγραψε, ό,τι l i festyle ήταν να

πουλήσει το πούλησε. Πλέον υπάρχουν
μόνο η κάλπη και η αλήθεια της που δεν
μπορεί να αμφισβητηθεί παρά τις «κορό-
νες» του πρόσφατου παρελθόντος περί
«διεθνών παρατηρητών». Ο Στέφανος
Κασσελάκης εδώ και εννιά μήνες που βρί-

σκεται στην ηγεσία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ αυξομειώνει το ποσο-
στό με το οποίο θα είναι ικα-
νοποιημένος από τις ευ-
ρωεκλογές. Πότε βρίσκεται
στο 17% και πότε ανεβαίνει
στο 20%. Πότε στόχος είναι
απλά η δεύτερη θέση, με
όποιο ποσοστό και αν αυτή

έρθει, και πότε η «απόλυτη ανατροπή».
Όσο όμως και να προσπαθεί να αποφύγει
τη συγκεκριμένη κουβέντα, ιδιαίτερα μετά
το συνέδριο του κόμματος, στο οποίο τέ-
θηκε το θέμα της «λευκής επιταγής» μέχρι
τις εθνικές εκλογές ανεξάρτητα από το
αποτέλεσμα των ευρωεκλογών, η κάλπη
αναμένεται αμείλικτη.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ με δυσκολία θα
δει το ποσοστό του κόμματός του να ξεπερ-
νά εκείνο που η Κουμουνδούρου έλαβε
στις τελευταίες εθνικές εκλογές. Ποσοστό
που θεωρήθηκε συντριβή και οδήγησε
στην αποχώρηση του Αλέξη Τσίπρα από
την ηγεσία του κόμματος. Ανάλογα με το
ποσοστό που θα δείξει η κάλπη, ο Στέφα-
νος Κασσελάκης θα κληθεί να διαχειριστεί
διαφορετικές καταστάσεις. Μικρό ποσο-
στό, τα στελέχη του «παλιού ΣΥΡΙΖΑ» θα
σηκώσουν εκ νέου το θέμα της αμφισβήτη-
σής του ισχυριζόμενα πως ο εξ Αμερικής
ορμώμενος πρόεδρος «αλλοιώνει» τη φυ-
σιογνωμία του κόμματος. Μεγάλο ποσο-
στό, κάποια από αυτά τα στελέχη θα προ-
σπαθήσουν να ενταχθούν στο κόμμα Κασ-
σελάκη, το οποίο θα έχει μετατρέψει με το
νέο καταστατικό συνέδριο τον ΣΥΡΙΖΑ ο
πρόεδρος.

Οι κινήσεις του Στέφανου
Ο ίδιος πάντως με άρθρο του στην «Εφημε-

ρίδα των Συντακτών» έδειξε ακριβώς ποιος
είναι ο σκοπός του. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει «τελει-
ώσει» εδώ και καιρό. Πλέον υπάρχει το «κόμ-
μα Κασσελάκη», το οποίο θα πάει σε κατα-
στατικό συνέδριο το φθινόπωρο ώστε να ξε-
καθαρίσει η ήρα από το στάρι, να αλλάξει κα-
ταστατικές αρχές, ακόμη και όνομα. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έχει παράλληλα
κλείσει ερμητικά την «πόρτα» σε κάθε με-
τεκλογική κουβέντα για συνεργασία των
κομμάτων της Κεντροαριστεράς. Τόσο ο
ίδιος όσο και το επιτελείο του γνωρίζουν
καλά τόσο τον δημόσιο διάλογο που αφορά
το ενδεχόμενο μετεκλογικής συνεργασίας

ΠΑΣΟΚ, Νέας Αριστεράς και ΣΥΡΙΖΑ όσο
και πως πολλά από τα στελέχη του κόμμα-
τος είτε διατηρούν ανοιχτή αυτή τη συζήτη-
ση και εντός του κόμματος είτε βρίσκονται
σε ανοιχτή γραμμή τόσο με τη Χαριλάου
Τρικούπη όσο και με τους πρώην συντρό-
φους τους, της Νέας Αριστεράς.

Πρόκειται για τον Κώστα Ζαχαριάδη, τον
Διονύση Τεμπονέρα, τον Γιώργο Βασιλει-
άδη αλλά και τον Χρήστο Σπίρτζη, που
έχουν μιλήσει άλλωστε ανοιχτά για το συγ-
κεκριμένο θέμα. Ο Στέφανος Κασσελάκης
γνωρίζει βέβαια ότι σε κάθε τέτοιο σενάριο
ο ίδιος αποτελεί βαρίδι και μαύρο πρόβατο
και ως εκ τούτου το αποστρέφεται μετά
βδελυγμίας.

Δεν έχει όμως την ίδια στάση απέναντι σε
διασπάσεις του ΣΥΡΙΖΑ που συνέβησαν πριν
ο ίδιος φτάσει στην Ελλάδα. Έτσι πραγματο-

ποίησε εκ νέου άνοιγμα στη Ζωή Κωνσταντο-
πούλου, δηλώνοντας μάλιστα τον σεβασμό
του για την Κοινοβουλευτική της Ομάδα, όσο
και για τους ανθρώπους του ΜέΡΑ25 (αλλά
όχι και για τον Γιάνη Βαρουφάκη) που σε μια
από τις πρώτες συνεντεύξεις του στην Ελλά-
δα είχε ξεκαθαρίσει πως ο ίδιος ποτέ δεν θα
τον έκανε υπουργό.

Προσκλητήριο «αποστασίας»
Το σενάριο βέβαια η Ζωή Κωνσταντο-

πούλου και ο Γιάνης Βαρουφάκης να επι-
στρέψουν στην «αγκαλιά» της Κουμουν-
δούρου δεν συγκεντρώνει σοβαρές πιθα-
νότητες (αν και ποτέ μη λες ποτέ) και σε κά-
θε περίπτωση δεν μοιάζει ρεαλιστικό. Το
πιθανότερο εδώ είναι να πρόκειται για ένα
προσκλητήριο «αποστασίας» -όπως θα τη
χαρακτήριζαν ο ίδιος, ο Παύλος Πολάκης

και ο Νίκος Καρανίκας- στα στελέχη των
δύο κομμάτων.

«Θα απευθυνθώ και σε στελέχη άλλων
χώρων που πιστεύω ότι τα χνώτα μας ται-
ριάζουν, που σε ένα άλλο σενάριο θα μπο-
ρούσαμε να είμαστε στο ίδιο κόμμα», είπε
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μιλώντας στο TV
100 της Θεσσαλονίκης.

Αν και όταν η συζήτηση σχετικά με ένα
διευρυμένο σχήμα της Κεντροαριστεράς
που θα μπορέσει επιτέλους να κοντράρει
τον Κυριάκο Μητσοτάκη ανοίξει για τα κα-
λά, τα στελέχη της εσωκομματικής αντιπο-
λίτευσης του ΣΥΡΙΖΑ που προς το παρόν
βρίσκονται σε φάση διευρευνητικών επα-
φών, όχι όμως και συντονισμού, ευελπι-
στούν πως θα το πιάσουν «από εκεί που το
άφησαν στο συνέδριο» και θα προσέλθουν
εκ νέου σε μια ανοιχτή διαδικασία εκλογής
προέδρου.

Το ερώτημα εδώ είναι πώς αισιοδοξούν
πως θα κερδίσουν τον Στέφανο Κασσελάκη
που τους έχει διαμηνύσει να πάνε στις κάλ-
πες όποτε θέλουν και πως εκείνος θα πά-
ρει 90%. Και πιθανότατα δεν έχει άδικο. 

Ψυχανεμίστηκε πάλι
πρωτιά στις ευρωκάλπες

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ

Λίγες μέρες πριν από την 9η Ιουνίου ξαναθυμήθηκε 
την «απόλυτη ανατροπή» - Τι κρύβει το κάλεσμα 

σε Βαρουφάκη και Κωνσταντοπούλου 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Τ
ο Εκλογοδικείο ανέβαλε την έκδοση από-
φασης για τις ενστάσεις που είχαν υποβλη-
θεί κατά βουλευτών των Σπαρτιατών και της

συμμετοχής του κόμματος στις τελευταίες εθνικές
εκλογές. Η εξέλιξη αυτή επί της ουσίας σημαίνει
πως δεν αναμένεται άμεσα και σίγουρα όχι
πριν από τις επικείμενες ευρωεκλογές η
έκδοση απόφασης από το Εκλογοδικείο
για τους Σπαρτιάτες. Το ανώτατο δικαστή-
ριο προχώρησε στην αναβολή έκδοσης
αποφάσεων για τις ενστάσεις που είχαν
υποβληθεί και είχαν συζητηθεί τον περα-
σμένο Φεβρουάριο. Ανέβαλε χωρίς να δώ-
σει νέα ημερομηνία αφήνοντας ανοιχτό το
πότε θα υπάρξει τελικά απόφαση.

Σύμφωνα με πληροφορίες, μεταξύ των λόγων
της αναβολής είναι η ποινική εκκρεμότητα όλων
των βουλευτών που εξελέγησαν με τους Σπαρτιά-
τες, πλην του Βασίλη Στίγκα, οι οποίοι μαζί με τον
Ηλία Κασιδιάρη και έναν δικηγόρο έχουν παρα-
πεμφθεί σε δίκη στις 19 Ιουνίου για εξαπάτηση

εκλογικού σώματος. Όπως εξηγούσαν δικαστικές
πηγές, αυτό πρακτικά σημαίνει ότι το Εκλογοδι-
κείο θα περιμένει πρώτα να υπάρξει απόφαση από
τα ποινικά δικαστήρια για τους Σπαρτιάτες και με-
τά θα προχωρήσει στη δική του ετυμηγορία.

Εξαπάτηση εκλογικού σώματος
Ανεξάρτητα από την εκκρεμότητα των

Σπαρτιατών στο Εκλογοδικείο και την ποι-
νική τους εμπλοκή με αποδιδόμενη κατη-
γορία για εξαπάτηση εκλογικού σώματος,
το κόμμα δεν λαμβάνει μέρος στις ευρωε-
κλογές. Το Α1 πολιτικό τμήμα του Αρείου
Πάγου έχει «κόψει» το κόμμα του Βασίλη

Στίγκα και το έχει θέσει εκτός της διεκδίκησης
εδρών στο Ευρωκοινοβούλιο με το σκεπτικό ότι
υπάρχει υποκρυπτόμενη ηγεσία Κασιδιάρη, ο
οποίος, όπως σημειώνεται στο σκεπτικό, «προ-
ωθεί μια πολιτική που δεν σέβεται τη δημοκρατία
και στοχεύει στην αποδυνάμωση και κατάλυση
του δημοκρατικού πολιτεύματος».

Για ποιον λόγο αναβάλλεται για μετά τις ευρωεκλογές η ετυμηγορία για 
τις ενστάσεις κατά της συμμετοχής του κόμματος στις τελευταίες εθνικές εκλογές 

Αλλάζει χέρια η έδρα της ΝΔ στα Γρεβενά
Χάνει τη βουλευτική του έδρα ο βουλευτής Γρεβενών της ΝΔ Ιωάννης

Γιάτσιος έπειτα από απόφαση του Εκλογοδικείου, το οποίο έκανε δεκτή
την ένσταση που υπέβαλε ο συνυποψήφιός του από το ίδιο κόμμα Αθα-
νάσιος Σταυρόπουλος. Η ένσταση του κ. Σταυρόπουλου βασίστηκε στη
σχετική συνταγματική διάταξη που προβλέπει ότι «τα καθήκοντα του
βουλευτή είναι ασυμβίβαστα με εκείνα εταίρου ή μετόχου ή μέλους Διοι-
κητικού Συμβουλίου επιχείρησης, η οποία αναλαμβάνει έργα ή μελέτες
ή συναφείς συμβάσεις αναπτυξιακού ή επενδυτικού χαρακτήρα».

Ο κ. Γιάτσιος, σύμφωνα με την ένσταση, δεν παραιτήθηκε εμπρόθεσμα
από το ΔΣ τέτοιου είδους εταιρείας και έτσι το Εκλογοδικείο έκανε δεκτή
την ένσταση. Την έδρα καταλαμβάνει ο κ. Σταυρόπουλος.

Βορίδης για Συμφωνία των Πρεσπών: «Σοφά δεν έχουμε
κυρώσει τα μνημόνια γιατί αποτελούν βασικό μοχλό πίεσης»

Για τις σχέσεις με τη Βόρεια Μακεδονία μίλησε ο Μά-
κης Βορίδης σε συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ. Ο υπουργός
Επικρατείας ανέφερε ότι η ΝΔ κατά το παρελθόν κατα-
ψήφισε τη Συμφωνία των Πρεσπών. Επίσης, υπενθύμισε
ότι η «γαλάζια» παράταξη είχε πει πως από τη στιγμή
που θα ψηφιστεί η Συμφωνία στο Κοινοβούλιο και θα
καταρτιστεί και από το άλλο μέρος, είναι διεθνής και δε-
σμεύει. Ακόμη ότι η ΝΔ είχε διευκρινίσει πως θα την
εφαρμόσει, πράγμα που «είχαμε πει προεκλογικά».
Όσον αφορά τις πρόσφατες δηλώσεις της προέδρου και
του εντολοδόχου πρωθυπουργού της Βόρειας Μακεδο-
νίας, τις χαρακτήρισε «απαράδεκτες» και διευκρίνισε
ότι «δεν μεταβάλλουν τη νομική πραγματικότητα».

«Σοφά δεν έχουμε κυρώσει τα μνημόνια. Σοφότατα. Διό-
τι αυτό αποτελεί βασικό μοχλό πίεσης για την πιστή εφαρ-
μογή της Συμφωνίας με έναν εσωτερικό μηχανισμό που

δεν υπάρχει μέσα στη Συμφωνία. Το να μπορείς να έχεις
διαπραγματευτική δύναμη στα χέρια σου, αυτό είναι πολύ
σημαντικό και ευτυχώς που ο πρωθυπουργός δεν το έπρα-
ξε. Δικαιώνεται απολύτως τώρα». Στη συνέχεια, ο κ. Βορί-
δης πρόσθεσε: «Το εντυπωσιακό είναι ότι έρχεται τώρα ο
ΣΥΡΙΖΑ που μας φόρτωσε αυτήν τη Συμφωνία και λέει “να
πάμε τώρα, αυτήν τη χρονική στιγμή, να κυρώσουμε τα
μνημόνια”. Τώρα που οι άλλοι λένε ότι δεν τους αρέσει το
όνομα. Το διαπραγματευτικό όπλο που έχουμε στα χέρια
μας, να πάμε να το δώσουμε. Αυτό πραγματικά με ξεπερνά,
για την αντίληψη που έχουν για την εξωτερική πολιτική».

«Δεν τροποποιείται ούτε καταργείται μονομερώς»
Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης ανέφε-

ρε πως «η Συμφωνία των Πρεσπών δεν τροποποιείται ούτε
καταργείται μονομερώς από τα μέρη, συνιστά έναν πολύ

βασικό κόμβο στον οποίο οικοδομή-
θηκε η διεθνής σχέση της Βόρειας Μα-
κεδονίας». Ο κ. Γεραπετρίτης σε συνέντευξή
του στο Talk Radio σημείωσε ότι «δεν τίθεται προσώρας»
ζήτημα κατάργησής της. Τόνισε πως η Ελλάδα σέβεται το
εκλογικό αποτέλεσμα στη Βόρεια Μακεδονία, αλλά επε-
σήμανε πως «ανεξάρτητα με τις ιδεολογικές, πολιτικές
διαφορές που μπορεί να έχει η νέα πολιτική ηγεσία απέ-
ναντι στη Συμφωνία των Πρεσπών, αυτή είναι μια διεθνής
συνθήκης η οποία έχει κυρωθεί». «Αυτονοήτως η Ευρω-
παϊκή Ένωση αξιολογεί τα ζητήματα της Συμφωνίας των
Πρεσπών και της πλήρους και συνεπούς εφαρμογής της.
Και για τον λόγο αυτό νομίζω ότι η πολιτική ηγεσία της Βό-
ρειας Μακεδονίας θα αξιολογήσει τα ζητήματα αυτά και
θα συμμορφωθεί ως προς τις απαιτήσεις της Συμφωνίας
των Πρεσπών», υπογράμμισε.

Το Εκλογοδικείο
«παγώνει» την
απόφαση για

τους Σπαρτιάτες

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com



H
Ευγενία (Τζένη) Αρσένη, υποψήφια ευ-
ρωβουλευτής με τον ΣΥΡΙΖΑ, μέλος της
Κεντρικής Επιτροπής και συντονίστρια

του Τμήματος Πολιτισμού με την ιδιότητά της ως
δρα Αισθητικής Φιλοσοφίας, σκηνοθέτριας-θεα-
τρολόγου, είναι ένας καταξιωμένος άνθρωπος στο
πεδίο του πολιτισμού με πολλές διακρίσεις εντός
και εκτός συνόρων. 

Η κυρία Αρσένη μιλά στην «Political» για την έν-
ταση που επικρατεί στην πολιτική αρένα και δια-
χωρίζει τη θέση της λέγοντας πως «μια τέτοια συ-
νειδητή πρόθεση συμμετοχής δεν μπορεί να σχε-
τίζεται με μικροκομματικές σκοπιμότητες» και
απαντά χωρίς περιστροφές στην κριτική που
ασκείται στη ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ για lifestyle πολι-
τική υποστηρίζοντας μεταξύ άλλων ότι «η διαφο-
ρετική προσέγγιση στην επικοινωνία δεν σημαίνει
διαφορετική προσέγγιση στην ουσία και τις αξίες
της πολιτικής». Τέλος, αναφέρεται στο ενδεχόμε-
νο πολιτικών συνεργασιών την επόμενη μέρα των
ευρωεκλογών και απαντά στο πώς ένας άνθρωπος
του πολιτισμού γοητεύεται από την πολιτική, λέ-
γοντας με νόημα «για εμένα η τέχνη ήταν πάντα ο
δρόμος για την κοινωνική αλλαγή».

Με την πόλωση που επικρατεί στο πολιτικό τε-
ρέν, γιατί ένας πολίτης να πιστέψει ότι τελικά
οι ευρωβουλευτές που καλείται να ψηφίσει
θα στηρίξουν τις προσδοκίες του και όχι κομ-
ματικές σκοπιμότητες;

Η ενασχόληση με την πολιτική φέρει ύψιστη ευ-
θύνη και η τιμή της επιλογής των εκπροσώπων
στο Ευρωκοινοβούλιο είναι ιδιαίτερα μεγάλη. Η
προσωπική έκθεση δεν είναι αμελητέα αλλά γίνε-
ται συνειδητά μπροστά στη σημασία της θεσμικής
πολιτικής που είναι ο δρόμος για τη διασφάλιση
της δημοκρατίας. 

Έχουν ασφαλώς συμβεί περιστατικά που δεν
περιποιούν τιμή στον δημόσιο βίο, ας τα κρατή-
σουμε όμως ως εξαιρέσεις και ας δώσουμε το πα-
ράδειγμα μέσα από τη στάση ζωής μας, που έτσι κι
αλλιώς εύκολα καταδεικνύεται μέσα από την ερ-
γασία μας και την καθημερινή διαδρομή μας.

Καθένας και καθεμιά που μπαίνει σε μια πολιτι-
κή διαδικασία έχει την προσωπικότητα, την αξιο-
πρέπειά του και τη διάθεση να μεταφέρει γνώση,
εμπειρία, τεχνογνωσία και ευαισθησία για το κοι-
νό καλό. Μια τέτοια συνειδητή πρόθεση συμμετο-
χής δεν μπορεί να σχετίζεται με μικροκομματικές
σκοπιμότητες.

Η ηγεσία του κόμματός σας έχει μπει στο στό-
χαστρο της κριτικής, μεταξύ άλλων, για μια
επικοινωνιακή πολιτική lifestyle. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, η στρατηγική που ακολουθεί ξεφεύ-
γει από τα κλασικά μονοπάτια της Αριστεράς.
Θεωρείτε ότι αυτό είναι ένα στοιχείο εκσυγ-
χρονισμού, ιδεολογική επανατοποθέτηση ή
σημείο των καιρών;

Η διαφορετική προσέγγιση στην επικοινωνία δεν
σημαίνει διαφορετική προσέγγιση στην ουσία

και τις αξίες της πολιτικής. Θα μπορούσαν να
εκτιμηθούν ως δρόμοι που κινητοποιούν τους
ανθρώπους και τους εμπνέουν να μετέχουν ξα-
νά, να ασκήσουν το ύψιστο εκλογικό τους δι-
καίωμα, να καθορίσουν με την ψήφο τους το μέλ-
λον της Ευρώπης και της χώρας μας με τις επιλο-
γές τέτοιων πολιτικών που τιμούν και σέβονται
τον άνθρωπο.

Εκτιμάτε ότι η επόμενη μέρα των ευρωεκλο-
γών μπορεί να ανοίξει τη συζήτηση για ευρύ-
τερες συνεργασίες στον χώρο της Κεντροαρι-
στεράς;

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ πάντοτε πίστευε στη συνομιλία και
τη σύγκλιση των προοδευτικών δυνάμεων. Για την
ώρα, η επόμενη ημέρα είναι οι ευρωεκλογές και
αυτή τη στιγμή είναι σημαντικό ο χώρος της κυ-
βερνώσας Αριστεράς να είναι συμπαγής και δυνα-

τός, ώστε να ξεκινήσει τις συνομιλίες για την αλ-
λαγή των νοοτροπιών, ειδικά τώρα όπου η ακρο-
δεξιά έχει γίνει τρομαχτικά ισχυρός πόλος. 

Γιατί ένας άνθρωπος όπως εσείς με χιλιόμε-
τρα στον χώρο του πολιτισμού επιλέγει να
μπει στην «αρένα της βαρβαρότητας» της πο-
λιτικής;

Για εμένα η τέχνη ήταν πάντα ο δρόμος για την
κοινωνική αλλαγή. Οι εργασιακοί χώροι σε κάθε
κλάδο δεν είναι ρόδινα στρωμένοι, ακόμα και αν
έτσι φαντάζουν λόγω του αντικειμένου που πραγ-
ματεύονται. Η «βαρβαρότητα» και η «ομορφιά»
υπάρχουν παντού, το ζήτημα είναι πώς εμείς επι-
λέγουμε να τοποθετήσουμε τον εαυτό μας μέσα
στον χώρο μας, κι ας έχει κόστος. Και τελικά, για
αυτό είμαστε εδώ, για να μεταφέρουμε τις αξίες
της τέχνης στη ζωή. Ε
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«Η συμμετοχή δεν μπορεί
να σχετίζεται με σκοπιμότητες

μικροκομματικές»

στον 
Αντώνη 

Αντωνόπουλο
aantonopoulos10@gmail.com



Π
ροκλητικό ήταν το μήνυμα του Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν την Ημέρα Μνήμης της
Γενοκτονίας των Ποντίων για τους Έλ-

ληνες και, παράλληλα, την Ημέρα Μνήμης του
Κεμάλ Ατατούρκ για τους Τούρκους. Ο Τούρ-
κος πρόεδρος ανέφερε ότι στις 19 Μαΐου 1919
ξεκίνησε ο αγώνας «ενάντια στην εχθρική κα-
τοχή του έθνους μας», ανέφερε ότι αυτή την
ημερομηνία μπήκε το πρώτο τούβλο στην οι-
κοδόμηση μιας ισχυρής Τουρκίας και πρόσθε-
σε: «Αυτή η ημερομηνία υπήρξε η σπίθα του
πνεύματος της ανεξαρτησίας και του μέλλον-
τος που ξεσηκώθηκε από κάθε γωνιά της χώ-
ρας μας ενάντια στην εχθρική κατοχή του
έθνους μας».

«Σε συνέχεια αυτής της διαδικασίας, κατά
την οποία το έθνος μας ξεκίνησε έναν συνολικό
αγώνα για την ύπαρξη αποκαλύπτοντας την αν-
τίστασή του ενάντια στην αιχμαλωσία, άρχισε ο
αγώνας για την ύπαρξη και τον αφανισμό, ο
οποίος ενσωματώθηκε με τις κραυγές είτε ανε-
ξαρτησία είτε θάνατος», υποστήριξε ο Ερντογάν
και τόνισε ότι «ο πυρσός της ανεξαρτησίας, που
άναψε στη Σαμψούντα, εξαπλώθηκε σε όλη την
Ανατολία με την Αμάσεια, το Ερζερούμ, τη Σε-
βάστεια και στη συνέχεια την Άγκυρα».

«Τιμώ όλους τους ήρωές μας»
Τέλος, κατέληξε στο μήνυμά του: «Συγχαίρω

τον εορτασμό της 19ης Μαΐου για τον Ατα-
τούρκ, την Ημέρα Νεολαίας και Αθλητισμού,
εσάς τους νέους μας και το αγαπημένο μας
έθνος και τιμώ για άλλη μια φορά με σεβασμό
όλους τους ήρωες του Πολέμου της Ανεξαρτη-
σίας μας, ιδιαίτερα τον Γκαζί Μουσταφά Κε-
μάλ». Αλλά και το υπουργείο Εξωτερικών του
«σουλτάνου» εξέδωσε μια ανακοίνωση γεμά-
τη απαράδεκτους και ντροπιαστικούς χαρα-
κτηρισμούς, η οποία εντελώς προκλητικά χα-
ρακτηρίζει τη Γενοκτονία των Ποντίων «ισχυ-
ρισμούς από ακροδεξιές ομάδες». Φτάνει δε
στον απίστευτο ισχυρισμό ότι οι «καταγγελίες
στοχεύουν να βλάψουν τις τουρκοελληνικές
σχέσεις».

Στην ανακοίνωση αναφέρεται δίχως ίχνος
ντροπής για τους πάνω από 350.000 Ποντίους
που εξολοθρεύτηκαν ότι «οι ισχυρισμοί του
Πόντου που διατυπώθηκαν από ακροδεξιές
ομάδες στην Ελλάδα με λαϊκίστικη ρητορική το
1994, 75 χρόνια μετά τις 19 Μαΐου 1919, που δε-
χόμαστε ως αρχή του Πολέμου της Ανεξαρτη-
σίας μας, είναι αβάσιμοι. Ο ‘‘Πόντος’’ είναι
απλώς ένας ορισμός από την αρχαιότητα. Οι
ποντιακές δραστηριότητες που εμφανίστηκαν
στα τέλη του 19ου αιώνα αποτελούν προέκτα-
ση του ελληνικού σχεδίου ‘‘Μεγάλη Ιδέα’’. Το
θέμα ουσιαστικά συνίσταται στην εκμετάλλευ-
ση μιας ιστορικής διαδικασίας που είχε ως
αποτέλεσμα την ανταλλαγή Τούρκων και Ελ-
λήνων, καθιστώντας το αντικείμενο αβάσιμων
αξιώσεων.

Μάλιστα, του τουρκικό ΥΠΕΞ το τερμάτισε
λέγοντας: «Αυτές οι καταγγελίες στοχεύουν
να βλάψουν τις τουρκοελληνικές σχέσεις και
να φέρουν τα λογικά τμήματα της ελληνικής
πολιτικής σε δύσκολη θέση. Οι διμερείς μας
σχέσεις με την Ελλάδα έχουν αποκτήσει πρό-
σφατα θετική δυναμική. Η προσδοκία μας

από την ελληνική κυβέρνηση είναι ότι θα λά-
βει ξεκάθαρη στάση απέναντι στις προσπά-
θειες ορισμένων ανεύθυνων πολιτικών να
εμποδίσουν τις μελλοντικές γενιές να ζήσουν
σε ειρήνη και ηρεμία».

Μητσοτάκης: «Ξεριζώθηκαν από 
τις πατρογονικές εστίες τους»

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης με
ανάρτησή του στον προσωπικό του λογαρια-
σμό στο Facebook τίμησε την Ημέρα Μνήμης

της Γενοκτονίας των Ποντίων, τονίζοντας μετα-
ξύ άλλων πως η διεθνής κοινότητα πρέπει να
αναγνωρίσει και επίσημα τη Γενοκτονία του
Ποντιακού Ελληνισμού και η φωνή διαμαρτυ-
ρίας των Ελλήνων να ακούγεται ηχηρή προ-
κειμένου να έρθει η δικαίωση.

«Σκύβουμε το κεφάλι, όπως και κάθε χρόνο
στις 19 Μαΐου, στη μνήμη των χιλιάδων Ελλή-
νων του Πόντου που εξοντώθηκαν, βασανίστη-
καν και ξεριζώθηκαν από τις πατρογονικές
εστίες τους. Ταυτόχρονα τιμούμε τη συμβολή
αυτού του αδούλωτου τμήματος του Έθνους
στην οικονομική και κοινωνική ανάταξη της
πατρίδας μας». Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στο
κοινό χρέος να διατηρηθεί ζωντανή η ιστορική
μνήμη μέχρι την επίσημη αναγνώριση της διε-
θνούς κοινότητας. «Μπορεί ορισμένα τραύμα-
τα να μην επουλωθούν ποτέ. Παραμένει ωστό-
σο διαρκές το κοινό χρέος η ιστορική μνήμη να
κρατηθεί ζωντανή. Την τεχνητή λήθη να αντι-
μάχεται διαρκώς η εγρήγορση. Με τη φωνή
διαμαρτυρίας μας να ακούγεται ηχηρή ώστε να
διαπερνά τον χρόνο, καθώς θα διεκδικεί τη δι-
καίωση. Μέχρι η διεθνής κοινότητα να ανα-
γνωρίσει και επίσημα τη Γενοκτονία του Πον-
τιακού Ελληνισμού».

«Η φετινή Ημέρα Μνήμης συνεπώς γίνεται
ένα βροντερό κάλεσμα ευθύνης. Οι λαοί να
πάψουν να μένουν αιχμάλωτοι του χθες. Χτί-
ζοντας οι ίδιοι το δικό τους σήμερα, με πυξίδα
την ειρήνη και τη δικαιοσύνη. Και μετατρέπον-
τας τα διδάγματα της Ιστορίας σε ορμή προς
ένα καλύτερο μέλλον. Για αυτό και δεν επανα-
παυόμαστε. Συνεχίζουμε να αγωνιζόμαστε!
Ούτε λησμονούμε. Επιμένουμε να διεκδικού-
με», κατέληξε ο πρωθυπουργός.

Σακελλαροπούλου: «Καταδίκη
από τη διεθνή κοινότητα»

Η Κατερίνα Σακελλαροπούλου σημείωσε
στη δήλωσή της: «Τιμάμε σήμερα, ημέρα μνή-
μης της γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου,
τα εκατοντάδες χιλιάδες αθώα θύματα που
εξοντώθηκαν ή εκτοπίστηκαν βίαια από τις πα-
τρογονικές τους εστίες πριν από 105 χρόνια,
κατά τη διάρκεια της οθωμανικής αυτοκρατο-
ρίας. Ταυτόχρονα αναγνωρίζουμε τη σημαντι-
κή συμβολή του ποντιακού Ελληνισμού στην
ανόρθωση και ανάπτυξη του ελληνικού κρά-
τους, καθώς μετέφερε στη μητέρα πατρίδα τον
δυναμισμό και τις αξίες του. Κάθε λαός έχει
χρέος να προστατεύει την ιστορική μνήμη. Και
η διεθνής κοινότητα οφείλει να αναγνωρίζει
και να καταδικάζει ειδεχθή εγκλήματα κατά
της ανθρωπότητας ώστε να αποτραπούν παρό-
μοιες βάρβαρες πράξεις στο μέλλον».
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Ηχηρό μήνυμα από τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη και την Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας για τις ανιστόρητες
και προκλητικές δηλώσεις
του Ερντογάν και του υπουργείου
Εξωτερικών της γείτονος

Στη Βουλή τίμησαν με ενός λεπτούς σιγή την Ημέρα Μνήμης
Με ενός λεπτού σιγή τίμησε χθες η Ολομέλεια της Βουλής την Ημερά Μνήμης της

Γενοκτονίας των Ποντίων, με την υπουργό Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη να τονίζει ότι η
παραδοχή της Γενοκτονίας θα είναι αφετηρία μιας νέας σχέσης με τη διεθνή κοινό-
τητα και πως δεν είναι θέμα εκδίκησης ή τιμωρίας αλλά δικαιοσύνης.

«Επιμένουμε να διεκδικούμε αναγνώριση της Γενοκτονίας από τη διεθνή κοινότη-
τα και την Τουρκία, είναι ένα έγκλημα για το οποίο δεν έχουμε ακούσει ακόμη μια
συγγνώμη», σημείωσε η υπουργός, ενώ ο εισηγητής της ΝΔ Λάζαρος Τσαβδαρίδης
εμφανώς συγκινημένος ευχήθηκε να μην ξαναϋπάρξει ποτέ τέτοια οδύνη και κατα-
στροφή. 

Σκληρή απάντηση στις
τουρκικές χυδαιότητες

για τη Γενοκτονία 
των Ποντίων
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Μ
ετά τις ευρωεκλογές
πρόκειται να παρουσιά-
σει η υπουργός Εσωτε-

ρικών Νίκη Κεραμέως το νομο-
σχέδιο για την επέκταση του μπό-
νους παραγωγικότητας σε περισ-
σότερους υπαλλήλους του Δημο-
σίου και των Οργανισμών Τοπικής
Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) για το 2025. 

Πρόκειται για επέκταση του
μπόνους παραγωγικότητας των
υπαλλήλων μετά την πιλοτική
εφαρμογή του σε όσους είναι επι-
φορτισμένοι με έργα του Εθνικού
Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας «Ελλάδα 2.0» και την υλο-
ποίηση έργων συγχρηματοδοτού-
μενων προγραμμάτων.

Σύμφωνα με πληροφορίες της
«Political», το μπόνους παραγωγι-
κότητας δεν θα λαμβάνουν μόνον οι
υψηλόβαθμοι υπάλληλοι του Δημο-
σίου και των ΟΤΑ αλλά και οι υπάλ-
ληλοι των χαμηλότερων κλιμακίων. 

Ετήσια στοχοθεσία
Σημειωτέον ότι το σκεπτικό της

κυβέρνησης Μητσοτάκη για το μπό-
νους παραγωγικότητας προς τους υπαλλή-
λους είναι να σχετίζεται με την ετήσια στο-
χοθεσία για κάθε φορέα του Δημοσίου και
των ΟΤΑ και ακολούθως με την αξιολόγη-
ση, που θα διενεργείται. 

Αναφορικά με την εφαρμογή της στοχο-
θεσίας, ο κάθε προϊστάμενος οργανικής
μονάδας, προκειμένου να επιτύχει τους
στόχους, θα έχει τη δυνατότητα να επιλέξει
μεταξύ των υφισταμένων του εκείνους που
πιστεύει ότι είναι ικανοί για να συμβάλουν
στην επίτευξη των στόχων. Για παράδειγμα,
σε μια υπηρεσία που έρχεται σε επαφή με
το κοινό και σε ημερήσια βάση μέχρι σήμε-
ρα διεκπεραίωνε 20 αιτήσεις, ο νέος στό-
χος θα είναι να διεκπεραιώνουν 40 αιτή-
σεις ημερησίως. 

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι ο προϊστάμε-
νος θα έχει τη διακριτική ευχέρεια να επι-
λέξει από την οργανική μονάδα τους υπαλ-
λήλους εκείνους που πιστεύει ότι είναι ικα-
νοί για να διεκπεραιώσουν τον διπλάσιο
όγκο υποθέσεων. Εφόσον το επιτύχουν,
αυτοί οι υπάλληλοι θα λάβουν στο τέλος
του 2025 το μπόνους παραγωγικότητας, το
οποίο δεν μπορεί να υπερβαίνει το 15% των
μεικτών αποδοχών τους. 

Το βάρος στους προϊστάμενους
Το σκεπτικό της απόδοσης μπόνους πα-

ραγωγικότητας «δεν είναι για να συντηρη-
θεί η ευνοιοκρατία στο Δημόσιο», επιση-
μαίνουν πηγές του υπουργείου Εσωτερι-
κών, επιχειρώντας να καθησυχάσουν την
αγωνία, τις επιφυλάξεις αλλά και αντιδρά-
σεις στις τάξεις της δημοσιοϋπαλληλίας. 

Οι ίδιες πηγές εξηγούν στην «Po-
litical» ότι «το πρόβλημα σε περί-
πτωση μη επίτευξης των ετήσιων
στόχων δεν βαρύνει τους υπαλλή-
λους αλλά τους προϊσταμένους».
«Η επίτευξη της στοχοθεσίας θα
αποτυπώνεται και στην αξιολόγηση
του προϊσταμένου», υπογραμμί-
ζουν πηγές του υπουργείου Εσωτε-

ρικών. Εξάλλου, στο σκεπτικό της απόδο-
σης μπόνους παραγωγικότητας έχει ως
μοναδικό κριτήριο την αποτελεσματικό-
τητα, για αυτό και ο προϊστάμενος θα έχει

τη διακριτική ευχέρεια να επιλέγει υπαλ-
λήλους.

Δέσμευση Μητσοτάκη
Υπενθυμίζουμε ότι η εφαρμογή του μπό-

νους παραγωγικότητας στο Δημόσιο αποτέ-
λεσε δημόσια δέσμευση του πρωθυπουρ-
γού ενώπιον του υπουργικού συμβουλίου
της 29ης Απριλίου. Ο ίδιος είχε χαρακτηρί-
σει την επικείμενη εφαρμογή του ως «ένα
βήμα στην κατεύθυνση ενός πιο λειτουργι-
κού κράτους». «Τον ίδιο στόχο εξυπηρετεί
το ειδικό μπόνους παραγωγικότητας που

θα μπορούν να λαμβάνουν υπάλλη-
λοι και τμήματα που πετυχαίνουν
συγκεκριμένους στόχους», είχε
πει ο Κυριάκος Μητσοτάκης. «Στό-
χος να επιβραβεύουμε όσους δη-
μοσίους υπαλλήλους πετυχαίνουν
ή και ξεπερνούν τους στόχους που
έχουμε θέσει», υπογράμμισε ο
πρωθυπουργός.

Η πιλοτική εφαρμογή
Στην πιλοτική του εφαρμογή με

βάση τον νόμο που είχε θεσπιστεί
από τον προκάτοχο της Νίκης Κε-
ραμέως, Μάκη Βορίδη, προβλεπό-
ταν ότι το μπόνους παραγωγικότη-
τας θα αφορούσε όσους δημοσί-
ους υπαλλήλους θα εμπλέκονταν
με έργα του Εθνικού Σχεδίου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας «Ελ-

λάδα 2.0» και στην υλοποίηση έργων συγ-
χρηματοδοτούμενων προγραμμάτων
(ΕΣΠΑ κ.λπ.). 

Για αυτούς είχε προϋπολογιστεί το συνο-
λικό ετήσιο μπόνους στα 10 εκατ. ευρώ, το
οποίο αντιστοιχεί στο 15% του ετήσιου βα-
σικού μισθού και στο επίδομα θέσης ευθύ-
νης κάθε υπαλλήλου συμπεριλαμβανομέ-
νων των ασφαλιστικών εισφορών και λοι-
πές κρατήσεις των πρόσθετων αποδοχών.

Επίσης, αντίστοιχο μπόνους παραγωγι-
κότητας συνολικού προϋπολογισμού 11
εκατ. ευρώ δικαιούνταν και οι δικαστικοί
υπάλληλοι για την επιτάχυνση της απονο-
μής της δικαιοσύνης, στο πλαίσιο της
εφαρμογής των προβλέψεων του Εθνικού
Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
«Ελλάδα 2.0».

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Μετά τις ευρωεκλογές 
το νομοσχέδιο 

για το μπόνους σε 
Δημόσιο και ΟΤΑ

της Ηλέκτρας
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com

Η «Political» παρουσιάζει τους βασικούς άξονες του πριμ 
παραγωγικότητας των δημοσίων υπαλλήλων -

Ποιοι θα το λαμβάνουν και πόσο θα είναι το ύψος του
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Σ
υζητήσεις επί συζητήσεων, συσκέ-
ψεις επί συσκέψεων και όλα τα εν-
δεχόμενα… ορθάνοιχτα! Η ενίσχυ-

ση του Πολεμικού Ναυτικού βρίσκεται
στην κορυφή της ατζέντας του υπουργείου
Άμυνας, με τον Νίκο Δένδια να θέτει επί τά-
πητος όλες τις λύσεις και σε συνεχή συνεν-
νόηση με το ΓΕΕΘΑ και το ΓΕΝ να αναζη-
τούν τις πιο συμφέρουσες οικονομικά και

πιο άμεσα αξιοποιήσιμες
επιχειρησιακά. 

Ύστερα από μια περίοδο
όπου όλα τα προγράμματα
φέρονταν να λίμναζαν, πλη-
ροφορίες αναφέρουν πως
υπάρχουν σημαντικές εξε-
λίξεις σε όλα σχεδόν τα κρί-
σιμα ζητήματα για τον Ελλη-

νικό Στόλο, τα οποία αφορούν όχι μόνο τις
μονάδες επιφανείας, αλλά και τα κορυφαία
ελληνικά υποβρύχια. Ας δούμε αναλυτικά
πώς έχουν τα δεδομένα και ποιες είναι οι
εξελίξεις που αναμένονται το επόμενο διά-
στημα. 

Κατ’ αρχάς, το ζήτημα της αναβάθμιση
των φρεγατών ΜΕΚΟ. Η απόφαση είναι ει-
λημμένη από την πολιτική και στρατιωτική
ηγεσία και αφορά τον εκσυγχρονισμό και
των τεσσάρων φρεγατών της κλάσης
( Ύδρα, Ψαρά, Σαλαμίς, Σπέτσαι). Το θέμα
ωστόσο έχει εξελιχθεί σε… σίριαλ, με τη
γερμανοολλανδική κοινοπραξία Thyssen-
krupp Marine Systems-Thales να εκτο-
ξεύει το κόστος και να κωλυσιεργεί, προ-
καλώντας εκνευρισμό στην Αθήνα. 

Το κόστος της αναβάθμισης
Οι πρακτικές της κοινοπραξίας προκά-

λεσαν την έντονη αντίδραση της Γενικής

Διεύθυνσης Αμυντικών Εξοπλισμών και
Επενδύσεων, η οποία απαίτησε από τους
Γερμανοολλανδούς να ξεκαθαρίσουν τις
προθέσεις τους και να δώσουν σαφείς
απαντήσεις για το κόστος και το χρονοδιά-
γραμμα εκσυγχρονισμού των ΜΕΚΟ. 

Ειδικά όσον αφορά το θέμα του κό-
στους, TKMS και Thales φέρονται να το
έχουν εκτοξεύσει ακόμα και 200 εκατομ-
μύρια πάνω και από τα 605 εκατομμύρια
που ήταν η αρχική προσφορά, να το έχουν
οδηγήσει πάνω από τα 800 εκατομμύρια
ευρώ. Κόστος μάλλον απαγορευτικό για τα
ελληνικά δεδομένα, ενώ εκτιμάται πως
ακόμα και αυτό το ποσό μπορεί να ανέβει
πολύ περισσότερο, αν κατά τη διαδικασία
εκσυγχρονισμού εντοπιστούν επιπλέον
ζητήματα στο πλοίο που θα χρήζουν πα-
ρεμβάσεων. Η Αθήνα, ωστόσο, πιέζει για
συμπίεση του κόστους, ενώ ξεκαθαρίζει
πως απαιτείται η αναβάθμιση να γίνει σε
ελληνικά ναυπηγεία. 

Το θέμα, πάντως, φέρεται να κινείται και
πολύ σύντομα εκτιμάται ότι θα έχουμε επί-
σημες ανακοινώσεις, ώστε να μπουν άμε-

σα στα… πιτς οι 30 ετών φρεγάτες που θε-
ωρούνται, μάλιστα, οι κορυφαίες του Ελλη-
νικού Στόλου. 

«Ναυάγιο» οι ενδιάμεσες λύσεις 
Με δεδομένο ότι οι φρεγάτες ΜΕΚΟ θα

οδηγηθούν σύντομα στα ναυπηγεία, το
Ναυτικό Επιτελείο και το υπουργείο
Άμυνας εξετάζουν διάφορες περιπτώ-
σεις μεταχειρισμένων πλοίων που θα
μπορούσαν να δώσουν λύσεις μέχρι να
εκσυγχρονιστούν οι ΜΕΚΟ και να παρα-
λειφθούν οι FDI Belh@rra. 

Από τη Βρετανία, τη Γαλλία και τις ΗΠΑ,
μέχρι τη μακρινή Αυστραλία, η χώρα μας
σκανάρει κάθε πιθανή λύση. Τα αποτελέ-
σματα της αναζήτησης, ωστόσο, είναι απο-
γοητευτικά, χωρίς καμία δόση υπερβολής. 

Κατ’ αρχάς, το θέμα των αμερικανικών
παράκτιων περιπολικών LCS. Η πρόταση
των ΗΠΑ για παραχώρηση τεσσάρων
πλοίων στη χώρα μας προκάλεσε αρχικά
χαμόγελα, με την Αθήνα να εκτιμά πως το
US Navy θα αποδεσμεύσει μονάδες
αξιόπλοες. 

Η πραγματικότητα, μάλλον τραγική. Τα
σκάφη που προτείνουν οι Αμερικανοί εί-
ναι σε εξαιρετικά κακή κατάσταση, με
ελλείψεις και σοβαρά προβλήματα σε
συστήματα που καθορίζουν ακόμα και
την πλεύση της κάθε μονάδας. Οι Αμερι-
κανοί επισημαίνουν πως δεν προτίθενται
να κάνουν οποιαδήποτε παρέμβαση,
διαμηνύοντας πως αν θέλουμε μπορού-
με να τα παραλάβουμε ως έχουν… 

Φυσικά, το ναυτικό επιτελείο δεν έχει
καμία πρόθεση να παραλάβει πλοία ανα-
ξιόπιστα και κυρίως επικίνδυνα, που θα
χρειαστούν επίσης δεκάδες εκατομμύ-
ρια για να γίνουν πραγματικά πλοία. Επο-
μένως, η υπόθεση LCS οδηγείται προς
ναυάγιο. 

Στο τραπέζι έπεσαν και οι φρεγάτες
ΜΕΚΟ της Αυστραλίας. Πρόκειται για
δύο πλοία κλάσης ANZAC, τα οποία απο-
σύρει το αυστραλιανό Πολεμικό Ναυτικό.
Ωστόσο, φαίνεται πως τα άνω των 25
ετών πλοία μάλλον δεν αξίζουν για οποι-
αδήποτε περαιτέρω συζήτηση. Έχουν
κανιβαλιστεί, δεν υπάρχουν ηλεκτρονικά
συστήματα, δεν υπάρχει οπλισμός. Άρα,
απορρίπτεται από το ΓΕΝ οποιαδήποτε
σκέψη ακόμα και για να εξεταστούν τα
συγκεκριμένα πλοία.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πρόσω για νέες πλώρες 
στο Πολεμικό Ναυτικό 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Έξτρα επιδοτήσεις και επιδόματα - Στο τραπέζι 
ακόμη και η νέα μείωση του ΕΝΦΙΑ

H φρεγάτα «Ύδρα»
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Μ
ε τα δεδομένα για ενδιάμεσες λύ-
σεις να προκαλούν… απελπισία,
ήταν αναμενόμενο πως στο

υπουργείο Άμυνας και στο ΓΕΝ θα στρέ-
φονταν και στο ενδεχόμενο απόκτησης
ολοκαίνουργιων μονάδων επιφανείας.
Πρώτη σκέψη, η απόκτηση και τέταρτης
FDI Belh@rra. 

Είναι αλήθεια πως οι Γάλλοι εντυπωσιά-
ζουν με το ναυπηγικό τους πρόγραμμα. Οι
τρεις πρώτες ελληνικές φρεγάτες κατα-
σκευάζονται εντός χρονοδιαγράμματος στα
ναυπηγεία της Λοριάν στη βορειοδυτική
Γαλλία, με την πρώτη μάλιστα, την F 601 «Κί-
μων», να αναμένεται στις αρχές του 2025 να
καταπλεύσει στον ναύσταθμο της Σαλαμί-
νας. Η δεύτερη τον Οκτώβριο του ίδιου
έτους και η τρίτη το φθινόπωρο του 2026. 

Ήδη ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας
επισημαίνει δημοσίως το ενδεχόμενο από-
κτησης τέταρτης FDI, ενώ φέρνει ξανά στο
προσκήνιο και το ενδεχόμενο απόκτησης
κορβετών. 

Το κόστος φυσικά για μία ακόμα Be-
lh@rra και τρεις τουλάχιστον κορβέτες

είναι τεράστιο, όμως, οι Γάλλοι έχουν
αποδείξει πως μπορούν να κάνουν προ-
σφορές που θα συμφέρουν οικονομικά.
Επομένως, όπως επισημαίνουν πηγές
του ναυτικού επιτελείου, αν οι Γάλλοι της
Naval πρότειναν ένα «πακέτο» που δεν
θα ήταν οικονομικά απαγορευτικό, η Ελ-
λάδα θα ήταν διατεθειμένη να κάνει την
υπέρβαση. 

Τα υπόλοιπα προγράμματα
Εκτός από τις φρεγάτες όμως, στο υπουρ-

γείο Άμυνας και το ΓΕΝ προωθούνται και οι
αναβαθμίσεις άλλων όπλων. Σύμφωνα με
πληροφορίες, η ΓΔΑΕΕ έχει καταρτίσει φά-
κελο ο οποίος περιλαμβάνει τον εκσυγχρονι-
σμό των υποβρυχίων 214 κλάσης Παπανικο-
λής και των Ταχέων Περιπολικών Κατευθυ-
νόμενων Βλημάτων Super Vita ή Vosper

όπως συνηθίζεται να λέγονται. Πρόκειται για
προγράμματα εξαιρετικά σημαντικά, μιας και
τα υποβρύχια αποτελούν τον πολλαπλασια-
στή ισχύος του Ελληνικού Στόλου και κάνουν
τη διαφορά σε σχέση με την Τουρκία στο Αι-
γαίο, ενώ οι επτά μικρές και ευέλικτες Vo-
sper είναι βαρύτατα οπλισμένες με πυραύ-
λους Exocet block 3 και κάνουν τη διαφορά
στο κλειστό περιβάλλον του Αιγαίου. 

Ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας βρισκόταν ήδη στη Θεσσαλο-
νίκη τη στιγμή που επισκέφθηκε την πόλη ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης. Έτσι, όπως ήταν αναμενόμενο, οι δυο τους έδωσαν το «πα-

ρών» στο παράρτημα του Πολεμικού Μουσείου Θεσσαλονίκης, με τον υπουργό
μάλιστα να προβαίνει σε ανάρτηση στον προσωπικό του λογαριασμό στο Χ, δη-
μοσιεύοντας φωτογραφίες από την κοινή παρουσία τους. Επίσης, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης και ο Νίκος Δένδιας επισκέφτηκαν το ιστορικό αντιτορπιλικό «Βέ-
λος» που τον περασμένο Νοέμβριο είχε ρυμουλκηθεί, λαβωμένο από τον και-
ρό, στις εγκαταστάσεις του Οργανισμού Λιμένος Θεσσαλονίκης (προβλήτα Α’). 

Ξενάγηση στο ιστορικό πλοίο
Το κόστος της αποκατάστασης της πρύμνης του πλοίου (λειτουργεί εδώ και

χρόνια ως πλωτό ναυτικό μουσείο) μετά το ρήγμα που υπέστη χτυπώντας λόγω
ισχυρών ανέμων στο κρηπίδωμα της Νέας Παραλίας Θεσσαλονίκης, όπου και
παρέμενε από τον Σεπτέμβριο του 2019, ανέλαβε η ίδια ναυτιλιακή που καλύ-
πτει τα τελευταία χρόνια τα έξοδα συντήρησής του. Ο πρωθυπουργός είχε συ-
νάντηση με τον πλοίαρχο του «Βέλος» και στη συνέχεια μαζί με τον Νίκο Δέν-
δια, τον περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολο Τζιτζικώστα, τον
υφυπουργό Μακεδονίας-Θράκης Στάθη Κωνσταντινίδη και βουλευτές της Νέ-
ας Δημοκρατίας ξεναγήθηκε στο ιστορικό πλοίο του Πολεμικού Ναυτικού. 

Υπενθυμίζεται ότι μια μέρα πριν ο κ. Δένδιας είχε κάνει ανάρτηση στο Χ όπου
αναφερόταν στη Γενοκτονία των Ποντίων: «Εκατόν πέντε χρόνια από τη Γενο-
κτονία των Ελλήνων του Πόντου. Τιμάμε σήμερα τη μνήμη των 353.000 θυμά-
των. Ελάχιστος οφειλόμενος φόρος τιμής η διαφύλαξη της ιστορικής μνήμης». 

B.K

Ο εκσυγχρονισμός των υποβρυχίων

Στο αντιτορπιλικό «Βέλος» 
Μητσοτάκης και Δένδιας 

Μητσοτάκης 
και Δένδιας 
ξεναγούνται 
στο ιστορικό 

αντιτορπιλικό 
«Βέλος»

Κατά την επίσκεψή
τους στο παράρτημα

του Πολεμικού 
Μουσείου 

Θεσσαλονίκης
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Μ
ε την προσοχή στραμμένη στις εξε-
λίξεις στο Ιράν και τον θάνατο του
προέδρου Εμπραχίμ Ραϊσί και του

Ιρανού υπουργού Εξωτερικών Χουσεΐν Αμι-
ραμπντολαχιάν, μιας και το ελικόπτερο που
τους μετέφερε συνετρίβη σε ορεινή περιοχή
της χώρας, βρέθηκε στην Αθήνα ο υπουργός
Εξωτερικών της Αιγύπτου Σάμεχ Σούκρι.

Μετά τη συνάντησή του με τον Γιώργο Γε-
ραπετρίτη, αμφότεροι υπογράμμισαν στις
κοινές δηλώσεις τους την ανάγκη ο πόλεμος
στη Γάζα να λάβει τέλος. Εξάλλου, πρώτο θέ-
μα στην ατζέντα της συνάντησής τους ήταν η

κατάσταση στη Μέση Ανατολή, η διάχυση του
πολέμου αλλά και η ανθρωπιστική κρίση που
έχει δημιουργηθεί, με την ελληνική πλευρά
να επιδιώκει να παγιώσει έναν ρόλο γέφυρας
μεταξύ αραβικών χωρών και ΕΕ.

Ο κ. Γεραπετρίτης μίλησε για μια «ανείπω-
τη τραγωδία που εκτυλίσσεται στη Γάζα» και
η οποία «πρέπει να λάβει τέλος», σημειώνον-
τας ότι «η Ελλάδα θα συνεχίσει να πράττει ό,τι
είναι δυνατόν και θα παρέχει τις καλές της
υπηρεσίες για την επίτευξη άμεσης και βιώ-
σιμης εκεχειρίας. Προς την κατεύθυνση αυτή
θα πρέπει να ενταθούν οι συλλογικές μας

προσπάθειες ώστε να σταματήσουν οι εχθρο-
πραξίες, να απελευθερωθούν οι όμηροι και
να διοχετευτεί απρόσκοπτα η ανθρωπιστική
βοήθεια σε όλους όσοι έχουν ανάγκη», ενώ
προειδοποίησε για τις δραματικές συνέπειες
που θα έχει επέκταση των εχθροπραξιών στη
Ράφα, σημειώνοντας ότι πρέπει να «απο-
φευχθεί πάση θυσία».

«Συνεργασία σε επίπεδο στρατηγικό»
Στο τραπέζι και οι οικονομικές συνέπειες

του πολέμου στην Αίγυπτο, η έκρηξη
του Μεταναστευτικού αλλά και οι δι-
μερείς σχέσεις Αθήνας - Καΐρου, των
οποίων επιβεβαιώθηκε ο στρατηγικός
χαρακτήρας. «Η σχέση μεταξύ Ελλά-
δας και Αιγύπτου είναι μια σχέση
στρατηγική, η οποία δεν πρόκειται να
ετεροκαθοριστεί»», επεσήμανε ο κ. Γε-
ραπετρίτης στις δηλώσεις του.

Στη συνέχεια ανέφερε ότι με τον κ. Σούκρι
εργάζονται «προετοιμάζοντας το πρώτο Ανώ-
τατο Συμβούλιο Συνεργασίας έτσι ώστε να
διατηρηθεί η καλή πορεία, να αυξηθούν οι δι-
μερείς μας σχέσεις και να βρισκόμαστε πάν-
τοτε σε μια αγαστή σχέση συνεργασίας σε
επίπεδο στρατηγικό».

Ο υπουργός Εξωτερικών χαρακτήρισε τον
Αιγύπτιο ομόλογό του «έναν γνήσιο σύμμα-
χο της Ελλάδας με τον οποίο έχουμε κατα-
φέρει να οικοδομήσουμε ειλικρινείς σχέ-
σεις συνεργασίας και εμπιστοσύνης και του
οποίου η εμπειρία και η σοφία είναι πολύτι-
μες τόσο για τις διμερείς μας σχέσεις όσο
και για τη γεωπολιτική σταθερότητα της πο-
λύπαθης περιοχής μας». Όπως επεσήμανε
χαρακτηριστικά, «η Ελλάδα θεωρεί την Αί-
γυπτο ακρογωνιαίο λίθο της ασφάλειας στην

Ανατολική Μεσόγειο και ηγέτιδα δύναμη
στον αραβικό κόσμο». 

Παράδειγμα καλής γειτονίας
«Στους δύσκολους καιρούς που διανύου-

με, η στρατηγική σχέση Αθήνας - Καΐρου εί-
ναι όχι μόνο αναγκαία αλλά και υποδειγματι-
κή», ανέφερε και πρόσθεσε: «Η Συμφωνία
του 2020, για την οριοθέτηση Αποκλειστικής
Οικονομικής Ζώνης μεταξύ των δύο χωρών,
αποτελεί παράδειγμα σχέσεων καλής γειτο-

νίας αλλά και ορθής εφαρμογής του
Διεθνούς Δίκαιου της Θάλασσας».

Παράλληλα, σημείωσε ότι σημαντι-
κό κεφάλαιο των σχέσεων είναι η τρι-
μερής συνεργασία με την Κυπριακή
Δημοκρατία σε ποικίλους τομείς

όπως η ενέργεια, ο τουρισμός, η προ-
στασία του περιβάλλοντος και η επιχει-
ρηματικότητα.

Ο Αιγύπτιος υπουργός Εξωτερικών υπο-
γράμμισε τη θέληση των δύο χωρών για την
ενίσχυση των διμερών σχέσεων και το αίσθη-
μα φιλίας για το κοινό μέλλον. Τόνισε την
ανάγκη για συνεργασία βάσει της ιστορικής
στρατηγικής σχέσης για την ασφάλεια στην
Ανατολική Μεσόγειο, καθώς και την προώθη-
ση σύστασης της συνόδου στην Αθήνα.

Αναφερόμενος στην ηλεκτρική διασύνδε-
ση των δύο χωρών, σημείωσε ότι στόχος είναι
να διασυνδεθούν όχι μόνο η Ελλάδα με την
Αίγυπτο, αλλά και η Αίγυπτος με την Ευρω-
παϊκή Ένωση και ευχαρίστησε τη χώρα μας
για την υποστήριξη, την κατανόηση και την
προώθηση των σχέσεων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης με την Αίγυπτο. Τόνισε δε πως η βοή-
θειά μας ήταν «ουσιαστική» σε αυτό τον το-
μέα των διπλωματικών σχέσεων.

Για το Μεσανατολικό, το Μεταναστευτικό και τις σχέσεις μεταξύ
των δύο χωρών συζήτησαν κατά τη συνάντησή τους χθες 

στην Αθήνα οι υπουργοί Εξωτερικών Ελλάδας και Αιγύπτου 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Γιώργος Γεραπετρίτης
με τον Αιγύπτιο ΥΠΕΞ 

Σάμεχ Σούκρι

ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ - ΣΟΥΚΡΙ

«Η τραγωδία
στη Γάζα πρέπει
να λάβει τέλος»
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Ν
α περάσει το μήνυμα για το ποιο
είναι το κόμμα που εκπροσωπεί
την Κεντροαριστερά στην Ελλάδα

επιχείρησε εμμέσως πλην σαφώς χθες ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, έχοντας δίπλα του
τον υποψήφιο του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστι-
κού Κόμματος για την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή, που ανταποκρίθηκε στο κάλεσμα του
Νίκου Ανδρουλάκη. Σε μια φάση που ο πο-
λιτικός του αντίπαλος για τον στόχο της
δεύτερης θέσης Στέφανος Κασσελάκης
κλιμακώνει καθημερινά μια επιθετική επι-
κοινωνιακή στρατηγική, ο Νίκος Ανδρου-

λάκης επιμένει να κινείται
πολιτικά σηκώνοντας το
χαρτί των Ευρωσοσιαλι-
στών που στηρίζουν ανοι-
χτά το ΠΑΣΟΚ και τον ίδιο. 

Ταυτόχρονα όμως ο κ.
Ανδρουλάκης από τη Θεσ-
σαλονίκη θέλησε να στεί-
λει ακόμη ένα μήνυμα ανα-

φορικά με τη σοβαρότητα της εκλογικής
αναμέτρησης και να δείξει το τι διακυβεύε-
ται στις Βρυξέλλες ειδικά για τα ευάλωτα
κοινωνικά στρώματα. Στο πλαίσιο αυτό υπο-
γράμμισε τη σημασία της νομοθετικής πρω-
τοβουλίας του Νίκολας Σμιτ για πλήρη ερ-
γασιακά δικαιώματα στους εργαζόμενους
στις πλατφόρμες, κατά τη συνάντηση που
είχαν με το σωματείο αυτοαπασχολούμε-
νων διανομέων της πόλης. «Η Ευρώπη που
οραματιζόμαστε είναι η Ευρώπη της αλλη-
λεγγύης. Η Ευρώπη που με τις πρωτοβου-
λίες της δημιουργεί συνθήκες κοινωνικής,
γεωπολιτικής, εργασιακής και οικονομικής
ασφάλειας σε όλους τους λαούς της Ευρώ-
πης σε όλους τους πολίτες. Κοινωνική δι-
καιοσύνη και αλληλεγγύη για όλους τους
πολίτες, για όλους τους εργαζομένους, για
καλύτερες μέρες, για πιο δυνατές κοινωνίες
χωρίς ανισότητες», είπε χαρακτηριστικά ο
κ. Ανδρουλάκης.

Σμιτ: «Η αλλαγή είναι δυνατή»
Από την πλευρά του ο Νίκολας Σμιτ ση-

μείωσε πως το διακύβευμα αυτών των ευ-
ρωπαϊκών εκλογών είναι πολύ σημαντικό,
τονίζοντας πως «έχουμε αποδείξει ότι η αλ-
λαγή είναι δυνατή. Ότι μπορούμε να βελ-
τιώσουμε τις συνθήκες εργασίας, τις συν-
θήκες διαβίωσης των Ευρωπαίων πολιτών.
Ως Σοσιαλιστές και Σοσιαλδημοκράτες
ανακοινώσαμε ότι θα κάνουμε το παν ώστε
στην έναρξη της νέας θητείας να βελτιώ-
σουμε τις εργασιακές συνθήκες για τους
εργαζόμενους στις πλατφόρμες». Παρέθε-
σε τις δυσκολίες που έπρεπε να ξεπερα-
στούν για να επιτευχθεί συμφωνία στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή και ιδίως στο Ευρωπαϊ-
κό Συμβούλιο και έστειλε μήνυμα στήριξης
στο ΠΑΣΟΚ. «Μόνο η ψήφος στο ΠΑΣΟΚ θα
μας βοηθήσει να αλλάξουμε την Ευρώπη,

να βελτιώσουμε τις κοινωνικές συνθήκες
όλων των πολιτών και όλων των εργαζομέ-
νων. Νίκο, έχεις τη στήριξη μου και ξέρω
ότι έχω τη δική σου, άλλωστε», είπε κλεί-
νοντας.

Αίτημα για προανακριτική επιτροπή
Νωρίτερα οι δύο άνδρες απέτισαν φόρο

τιμής στα θύματα της σιδηροδρομικής τρα-
γωδίας στα Τέμπη αφήνοντας λουλούδια
στο σημείο. Μάλιστα ο κ. Ανδρουλάκης
προανήγγειλε νέο αίτημα για σύσταση προ-
ανακριτικής επιτροπής αν προκύψουν νέα
στοιχεία. «Μόλις ήρθε στη Βουλή των Ελ-
λήνων το πόρισμα της ευρωπαϊκής εισαγ-
γελίας που έκανε λόγο για παράβαση καθή-
κοντος και απιστία του υπουργού Κ. Καρα-
μανλή για τη σύμβαση 717 που αφορούσε
στην τηλεδιοίκηση, καταθέσαμε πρόταση
για προανακριτική επιτροπή, την οποία, βέ-
βαια, καταψήφισε η Νέα Δημοκρατία», είπε
ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. Ο κ. Σμιτ απηύθυνε
τα συλλυπητήριά του στις οικογένειες των
θυμάτων της τραγωδίας και στον ελληνικό

λαό λέγοντας ότι «απαιτούνται διαφάνεια
και υπευθυνότητα για να φωτιστεί τι συνέ-
βη. Είναι εξαιρετικά σημαντικό στη δημο-
κρατία μας να διασφαλίσουμε και τα δύο».

Επιπτώσεις από κλιματική αλλαγή
Οι δύο άνδρες συναντήθηκαν και με τον

περιφερειάρχη Θεσσαλίας Δημήτρη Κου-
ρέτα. Αναφερόμενος στην αναγκαιότητα
αντιμετώπισης των επιπτώσεων της κλιμα-
τικής αλλαγής που δοκίμασε τη Θεσσαλία, ο
κ. Ανδρουλάκης ισχυρίστηκε ότι «δυστυ-
χώς στη χώρα μας δεν επενδύουμε στην
πρόληψη όσο πρέπει και τελικά στην περί-
πτωση της Θεσσαλίας και άλλων περιοχών
αποδεικνύεται ότι δεν είμαστε έτοιμοι να
σχεδιάσουμε οργανωμένα την αποκατά-
σταση. Το επιχείρημα ότι τέτοιες καταστρο-
φές συμβαίνουν κάθε 500 χρόνια, μάλλον
είναι λόγια του αέρα και το βιώσαμε δύο
φορές εδώ. […] Εμείς εξαρχής μιλάμε για
ενιαία αρχή διαχείρισης υδάτων αλλά όχι
για ιδιωτικοποίηση του νερού. Δεν μπορεί
μέσα από ωραίες ρεκλάμες και ταμπέλες

να συμβαίνουν πράγματα που μπορούν να
επιβάλουν καταστάσεις στον πρωτογενή
τομέα μακριά από τα τοπικά συμφέροντα
και χωρίς κανέναν διάλογο».

Ο Νίκολας Σμιτ υπενθύμισε ότι ως επί-
τροπος επισκέφθηκε τις πληγείσες από την
κακοκαιρία Daniel περιοχές διαπιστώνον-
τας ιδίοις όμμασι πόσο καταστροφικές ήταν
οι συνέπειες των πλημμυρών και, όπως εί-
πε, «θα μεταφέρω στην Κομισιόν τα αποτε-
λέσματα της συζήτησής μας. Είναι ζήτημα
επείγουσας ανάγκης. Δεν έχουμε την πο-
λυτέλεια να περιμένουμε πέντε χρόνια για
να βελτιώσουμε την κατάσταση. Είναι ένα
τεστ για την ευρωπαϊκή αλληλεγγύη. Πρέ-
πει να έρθουν κοινοτικοί πόροι γρήγορα,
βέβαια αυτό εξαρτάται και από την κυβέρ-
νηση κάθε κράτους-μέλους».

Στο μεταξύ, με οξεία κριτική υποδέχτη-
καν στη Χαριλάου Τρικούπη την πρωτοβου-
λία του πρωθυπουργού με την επιστολή του
προς την κ. Φον ντερ Λάιεν. «Είναι προφα-
νές ότι η επιστολή προς την κυρία Φον ντερ
Λάιεν τρεις εβδομάδες πριν από τις ευρωε-
κλογές είναι ένα πυροτέχνημα. Θα μπορού-
σε να έχει γίνει εδώ και αρκετά χρόνια, όσο
και με την έναρξη της πληθωριστικής κρί-
σης λόγω του πολέμου στην Ουκρανία»,
υποστήριξε ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ Θανάσης Γλαβίνας.

Παίζει το χαρτί στήριξης 
των Ευρωσοσιαλιστών 

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛAΚΗΣ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ συναντήθηκε 
με τον υποψήφιο του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος 

για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Νίκολας Σμιτ
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Ο
έλεγχος της τιμολόγησης των πολυεθνικών εται-
ρειών στην Ευρώπη είναι ένα σύνθετο και πο-
λυεπίπεδο θέμα που εμπλέκει φορείς και παρά-

γοντες σε πολλές χώρες, αλλά πρέπει κάποτε να αντιμε-
τωπιστεί. Οι συνήθεις τρόποι που μπορεί να ελέγχονται
οι τιμές περιλαμβάνουν τον ανταγωνισμό, τους κατανα-
λωτές, τους κανονισμούς και τη διαφάνεια. Ένας υγιής
ανταγωνισμός είναι σημαντικός για τον έλεγχο των τιμών
και μπορεί να ασκήσει πίεση για τη διατήρηση των τιμών
σε λογικά επίπεδα. Οι εθνικές ρυθμιστικές αρχές μπο-
ρούν να επιβάλουν κανόνες για τις τιμές σε ορισμένες
αγορές και σε κλάδους που υπάρχουν στρεβλώσεις του
ανταγωνισμού. Οι καταναλωτές μπορούν να επηρεάσουν
τις τιμές με τις αγοραστικές τους επιλογές, εάν αντιδρά-
σουν αρνητικά σε αυξήσεις, ώστε οι εταιρείες να αναθε-
ωρήσουν τις τιμές τους. Η διαφάνεια στην πολιτική τιμο-
λόγησης και η δημοσιοποίηση των τιμών μπορούν να
βοηθήσουν στον έλεγχο των τιμών και στην αποτροπή
παράνομων πρακτικών. Είναι βεβαίως σημαντικό να ση-
μειώσουμε ότι ο έλεγχος των τιμών των πολυεθνικών
εξαρτάται από τον συνδυασμό βούλησης και
ενεργειών.

Οι πολυεθνικές διαθέτουν δίκτυα πωλήσεων
με μητρικές και θυγατρικές εταιρείες, που λει-
τουργούν με πολλούς τρόπους, ανάλογα με τη
στρατηγική και τον τομέα τους. Ο γενικός τρό-
πος λειτουργίας είναι η μητρική, που είναι και
η κεντρική εταιρεία στη χώρα επιλογής της πο-
λυεθνικής. Συνήθως, η μητρική διαχειρίζεται
τις στρατηγικές αποφάσεις, την έρευνα και την
ανάπτυξη, τη χρηματοοικονομική διαχείριση
και άλλες κεντρικές λειτουργίες. Οι θυγατρικές
είναι υποκαταστήματα της μητρικής που λει-
τουργούν σε άλλες χώρες και είναι υπεύθυνες
για την τοπική διαχείριση, τις πωλήσεις, το μάρκετινγκ,
την υποστήριξη πελατών και άλλες δραστηριότητες. Την
κεντρική διαχείριση διαθέτει η μητρική με ένα κεντρικό
σύστημα που επιτρέπει τον έλεγχο και τον συντονισμό
των δραστηριοτήτων όλων των θυγατρικών. Αναφορικά
με τη δικτύωση των προμηθευτών, οι πολυεθνικές συνή-
θως συνεργάζονται με τοπικούς προμηθευτές για την
προμήθεια υλικών και προϊόντων, ώστε να πετύχουν μεί-
ωση του κόστους παραγωγής.

Οι τιμολογήσεις των πολυεθνικών εταιρειών σε κατα-
ναλωτικά αγαθά καθορίζονται από πολλούς παράγοντες,
συμπεριλαμβανομένων του κόστους παραγωγής, του
ανταγωνισμού, της ζήτησης και προσφοράς, των στρατη-
γικών τιμολόγησης και της φορολογίας. Το κόστος που
σχετίζεται με την παραγωγή του προϊόντος συμπεριλαμ-
βάνει το κόστος των υλικών, του εργατικού δυναμικού,
του εξοπλισμού, της αποθήκευσης, της μεταφοράς και
άλλες δαπάνες. Ο βαθμός του ανταγωνισμού στην αγορά
επηρεάζει τις τιμές, αφού σε αγορές με αυξημένο αντα-
γωνισμό οι τιμές τείνουν να παραμένουν χαμηλότερες.
Επίσης οι τιμές προσαρμόζονται σύμφωνα με τη ζήτηση
και την προσφορά, αφού όταν η ζήτηση είναι υψηλή και
η προσφορά χαμηλή, οι τιμές αυξάνονται. Οι εταιρείες
συνήθως χρησιμοποιούν διάφορες στρατηγικές τιμολό-
γησης, όπως τη διαφοροποίηση τιμών στις διάφορες
αγορές με τη χρήση εκπτώσεων και προσφορών. Τελευ-
ταίος αλλά και σημαντικότερος παράγοντας είναι οι φό-
ροι που επηρεάζουν τις τιμές, καθώς πολλές χώρες επι-

βάλλουν υψηλούς φόρους στα προϊόντα. Οι πολυεθνικές
εταιρείες συνυπολογίζουν όλους τους παραπάνω παρά-
γοντες κατά τον καθορισμό των τιμών τους, προκειμένου
να μεγιστοποιήσουν τα κέρδη και το μερίδιό τους σύμ-
φωνα με τις ανάγκες της κάθε αγοράς.

Η συγκέντρωση της αγοράς από πολυεθνικές εταιρεί-
ες επιδρά σίγουρα στις τιμές και μάλιστα εξαρτάται από
διάφορους παράγοντες που δεν είναι πάντοτε ίδιοι. Ορι-
σμένες πτυχές που λαμβάνονται υπόψη είναι ο ανταγω-
νισμός, η αποδοτικότητα και η καταναλωτική ζήτηση. Αν
η συγκέντρωση της αγοράς οδηγεί σε μείωση του αντα-
γωνισμού, τότε οι πολυεθνικές εταιρείες έχουν περισ-
σότερη ευκολία να αυξήσουν τις τιμές των προϊόντων
τους. Οι μεγάλες εταιρείες μπορούν να επωφεληθούν
από την οικονομία κλίμακας και την αποδοτικότητα στην

παραγωγή, που μπορεί να οδηγήσει σε μείωση
των λειτουργικών δαπανών και ενδεχομένως σε
μειωμένες τιμές για τους καταναλωτές. Η ζήτη-
ση από τους καταναλωτές είναι πολύ σημαντική,
αφού εάν οι καταναλωτές έχουν περισσότερες
επιλογές και αγοραστική δύναμη, οι πολυεθνι-
κές εταιρείες ίσως δυσκολευτούν να αυξήσουν
τις τιμές χωρίς να χάσουν πελάτες. Συνολικά, η
επίδραση της συγκέντρωσης της αγοράς στις τι-
μές είναι καθοριστική και το μέγεθός της εξαρ-
τάται από τις συγκεκριμένες συνθήκες και την
αγοραστική συμπεριφορά των καταναλωτών. 

Οι ευρωπαϊκοί κανόνες που υπάρχουν και η
νομοθεσία που διέπει τον έλεγχο των πολυεθνι-

κών εταιρειών στην ΕΕ περιλαμβάνουν τους κανόνες αν-
ταγωνισμού, φορολογίας, προστασίας καταναλωτών,
συγχωνεύσεων και εξαγοράς επιχειρήσεων, αλλά υπάρ-
χουν περιθώρια βελτίωσης της φορολογικής διαφάνειας
και της αντιμετώπισης της φορολογικής αποφυγής. Επί-
σης υπάρχει νομοθεσία που προστατεύει τους κατανα-
λωτές από παραπλανητικές πρακτικές και επιβάλλει
υψηλά πρότυπα ασφάλειας για προϊόντα και υπηρεσίες
που προσφέρονται στην ευρωπαϊκή αγορά. Το ερώτημα
είναι εάν αυτοί οι βασικοί ευρωπαϊκοί κανόνες συμμόρ-
φωσης των πολυεθνικών λειτουργούν σε περιόδους
υψηλού πληθωρισμού επαρκούν στην παρατεταμένη
ακρίβεια που διανύουμε τα τελευταία δύο χρόνια.

Ο ΦΠΑ μπορεί να είναι ένας βασικός παράγοντας για
τις αποκλίσεις των τιμών σε όμοια προϊόντα, με τη χώρα
μας μάλιστα να βρίσκεται στην πρώτη πεντάδα των ευ-
ρωπαϊκών χωρών με τους υψηλότερους συντελεστές.
Όμως, εάν εξετάσουμε τις τιμές πολλών προϊόντων πο-
λυεθνικών στα τιμολόγια, χωρίς τον ΦΠΑ, καταδεικνύε-
ται πως η Ελλάδα έχει από τις μεγαλύτερες κοστολογή-
σεις, που δεν δικαιολογούνται ούτε από φυσικές κατα-
στροφές της κλιματικής αλλαγής ούτε από το μεταφορι-
κό κόστος λόγω της απόστασης της χώρας μας από τα
παραγωγικά κέντρα της Ευρώπης ούτε από τα αντίστοιχα
κόστη σε ενέργεια ούτε από το μέγεθος της αγοράς και
αντίστοιχες οικονομίες κλίμακας στις προμήθειες αυτών
των προϊόντων. Το ζήτημα της διαφορετικής τιμολόγη-

σης σε Ελλάδα και άλλες χώρες υφίσταται από την προ-
ηγούμενη μεγάλη πληθωριστική κρίση του 2008, με τον
όρο «transfer pricing», που αφορούσε τις ενδοομιλικές
συναλλαγές μεταξύ συνδεδεμένων επιχειρήσεων που
χρησιμοποιούσαν τη χαμηλή φορολογία βαλκανικών
χωρών. Οι συνηθέστερες πρακτικές που ακολουθούνται
για να ανεβάζουν το κόστος των πωλούμενων στην Ελ-
λάδα προϊόντων, ειδικά όταν η θυγατρική στην Ελλάδα
είναι εμπορική εταιρεία, είναι η επιβολή πολύ υψηλών
δικαιωμάτων χρήσης των σημάτων «royalties», οι υψη-
λές τιμές προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας, ο εσωτερικός
δανεισμός με πολύ υψηλά επιτόκια και βεβαίως τα χα-
μηλά επίπεδα φορολόγησης σε κάποιες χώρες της ΕΕ.

Στην Ελλάδα η ακρίβεια επιμένει, παρά τις πολλές
προσπάθειες της κυβέρνησης να την περιορίσει με κάθε
δυνατό τρόπο, ακόμα και κατά των πολυεθνικών που πα-
ραβιάζουν το πλαφόν στο περιθώριο κέρδους που έχει
επιβάλει. Τα στοιχεία δείχνουν πως οι Έλληνες κατανα-
λωτές πληρώνουν ακριβότερα πολλά προϊόντα σε σχέση
με άλλες χώρες της ΕΕ και χρειάζεται να βάλουν βαθύ-
τερα το χέρι στην τσέπη για μια σειρά από προϊόντα, τα
οποία ελέγχουν οι πολυεθνικές και είναι απαραίτητα για
κάθε νοικοκυριό, όπως τρόφιμα, προϊόντα οικιακής
χρήσης και προσωπικής υγιεινής. Ενδεικτικά είναι και
τα στοιχεία της Eurostat, σύμφωνα με τα οποία οι Έλλη-
νες εμφανίζουν αγοραστική δύναμη συγκριτικά χαμηλό-
τερη κατά 18% και πληρώνουν τις τιμές των τροφίμων στα
ελληνικά ράφια με αυξήσεις 55%, υπερκαλύπτοντας έτσι
το 27,7% στις αυξήσεις των μισθών. Τον περασμένο μήνα
ο πληθωρισμός στη χώρα μας υποχώρησε οριακά στο
3,1%, αλλά οι αυξήσεις στα τρόφιμα συνέχισαν να επιμέ-
νουν με 5,4%.

Απόλυτα δικαιολογημένα, ο πρωθυπουργός Κυριακός
Μητσοτάκης ανέλαβε λοιπόν πρωτοβουλία σε ευρωπαϊ-
κό επίπεδο για την κοινή αντιμετώπιση του φαινομένου
των ακριβών και «πολυδιάστατων» τιμολογήσεων των
πολυεθνικών με αδικαιολόγητες αποκλίσεις του ίδιου
προϊόντος από χώρα σε χώρα. Οι τέσσερις παρεμβάσεις
της Ελλάδας στην ΕΕ είναι αρχικά να μην παρεμποδίζε-
ται η ελεύθερη διακίνηση των αγαθών με έμμεσες πρα-
κτικές που εφαρμόζουν οι πολυεθνικές και δεν επιτρέ-
πουν τις παράλληλες εισαγωγές. Επίσης η καταπολέμη-
ση της πρακτικής «shrinkflation» με την πώληση του ίδι-
ου αλλά συρρικνωμένου προϊόντος σε μικρότερες συ-
σκευασίες και λιγότερο προϊόν με στόχο τη τιμή σε βά-
ρος των καταναλωτών, καθώς και η καταπολέμηση του
«arbitrage», με την αγορά προϊόντων φθηνά σε μια χώρα
και πώλησης σε υψηλότερη τιμή σε άλλη. Τέλος, η ελλη-
νική πλευρά ζητά την αλλαγή νομολογίας, ώστε να αντι-
μετωπιστεί η γεωγραφική διάκριση τιμών, που επιβαρύ-
νει ετησίως 14 δισ. ευρώ τους Ευρωπαίους καταναλω-
τές. Το τελικό ζητούμενο είναι οι τιμές των πολυεθνικών
στα ράφια των ελληνικών σουπερμάρκετ να έχουν την
ελάχιστη, ακόμα και καθόλου απόκλιση από τα ράφια
άλλων ευρωπαϊκών χωρών της πολυσυζητημένης ενι-
αίας αγοράς. 

Η ευρωπαϊκή διάσταση των ακριβών 
τιμών των πολυεθνικών
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«Π
αράσταση νίκης», ένας δημοσκοπικός
όρος που μεσουρανούσε πριν από λίγα
χρόνια. Να ζήσουμε να θυμόμαστε την

άληστου μνήμης παράσταση νίκης στα ευρήματα των
δημοσκοπήσεων. Σήμερα το ενδιαφέρον των δημο-
σκοπήσεων δεν είναι ποιο θα είναι το πρώτο κόμμα,
διότι είναι δεδομένο, αλλά ποιο θα είναι το δεύτερο
κόμμα, ποιο το τρίτο και πάει λέγοντας. Σύμφωνα
λοιπόν με τα μέχρι στιγμής δημοσκοπικά δεδομένα,
έκπληξη στα τελικά αποτελέσματα δεν αναμένονται,
αλλά μικρές αμφιβολίες μόνο ως προς τα τελικά πο-
σοστά. Θα είναι εντός των προβλέψεων ή θα υπάρ-
ξουν δυσμενή απρόοπτα;

Πού είναι οι εποχές που δεν μπορούσαμε να προ-
εξοφλήσουμε τον πρώτο ούτε και να τον «διαβάσου-
με» με τους κανόνες της πολιτικής επιστήμης και
έτσι είχε εφευρεθεί ο δημοκοπικός όρος «παράστα-
ση νίκης». Με βάση τις προσωπικές εκτιμήσεις της
πλειοψηφίας των πολιτών έβγαινε ποιος θα είναι ο
νικητής των εκλογών (tip No1).

Στις μέρες μας όμως όλα αλλάζουν και η λεγό-
μενη μεταπολιτική έφερε τα πάνω κάτω στο εκλο-
γικό σώμα και στις δημοσκοπήσεις. Μεγαλύτερη
αποτελεσματικότητα έχει για έναν πολιτικό ένα
ευρηματικό βίντεο στο TikTok ή ένα έξυπνο tip πα-
ρά ένα σωστά μελετημένο πολιτικό πρόγραμμα.
Για την παράσταση νίκης θα μιλάμε τώρα, αυτή
«έπεσε» υπέρ FB και λοιπών social media. Αιωνία
της η μνήμη!

Σήμερα, μιλάμε μόνο για τον υπεροδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με 333+1 έξυπνες
φράσεις, αν θέλετε να ξεχωρίσετε και να κερδίσετε.

Διαφορετικά μπορείτε να αναπαράγετε τετριμμέ-
νες φράσεις και στερεότυπες εκφράσεις από τις πα-
λιές «καραβάνες» της πολιτικής για να μην κάνετε
λάθη.

1. Παράσταση νίκης, ένας δημοκοπικός όρος που
έδειχνε, σύμφωνα με τις προσωπικές εκτιμήσεις
των πολιτών, ποιος θα είναι ο νικητής των εκλογών.
Σήμερα λείπει από τα δημοσκοπικά ευρήματα γιατί
όλοι γνωρίζουμε τον πρώτο στις ευρωεκλογές. Αμ-
φιβολίες υπάρχουν για τον δεύτερο, τον τρίτο και τα
λοιπά κόμματα. Πάμε για τις επόμενες εκλογές!

2. Στις συσπειρώσεις των ψηφοφόρων ευελπι-
στούν όλα τα πολιτικά κόμματα και στην είσπραξη
ψήφων από «απολιτίκ» πολίτες και με νεανικά χαρα-
κτηριστικά που αισθάνονται εκτός των συμβατικών
κομμάτων, αν φυσικά πάνε στην κάλπη.

3. Σύμφωνα με τις δημοσκοπικές μετρήσεις, ένα
ποσοστό πολιτών, τουλάχιστον το 15%, αποφασίζει
πάνω από την κάλπη. Αυτό είναι ρώσικη ρουλέτα ή
μια χαριστική βολή για πολλά κυρίως μικρά πολιτικά
κόμματα.

4. Μήπως κατά τη διάρκεια του εορταστικού χρό-
νου παραμονής των Καλαθιών του Νοικοκυριού ή
των Νονών στα σουπερμάρκετ είδατε πολιτικό να
αγοράζει τα αντίστοιχα προϊόντα; Αν ναι, μπράβο
στον πολιτικό.

5. Και στην πολιτική όπως και στη ζωή κάθε πληγή
κλείνει με τον δικό της ρυθμό.

6. Η καρέκλα της εξουσίας γίνεται πολύ βαριά όταν
κουβαλάει πάνω της την ευθύνη. Αυτό καλό είναι να
το γνωρίζουν οι πολιτικοί.

7. Είναι πολύ επικίνδυνο να στηρίζεται η ανάκαμ-

ψη ενός πολιτικού κόμματος σε νεανικά κοινά, απο-
λιτίκ και αντισυμβατικά όταν η κάλπη στήνεται καλο-
καιριάτικα. Καιροφυλακτούν τα μπάνια του λαού!

8. «Τριγωνοποίηση», η νέα λέξη της πολιτικής επι-
κοινωνίας που αφορά την προσπάθεια πολιτικών αρ-
χηγών να απευθυνθούν «εκτός των τειχών τους»,
επιδιώκοντας τη δημιουργία δεσμών με άλλους πο-
λιτικούς χώρους. Τελευταία «φοριέται» πολύ! 

9. Η έντονη αρνητική διαφήμιση ενός πολιτικού
προσώπου μπορεί να μετατραπεί σε θετική ψήφο
στην κάλπη. Ας το έχουν υπόψη τους τα επιτελεία
των πολιτικών μας κομμάτων που με βομβαρδισμό
αρνητικών μνημάτων προσπαθούν να πλήξουν την
εικόνα του πολιτικού τους αντίπαλου. Η πολιτική
ιστορία έχει πολλά τέτοια παραδείγματα. Ακόμη και
η αρνητική δημοσιότητα δεν παύει να είναι δημοσιό-
τητα.

10. Όταν τα μεγαλύτερα ποσοστά τηλεθέασης είναι
σε εκπομπές που θεωρούνται αποκορύφωμα γελοι-
ότητας και χαμηλού επιπέδου, περιμένετε να αλλά-
ξει το πολιτικό προσωπικό της χώρας!

11. Ανάλογα με το τελικό αποτέλεσμα των ευρωε-
κλογών, θα εξαρτηθεί, αν είναι μήνυμα θετικό προς
την κυβέρνηση ή αποδοκιμασίας ή ακόμη και δυ-
σαρμονίας με το εκλογικό σώμα. Οψόμεθα για τα
τελικά ποσοστά της κάλπης και όχι των δημοσκο-
πήσεων.

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για πα-
ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνή-
στε στο email: grammateia@nkmediagroup.gr ή στα
τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.
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Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Ο
ι επερχόμενες εκλογές για την ανάδειξη των
νέων μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
αποτελούν ουσιαστικές εκλογές που οριοθε-

τούν τα επόμενα πέντε χρόνια λειτουργίας και δράσης
του μοναδικού εκλεγμένου απευθείας από τους πολί-
τες ευρωπαϊκού θεσμού, που έχει καταστεί ένας από
τους σημαντικότερους πυλώνες λειτουργίας της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Στις επερχόμενες εκλογές οι πο-
λίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα ψηφίσουν για τους
720 ευρωβουλευτές που θα τους αντιπροσωπεύουν
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, με την Κύπρο να έχει έξι
θέσεις.

Σύμφωνα με τον εκλογικό νόμο, για τις ευρωεκλογές
δικαίωμα ψήφου έχουν οι Κύπριοι πολίτες, συμπερι-
λαμβανομένων των Τουρκοκυπρίων που διαμένουν στις
ελεύθερες περιοχές και έχουν εγγραφεί στον μόνιμο
εκλογικό κατάλογο, οι Ευρωπαίοι πολίτες που διαμέ-
νουν στην Κύπρο και έχουν εγγραφεί στον ειδικό εκλο-
γικό κατάλογο Ευρωπαίων πολιτών για τις εκλογές ανά-
δειξης μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και οι
Τουρκοκύπριοι που διαμένουν στις κατεχόμενες περιο-
χές και είναι κάτοχοι δελτίου ταυτότητας της Κυπριακής
Δημοκρατίας, οι οποίοι εγγράφονται αυτόματα σε ειδικό
εκλογικό κατάλογο.

Το εκλογικό σύστημα που ακολουθείται είναι το ανα-

λογικό, με τις εκλογές να διεξάγονται με άμεση, καθολι-
κή, ελεύθερη και μυστική ψηφοφορία. Οι επερχόμενες
ευρωπαϊκές εκλογές διεξάγονται, στην Κύπρο, την 9η
Ιουνίου 2024, μαζί με τις εκλογές τοπικής αυτοδιοίκη-
σης, στις οποίες οι ψηφοφόροι, πέραν των ευρωβου-
λευτών, καλούνται να ψηφίσουν για τους άρχοντες της
τοπικής αυτοδιοίκησης, μετά και την μεταρρύθμισή της
(Προέδρους Επαρχιακών Οργανισμών Αυτοδιοίκησης,
σε δημαρχούμενες περιοχές Δημάρχους, Αντιδημάρ-
χους, Δημοτικούς Συμβούλους, Σχολικούς Εφόρους και
στις κοινότητες Κοινοτάρχες και Κοινοτικούς Συμβού-
λους, ενώ οι εκτοπισθέντες ψηφίζουν, πέραν του τόπου
διαμονής τους και για τους ημικατεχόμενους και κατε-
χόμενους Δήμους και Κοινότητες).

Για σκοπούς της διεξαγωγής των εκλογών για την
ανάδειξη των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
ολόκληρη η επικράτεια της Δημοκρατίας αποτελεί μια
ενιαία εκλογική περιφέρεια, με τον κάθε συνδυασμό ή
μεμονωμένους υποψήφιους να καταλαμβάνουν τόσες
έδρες όση η εκλογική του δύναμη, στη βάση του αθροί-
σματος του συνόλου των εγκύρων ψήφων το οποίο διαι-
ρείται με το σύνολο των εδρών και το πηλίκο του οποίου
να αποτελεί το εκλογικό μέτρο. Τα υπόλοιπα των συν-
δυασμών ή μεμονωμένων υποψηφίων μεταφέρονται
στη δεύτερη κατανομή προς όφελος του ιδίου συνδυα-

σμού, όπου οι αδιάθετες από την πρώτη κατανομή έδρες
κατανέμονται στους συνδυασμούς ή μεμονωμένους
υποψηφίους που συγκέντρωσαν ποσοστό 1,8% του συ-
νόλου των έγκυρων ψήφων στη βάση της διαδικασίας
της δεύτερης κατανομής.

Οι εκλογές για την ανάδειξη των μελών του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου είναι ιδιαίτερα σημαντικές για το σύ-
νολο των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
των πολιτών τους. Οι αρμοδιότητες του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου είναι ουσιαστικές και ιδιάζουσας σημα-
σίας για τον καθορισμό του μέλλοντος της Ένωσης και
των νόμων που την διαλαμβάνουν, οριοθετώντας το σή-
μερα και το αύριο της Ευρώπης που θέλουμε. Το ευρω-
παϊκό δίκαιο αποτελεί την πεμπτουσία των κανόνων, νό-
μων και αρχών που διέπουν την καθημερινότητα όλων
των ευρωπαίων πολιτών, είτε προέρχονται από τις πρω-
τεύουσες των μεγαλύτερων κρατών είτε από τις μικρό-
τερες κοινότητες στα σύνορα της Ένωσης των 27 κρα-
τών-μελών και είναι αδήριτη η ανάγκη της επιλογής των
αντιπροσώπων μας στο όργανο εκείνο που με τις αρμο-
διότητές του συμβάλλει στο όραμα της ευρωπαϊκής
ολοκλήρωσης στη βάση των αρχών και αξιών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και του διακυβεύματος της αντιμετώπι-
σης των σύγχρονων προκλήσεων που οι πολίτες και τα
κράτη αντιμετωπίζουν. 

Η σημασία των επερχόμενων ευρωεκλογών
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Π
αγκόσμιο σοκ έχει προκαλέσει η πτώση του
ελικοπτέρου του πρόεδρου του Ιράν Ιμπρα-
χίμ Ραϊσί, ο οποίος έχασε τη ζωή του. Το τρα-

γικό δυστύχημα συνέβη καθώς ο πρόεδρος και η συ-
νοδεία του, συμπεριλαμβανομένου του υπουργού
Εξωτερικών Χοσεΐν Αμιραμπντολαχιάν, επέστρεφαν
από την περιοχή Κόντα Αφαρίν στη βορειοδυτική
επαρχία του Ανατολικού Αζερμπαϊτζάν του Ιράν, με-
τά τα εγκαίνια ενός φράγματος στα κοινά σύνορα με
τη Δημοκρατία του Αζερμπαϊτζάν, σύμφωνα με το
Tasnim. Τα συντρίμμια του ελικοπτέρου εντοπίστη-
καν από τα σωστικά συνεργεία τις πρώτες πρωινές
ώρες της Δευτέρας.

Ο Ραϊσί, γνωστός για την επιβολή βίαιης καταστολής
στην αντιπολίτευση και θεωρούμενος πιθανός διάδο-
χος του ανώτατου ηγέτη Αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ δημι-
ουργεί νέα δεδομένα για την Ισλαμική Δημοκρατία,
που καλείται να διαχειριστεί την απώλειά του εν μέσω
εντάσεων με άλλες χώρες της Μέσης Ανατολής, μιας
τρεκλίζουσας οικονομίας και δυτικών πιέσεων για το
πυρηνικό της πρόγραμμα.

Ο 63χρονος Ραϊσί, συντηρητικός σκληροπυρηνικός
κληρικός, ανέλαβε καθήκοντα προέδρου του Ιράν το
καλοκαίρι του 2021 μετά τον αποκλεισμό αρκετών δη-
μοφιλών υποψηφίων από τις εκλογές, που σημαδεύ-
τηκαν από αρνητικό ρεκόρ προσέλευσης στις κάλπες.
Φορούσε ένα μαύρο τουρμπάνι, συμβολικό των απο-
γόνων του προφήτη Μωάμεθ.

Επί των ημερών σημειώθηκαν η άγρια καταστολή
των διαδηλώσεων που συγκλόνισαν το Ιράν μετά τον
θάνατο της 22χρονης Μαχσά Αμινί στα χέρια της Αστυ-
νομίας Ηθών της Ισλαμικής Δημοκρατίας και η επιβο-
λή ενός αυστηρού ενδυματολογικού κώδικα για τις γυ-
ναίκες. Η Τεχεράνη εμπλούτιζε ουράνιο σε επίπεδα
σχεδόν οπλικού επιπέδου μετά την αποχώρηση των
ΗΠΑ από τη συμφωνία για το πυρηνικό πρόγραμμα του
Ιράν και παρεμπόδιζε τις διεθνείς επιθεωρήσεις.

Εντάσεις με Ισραήλ και Δύση
Παράλληλα, επί θητείας του Ραϊσί κλιμακώθηκαν οι

στρατιωτικές εντάσεις με το Ισραήλ και τη Δύση, κα-
θώς το καθεστώς των μουλάδων υποστήριζε τη Χεζμ-
πολάχ στον Λίβανο, τους σιίτες αντάρτες Χούθι της Υε-
μένης και τον πόλεμο που εξαπέλυσε η Ρωσία κατά της
Ουκρανίας.

Οι επικριτές του αποκαλούσαν τον Ραϊσί «χασάπη
της Τεχεράνης», καθώς ήταν ένας από τους τέσσερις
δικαστές που ενεπλάκησαν στη μαζική εκτέλεση χι-
λιάδων πολιτικών κρατουμένων το 1988, στο τέλος του
αιματηρού πολέμου Ιράν - Ιράκ. Η Τεχεράνη ουδέποτε
παραδέχτηκε αυτό που περιγράφηκε ως μακελειό κά-
που 2.800-5.000 ανθρώπων, σύμφωνα με τη Human
Rights Watch.

Ο Ραϊσί είχε γίνει αναπληρωτής εισαγγελέας στην
Τεχεράνη σε ηλικία μόλις 25 ετών. Στη συνέχεια διετέ-
λεσε εισαγγελέας της Τεχεράνης, ενώ στην πορεία
ανέλαβε καθήκοντα επικεφαλής του Οργανισμού Κρα-
τικών Επιθεωρήσεων και πρώτος αναπληρωτής επικε-
φαλής του δικαστικού σώματος, προτού διοριστεί γενι-
κός εισαγγελέας του Ιράν το 2014.

Η επιτροπή θανάτου και
τα αιματοβαμμένα χέρια του

«Ως αναπληρωτής γενικός εισαγγελέας της Τεχερά-
νης ο Ραϊσί συμμετείχε σε μια λεγόμενη “επιτροπή θα-
νάτου” που διέταξε τις εξωδικαστικές εκτελέσεις χι-
λιάδων πολιτικών κρατουμένων το 1988», ανέφερε το
αμερικανικό υπουργείο Οικονομικών το 2019, όταν του

επέβαλε κυρώσεις.
Δύο χρόνια αργότερα στην πρώτη συνέντευξη Τύπου

που παραχώρησε μετά την εκλογή του ως προέδρου
του Ιράν ο Ραϊσί ρωτήθηκε για την εμπλοκή του στις
εκτελέσεις αυτές και περιέγραψε εαυτόν ως «υπερα-
σπιστή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων».

Για τους θρησκευόμενους και συντηρητικούς Ιρα-
νούς, ο θάνατος του Ραϊσί προκαλεί θλίψη, για πολλούς
άλλους όμως εντός της χώρας και ανά την υφήλιο ήταν
ένας άνθρωπος που είχε αίμα στα χέρια του και τον μι-
σούσαν για την ωμή καταστολή των διαδηλώσεων του
2022 μετά τον θάνατο της Αμινί, αλλά και για τη δεινή
οικονομική κατάσταση της χώρας.

Το 2017 οι Ραϊσί έχασε τη μάχη των εκλογών από τον
Χασάν Ρουχανί, που εξελέγη πρόεδρος του Ιράν για
δεύτερη θητεία. Ο Ρουχανί, ο οποίος είχε υποσχεθεί
στη διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας να βγάλει
το Ιράν από τη διπλωματική και οικονομική απομόνω-
ση, είχε αποκλειστεί νωρίτερα φέτος ως υποψήφιος
για τη Συνέλευση των Εμπειρογνωμόνων, που διορίζει
και μπορεί να αποπέμψει τον ανώτατο ηγέτη, όπως
ανέφερε το Reuters.

Έρευνα για εγκλήματα
κατά της ανθρωπότητας

Το 2021 η γενική γραμματέας της Διεθνούς Αμνη-
στίας Agnes Callamard είχε ζητήσει να διεξαχθεί
έρευνα σε βάρος του Ραϊσί για «εγκλήματα κατά της
ανθρωπότητας», όταν ήταν επικεφαλής του δικαστικού
σώματος του Ιράν. Επί των ημερών του, είπε η Calla-
mard, οι Αρχές του Ιράν δολοφόνησαν χιλιάδες αν-
θρώπους, «υποβάλλοντας χιλιάδες διαδηλωτές σε μα-
ζικές συλλήψεις και τουλάχιστον εκατοντάδες σε εξα-
ναγκαστικές εξαφανίσεις, βασανιστήρια και άλλη κα-
κομεταχείριση κατά τη διάρκεια και μετά τις πανεθνι-
κές διαδηλώσεις». «Η ανάρρηση του Εμπραχίμ Ραϊσί
στην προεδρία ακολουθεί μια εκλογική διαδικασία που
διεξήχθη σε ένα εξαιρετικά κατασταλτικό περιβάλλον
και απαγόρευσε σε γυναίκες, μέλη θρησκευτικών μει-
ονοτήτων και υποψηφίους με αντίθετες απόψεις να
διεκδικήσουν το αξίωμα», είπε η Callamard.

Δυτικοί ηγέτες έχουν κατηγορήσει εδώ και καιρό το
Ιράν ότι διαδραματίζει αποσταθεροποιητικό ρόλο στη
Μέση Ανατολή παρέχοντας υποστήριξη σε πληρεξου-
σίους του, όπως στη Χαμάς στη Γάζα, στους σιίτες μα-
χητές της Χεζμπολάχ στον Λίβανο και στους αντάρτες
Χούθι στην Υεμένη εδώ και χρόνια.

Μεσούντος του πολέμου με τη Χαμάς στη Γάζα το Ισ-
ραήλ εξαπέλυσε πλήγμα τον Απρίλιο στο προξενικό
κτήριο του Ιράν στη Συρία, σκοτώνοντας δύο από τους
ανώτατους διοικητές της Τεχεράνης. Το Ιράν απάντησε
εκτοξεύοντας ένα κύμα πυραύλων κρουζ και βαλλιστι-
κών πυραύλων και drones κατά του Ισραήλ, τα περισ-
σότερα εκ των οποίων καταρρίφθηκαν.

Ο Ραϊσί εξαπέλυσε μύδρους κατά του Ισραήλ για την
κατοχή των παλαιστινιακών εδαφών στην ομιλία του
στον ΟΗΕ τον περασμένο Σεπτέμβριο, υποστηρίζοντας
ότι ο κόσμος βλέπει το Ιράν ως «ασφαλή εταίρο για τη
δική του ασφάλεια». Ο Ραϊσί ήταν παντρεμένος με την
Τζαμιλέχ Αλαμολχοντά και είχε δύο κόρες. 

Το προφίλ του «σκληροπυρηνικού» 
πρόεδρου του Ιράν που έχασε 
τη ζωή του μετά τη συντριβή 
του ελικόπτερου στο οποίο επέβαινε

Ποιος ήταν ο Ραϊσί 
και γιατί οι εχθροί του
τον έλεγαν «χασάπη 

της Τεχεράνης» 
Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Aγωνία για την επόμενη μέρα του Ιράν
Σ

ύμφωνα με το ιρανικό πρακτορείο,
η ακριβής τοποθεσία του δυστυχή-
ματος στο οποίο εμπλέκεται το ελι-

κόπτερο του Ραϊσί και της συνοδείας του
βρίσκεται κοντά στο χωριό Όζι, στο δάσος
Αρασμπαράν στη βορειοδυτική επαρχία
του Ανατολικού Αζερμπαϊτζάν.

Το ορεινό ανάγλυφο της περιοχής καθώς
και ο ομιχλώδης καιρός δυσχέραναν τον

εντοπισμό τους που πήρε
περίπου 13 ώρες. Ομάδες
διάσωσης αναπτύχθηκαν
στον τόπο της συντριβής,
αφού ένα ιρανικό μη επαν-
δρωμένο αεροσκάφος εν-

τόπισε την ακριβή τοποθεσία
των συντριμμιών του ελικο-

πτέρου. Η παλαιότητα του ελικοπτέρου που
μετέφερε τον πρόεδρο του Ιράν, τον
υπουργό εξωτερικών και τους υπόλοιπους
αξιωματούχους ενισχύει το ενδεχόμενο
της τεχνικής βλάβης, σε συνδυασμό με την
έλλειψη ανταλλακτικών λόγω των αμερι-
κανικών κυρώσεων. Όμως, την τελική
απάντηση θα δώσει το μαύρο κουτί του ελι-
κοπτέρου. Αν φυσικά θελήσουν οι Ιρανοί
να δημοσιοποιήσουν το περιεχόμενό του,
καθώς αν η συντριβή οφείλεται σε δολιο-
φθορά ή από επίθεση με drone κάποιας
ξένης δύναμης, τα πράγματα σοβαρεύουν
και το Ιράν θα πρέπει να αντιδράσει σκληρά
αυτήν τη φορά. Το Ισραήλ πάντως από το
βράδυ της Κυριακής αρνήθηκε κατηγορη-
ματικά οποιαδήποτε εμπλοκή.

Το βέβαιο είναι ότι δεν χρειάστηκαν τεστ
DNA για την ταυτοποίηση των επιβατών.
Συνολικά 9 άτομα σκοτώθηκαν στη συντρι-
βή του ελικοπτέρου. Ο Μοχάμαντ Αλί αλ
Χασέμ, ιμάμης της προσευχής της Παρα-
σκευής στην πόλη Ταμπρίζ, που ήταν επι-
βάτης, επέζησε για μια ολόκληρη ώρα μετά
τη συντριβή. Προσπάθησε μάλιστα να έρ-
θει σε επαφή με το γραφείο του προέδρου.

Τον Ιμπραχίμ Ραϊσί στον προεδρικό θώ-
κο θα διαδεχθεί ο πρώτος αντιπρόεδρος
Μοχάμαντ Μοχμπέρ, ενώ θα προκηρυχ-
θούν εκλογές εντός 50 ημερών. Η κληρο-
νομιά που αφήνει ο Ιρανός πρόεδρος εί-
ναι άκρως σκοτεινή. Ο Ραϊσί άλλωστε είχε
κι άλλους εχθρούς στην περιοχή και όχι
μόνο λόγω των σκληροπυρηνικών θέσε-
ών του. Το ερώτημα είναι τι γίνεται την
επόμενη μέρα σε γεωπολιτικό επίπεδο
και ποιος θα είναι ο διάδοχος στην προ-
εδρία, καθώς η εσωτερική πολιτική κατά-
σταση κάθε άλλο παρά σταθερή είναι και
η πλειονότητα του ιρανικού πληθυσμού -

αν μπορούσε- θα καταργούσε την Ισλαμι-
κή Δημοκρατία.

Οι σκληροπυρηνικοί κόντρα
στους υπερσυντηρητικούς

Αυτό φάνηκε κυρίως από τις μα-
κροχρόνιες πανεθνικές διαμαρ-
τυρίες μετά τον φόνο της Τζί-
να Μαχσά Αμίνι τον Σεπτέμ-
βριο του 2022, τις οποίες το
καθεστώς προσπάθησε να
καταστείλει με όλα τα δυνατά
μέσα. Σε ανάλυση του ο
«Guardian» αναφέρει πως ο θά-
νατος του Ραϊσί αναμένεται να επι-
τείνει την αίσθηση «πολιτικής μετάβα-
σης» που διανύει η χώρα, με απρόβλεπτα
στην παρούσα φάση αποτελέσματα.
Όπως υπενθυμίζει το βρετανικό μέσο
ενημέρωσης, στις πρόσφατες εκλογές
της 1ης Μαρτίου εξελέγη ένα νέο σκληρο-
πυρηνικό κοινοβούλιο, με τη συμμετοχή
ωστόσο του εκλογικού σώματος σε εθνι-
κό επίπεδο να καταγράφει ιστορικά χα-

μηλά ποσοστά. Το 41% αποτελεί αρνητικό
ρεκόρ για το Ιράν, ενώ χαρακτηριστικό εί-
ναι πως σε ορισμένες περιφέρειες ψήφι-
σε μόλις το 10% του εκλογικού σώματος. 

Οι εκλογές σήμαναν την ολοκληρωτική
ήττα μεταρρυθμιστών και μετριοπα-

θών πολιτικών για πρώτη φορά
μετά το 1979, με το νέο κοινο-
βούλιο να βρίσκεται πλέον
διχασμένο ανάμεσα στους
παραδοσιακούς σκληροπυ-
ρηνικούς και μια υπερσυντη-

ρητική ομάδα, γνωστή ως Pay-
dari ή Μέτωπο Σταθερότητας. Οι

εξελίξεις αυτές οδηγούν την πολιτική
ζωή του Ιράν σε αχαρτογράφητα νερά. 

Κατά τον «Guardian», η αναστάτωση αυ-
τή είναι ιδιαίτερα ανησυχητική. Έρχεται σε
μια περίοδο αβεβαιότητας και αναταραχών
σε διεθνές επίπεδο, με το Ιράν να αντιμε-
τωπίζει προκλήσεις σε πολλαπλά μέτωπα.
Από τη μία οι πιέσεις σχετικά με το πυρηνι-
κό του πρόγραμμα, οι τεταμένες σχέσεις
με τη Δύση και ιδιαίτερα με το Ισραήλ και

τις ΗΠΑ, αλλά και κόντρες με άλλα κράτη
της Μέσης Ανατολής και μια δεινή κατά-
σταση της οικονομίας στο εσωτερικό της
χώρας. 

Ποιοι είναι υποψήφιοι 
να τον διαδεχτούν

Μεταξύ των υποψήφιων διαδόχων
ακούγεται και ο γιος του Χαμενεΐ, Μο-
τζτάμπα. Όπως και ο Ραϊσί, είναι σκληρο-
πυρηνικός και είναι μαθητής του υπερ-
συντηρητικού Αγιατολάχ Μοχάμαντ Με-
σμπάχ-Γιαζντί. Ο 55χρονος Μοτζτάμπα
βασίζεται στις μυστικές υπηρεσίες και τον
μηχανισμό προπαγάνδας. Παρόλο που ο
Μοτζτάμπα Χαμενεΐ λέγεται ότι έχει έντο-
νη επιθυμία για εξουσία, μέχρι στιγμής
έχει λειτουργήσει στο παρασκήνιο. Ο Ιρα-
νός καθηγητής πολιτικών επιστημών στο
πανεπιστήμιο του Τενεσί και ειδικός στη
Μέση Ανατολή Σαΐντ Γκολκάρ λέει ότι «ο
Χαμενεΐ δεν έχει πραγματικά κάποιο όνο-
μα στο κεφάλι του, αλλά υπάρχουν άνθρω-
ποι που θα προσπαθήσουν να υποβάλουν
υποψηφιότητα, όπως ο πρόεδρος του κοι-
νοβουλίου Μοχάμαντ Μπαγκέρ Γκαλιμ-
πάφ και ο πρώην επικεφαλής των Φρου-
ρών της Επανάστασης Μοχασέν Ρεζάι. Και
οι δύο έχουν ήδη προσπαθήσει στο παρελ-
θόν να παρουσιαστούν ως υποψήφιοι για
το προεδρικό αξίωμα, περνώντας επίσης
από τον αυστηρό έλεγχο του Συμβουλίου
της Επανάστασης -ένα όργανο στα χέρια
του ανώτατου ηγέτη Αλί Χαμενεΐ- αλλά πο-
τέ δεν έλαβαν αρκετές ψήφους.

Ένας άλλος που θα μπορούσε να προτα-
θεί είναι ο πρώην πρόεδρος του κοινο-
βουλίου Αλί Λαριτζάνι, αλλά δεν πέρασε
τις εξετάσεις του Συμβουλίου. Ο Ρώσος
πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν συνομίλησε
τηλεφωνικά με τον Μοχάμαντ Μοχμπέρ
και εξέφρασε τα συλλυπητήριά του στον
ιρανικό λαό για τον θάνατο του προέδρου,
ανακοίνωσε το Κρεμλίνο. Ο πρεσβευτής
του Ιράν στη Μόσχα δήλωσε ότι δεν «βλέ-
πει» την εκδοχή της τρομοκρατικής επί-
θεσης πίσω από την πτώση του ελικοπτέ-
ρου. Συλλυπητήρια ανακοίνωσή εξέδωσε
και το ΝΑΤΟ. Ο μεταβατικός πρόεδρος του
Ιράν διόρισε τον διαπραγματευτή για τα
πυρηνικά της χώρας ως επικεφαλής του
υπουργείου Εξωτερικών μετά τον θάνατο
του Χοσεΐν Αμιραμπντολαχιάν στη συντρι-
βή του ελικοπτέρου. Ο Μοχάμαντ Μοχμ-
πέρ επέλεξε, όπως και αναμενόταν, Άλι
Μπαγκερι Κάνι, διαπραγματευτή για τα
πυρηνικά του Ιράν, τον οποίο γνωρίζει κα-
λά λόγω της θέσης του η Δύση. 

Πώς έπεσε το ελικόπτερο του Ραϊσί, ποιοι διεκδικούν την προεδρία 
και γιατί η πολιτική ζωή της χώρας οδηγείται σε αχαρτογράφητα νερά 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Τ
ο Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο ζητά να
εκδοθούν εντάλματα σύλληψης για τον
ηγέτη της Χαμάς, Γιαχία Σινουάρ, και

τον πρωθυπουργό του Ισραήλ, Μπενιαμίν Νε-
τανιάχου, με την κατηγορία των εγκλημάτων
πολέμου και των εγκλημάτων κατά της αν-
θρωπότητας για τις επιθέσεις της 7ης Οκτω-
βρίου και τον πόλεμο που μαίνεται στη Γάζα.

Όπως δήλωσε ο επικεφαλής εισαγγελέας
του δικαστηρίου, Καρίμ Χαν, στο CNN, το Διε-
θνές Ποινικό Δικαστήριο ζητά επίσης εντάλ-
ματα για τον υπουργό Άμυνας του Ισραήλ, Γι-
οάβ Γκαλάντ, καθώς και για δύο άλλους κορυ-
φαίους ηγέτες της Χαμάς - τον Μοχάμεντ
Ντιάμπ Ιμπραχίμ αλ Μάσρι, ηγέτη των Ταξιαρ-
χιών Αλ Κάσεμ, και γνωστότερο ως Μοχάμεντ
Ντέιφ, και τον Ισμαήλ Χανίγια, τον πολιτικό
ηγέτη της Χαμάς.

Τα εντάλματα κατά των ισραηλινών πολιτι-
κών σηματοδοτούν την πρώτη φορά που το
ΔΠΔ βάζει στο στόχαστρο τον ηγέτη ενός στε-
νού συμμάχου των ΗΠΑ. Μια ομάδα δικαστών
του ΔΠΔ θα εξετάσει τώρα την αίτηση του Χαν
για τα εντάλματα σύλληψης.

Ο Χαν δήλωσε ότι οι κατηγορίες κατά των
Σινουάρ, Χανίγια και αλ Μάσρι περιλαμβάνουν
«εξόντωση, δολοφονία, σύλληψη ομήρων,
βιασμό και σεξουαλική επίθεση κατά τη διάρ-
κεια της κράτησης». «Ο κόσμος συγκλονίστη-
κε στις 7 Οκτωβρίου όταν άνθρωποι ξεριζώ-
θηκαν από τα υπνοδωμάτια τους, από τα σπίτια
τους, από τα διάφορα κιμπούτζ στο Ισραήλ»,
ανέφερε ο Χαν, προσθέτοντας ότι «οι άνθρω-
ποι υπέφεραν πάρα πολύ».

Οι κατηγορίες κατά του Νετανιάχου και του
Γκαλάντ περιλαμβάνουν «την πρόκληση εξόν-
τωσης, την πρόκληση λιμού ως μέθοδο πολέ-
μου, συμπεριλαμβανομένης της άρνησης πα-
ροχής ανθρωπιστικής βοήθειας, τη σκόπιμη
στόχευση αμάχων σε συγκρούσεις», είπε
ακόμα ο Χαν.

Η απειλή του Μπένι Γκαντζ
Όταν τον περασμένο μήνα εμφανίστηκαν

αναφορές ότι ο επικεφαλής εισαγγελέας του
ΔΠΔ εξέταζε αυτή την πορεία δράσης, ο Νετα-
νιάχου δήλωσε ότι τυχόν εντάλματα σύλληψης
κατά ανώτερων αξιωματούχων της ισραηλι-
νής κυβέρνησης και του στρατού «θα ήταν μια
προσβολή ιστορικών διαστάσεων» και ότι το
Ισραήλ «διαθέτει ένα ανεξάρτητο νομικό σύ-
στημα που διερευνά αυστηρά όλες τις παρα-
βιάσεις του νόμου».

Ο Χαν δήλωσε σχετικά με τα σχόλια του
Νετανιάχου ότι «κανείς δεν είναι υπεράνω
του νόμου». Είπε επίσης ότι αν το Ισραήλ δια-
φωνεί με το ΔΠΔ, «είναι ελεύθεροι παρά τις
αντιρρήσεις τους για τη δικαιοδοσία να εγεί-
ρουν αμφισβήτηση ενώπιον των δικαστών
του δικαστηρίου και αυτό είναι που τους

συμβουλεύω να κάνουν». Το Ισραήλ και οι
ΗΠΑ δεν είναι μέλη του ΔΠΔ, που ισχυρίζεται
ότι έχει δικαιοδοσία στη Λωρίδα της Γάζας,
την Ανατολική Ιερουσαλήμ και τη Δυτική Όχ-
θη, καθώς οι Παλαιστίνιοι ηγέτες συμφώνη-
σαν επίσημα να δεσμευτούν από τις ιδρυτικές
αρχές του δικαστηρίου το 2015.

Ο Μπένι Γκαντζ, κεντρώο μέλος του τριμε-
λούς Πολεμικού Υπουργικού Συμβουλίου του
Ισραήλ, απείλησε ότι θα παραιτηθεί από την
κυβέρνηση, εάν δεν υιοθετηθεί νέο σχέδιο έξι
σημείων για τον πόλεμο στη Γάζα έως τις 8
Ιουνίου. 

Το σχέδιο περιλαμβάνει επιστροφή πολλών
ομήρων, τερματισμό κυριαρχίας της Χαμάς,
αποστρατιωτικοποίηση της Λωρίδας της Γά-
ζας και δημιουργία μιας διεθνούς διοίκησης
πολιτικών υποθέσεων.

ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ

ΑΑνησυχία για
την υγεία του 88χρονου
βασιλιά Σαλμάν
μπιν Αμπντουλαζίζ
Σε ιατρικές εξετάσεις υπεβλήθη ο
βασιλιάς της Σαουδικής Αραβίας
Σαλμάν μπιν Αμπντουλαζίζ λόγω
«υψηλού πυρετού και πόνου στις
αρθρώσεις», όπως μετέδωσε το
κρατικό πρακτορείο ειδήσεων S-
PA. Οι εξετάσεις έγιναν στη βασι-
λική κλινική στο Παλάτι Αλ Σάλαμ
στην Τζέντα. Έχει διαγνωστεί με
πνευμονική λοίμωξη και επί του
παρόντος λαμβάνει αντιβιοτική
αγωγή. Ο 88χρονος βασιλιάς είχε
εισαχθεί τελευταία φορά στο νο-
σοκομείο τον Απρίλιο για έλεγχο
ρουτίνας, όπως είχε μεταδώσει
τότε η κρατική τηλεόραση. Ο βασι-
λιάς Σαλμάν, θεματοφύλακας των
πιο ιερών τόπων του Ισλάμ, ανέβη-
κε στον θρόνο της χώρας με τις με-
γαλύτερες εξαγωγές πετρελαίου
στον κόσμο το 2015, αφού διετέλε-
σε για πάνω από δυόμισι χρόνια
πρίγκιπας διάδοχος και αντιπρό-
εδρος της κυβέρνησης. Ο πρίγκι-
πας διάδοχος Μοχάμεντ μπιν Σαλ-
μάν ανέβαλε το προγραμματισμέ-
νο τετραήμερο ταξίδι του στην Ια-
πωνία όπου αναμενόταν να συναν-
τήσει τον Ιάπωνα πρωθυπουργό
Fumio Kishida, ιαπωνικές εται-
ρείες και να υπογράψει συμφωνία
για την ενίσχυση των αλυσίδων
εφοδιασμού υγρού υδρογόνου.
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Η ρωσική δικαιοσύνη διέταξε την κατάσχεση εκατοντάδων
εκατομμυρίων ευρώ περιουσιακών στοιχείων της ιταλικής
τράπεζας UniCredit και της γερμανικής τράπεζας Deutsche
Bank. Πιο συγκεκριμένα, το Διαιτητικό δικαστήριο της Αγίας
Πετρούπολης διέταξε την κατάσχεση ακινήτων, τίτλων και λο-
γαριασμών της δεύτερης μεγαλύτερης ιταλικής τράπεζας U-
niCredit, στη Ρωσία, ύψους 462,7 εκατομμυρίων ευρώ. Αντί-
στοιχη απόφαση ελήφθη την ίδια μέρα κατά της Deutsche

Bank, της νούμερο ένα τράπεζας της Γερμανίας, με το Διαιτη-
τικό Δικαστήριο της Αγίας Πετρούπολης να διατάσσει την κα-
τάσχεση της ακίνητης περιουσίας, των τίτλων και των λογα-
ριασμών της για ποσό 238,6 εκατ. ευρώ. Το μέτρο κατά των
ευρωπαϊκών τραπεζών ελήφθη κατόπιν αιτήματος θυγατρι-
κής της κρατικής ενεργειακής εταιρείας της Ρωσίας,
Gazprom.

Αιτία είναι η ματαίωση της κατασκευής τερματικού σταθ-

μού υγροποιημένου φυσικού αερίου στην Ανατολική Λούγκα
λόγω των δυτικών κυρώσεων, για την οποία οι τράπεζες είχαν
συμβάλει στην εγγύηση. Θυμίζουμε ότι η Ουάσιγκτον έχει
επιβάλει βαριές κυρώσεις σε βάρος της Ρωσίας και έχει
απειλήσει να επιβάλει δευτερεύουσες κυρώσεις σε ξένες
τράπεζες που βοηθούν τις συναλλαγές με τη Μόσχα. Αυτό
έχει οδηγήσει ορισμένες κινεζικές τράπεζες να περιορίσουν
τις δοσοληψίες με ρωσικές εταιρείες.

Γιατί η Ρωσία κατέσχεσε εκατοντάδες εκατομμύρια από UniCredit και Deutsche
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Να εκδοθούν για Νετανιάχου, 
Σινουάρ εντάλματα σύλληψης

ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ

Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ και ο ηγέτης της Χαμάς, καθώς 
και αξιωματούχοι των δύο πλευρών κατηγορούνται για εγκλήματα

πολέμου και κατά της ανθρωπότητας
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Ε
ίναι μια υπόθεση που έχει σκάσει σαν

βόμβα στα δημοσιογραφικά γραφεία. Η

αστυνομικός που ελέγχεται για υποθέ-

σεις που αφορούν ανήλικα παιδιά έχει προκαλέ-

σει εκνευρισμό στις τάξεις της ΕΛΑΣ, καθώς,

σύμφωνα με την έρευνα των Αδιάφθορων, «πα-

ρείχε γνωματεύσεις για ασέλ-

γειες και σεξουαλικές κακοποι-

ήσεις παιδιών κατά παραγγελία

και μάλιστα με υπέρογκες αμοι-

βές».

Πρόκειται για αστυνομικό

που συμμετείχε ενεργά σε

έρευνες της ΕΛΑΣ για δεκάδες

περιπτώσεις σεξουαλικής κα-

κοποίησης παιδιών. Συμμετείχε μάλιστα, όπως

αναφέρουν οι πληροφορίες, και σε «συμβου-

λευτικές» γνωματεύσεις κατά κυρίως ανδρών

που έχουν ασελγήσει στα ίδια τους τα παιδιά και

είχαν έντονες και σφοδρές αντιδικίες με τις συ-

ζύγους τους. «Οι σχέσεις της με συγκεκριμένες

δικηγορικές εταιρείες και γνωστούς δικηγόρους

ελέγχονται σε βάθος», λένε αστυνομικές πηγές

στην «Political». Φαίνεται πάντως πως οι δεκά-

δες καταγγελίες που αφορούσαν τη δράση της

δεν αποτελούν καπνό χωρίς φωτιά, καθώς τα

επιβαρυντικά στοιχεία είναι πολλά και σημαντι-

κά. «Η αξιολόγηση των καταγγελιών σε πρώτο

βαθμό σόκαραν τους αστυνομικούς και η μυστι-

κή έρευνα σε βάθος έγινε πολύ προσεκτικά και

μεθοδικά», λέει αξιωματικός στην «Political».

Παρά τις επώνυμες και συγκεκριμένες καταγγε-

λίες, η συγκεκριμένη αξιωματικός ελέγχθηκε

πολύ προσεκτικά και μεθοδικά από το Εσωτερι-

κών Υποθέσεων, καθώς κάποιες από τις υποθέ-

σεις ήταν πολύ σοβαρές και πλέον θα αμφισβη-

τηθούν. «Οι έρευνες έχουν ξεκινήσει πολύ καιρό

πριν και με απόλυτη μυστικότητα. Οι ισορροπίες

είναι πολύ λεπτές, πρόκειται να ελεγχθούν ση-

μαντικές υποθέσεις του παρελθόντος και μάλι-

στα -αν αποδειχθεί κάτι μεμπτό- υπάρχουν πολ-

λές υποθέσεις που θα τεθούν υπό αμφισβήτη-

ση», λέει αξιωματικός στην «Political».

Ποιοι άλλοι ερευνώνται
για συμμετοχή στο κύκλωμα

Αρχικά οι πληροφορίες του Εσωτερικών Υπο-

θέσεων αφορούσαν συγκεκριμένες υποθέσεις

που δεν έχουν βγει δημόσια. Σύμφωνα με την

έρευνα, προέκυψαν σημαντικά στοιχεία, ενώ οι

Αδιάφθοροι άρχισαν να λαμβάνουν καταθέσεις

από ανθρώπους που είχαν κατηγορηθεί για ασέλ-

γεια βάσει των γνωματεύσεων της ελεγχόμενης

αξιωματικού.

Όπως δείχνουν τα στοιχεία που έχουν συλλέξει

οι αξιωματικοί του Εσωτερικών Υποθέσεων, πέρα

από τις καταγγελίες, φαίνεται ότι είχε στηθεί ένας

ολόκληρος μηχανισμός με πρωτεργάτη την (ψυ-

χολόγο) αξιωματικό του υγειονομικού της Ελλη-

νικής Αστυνομίας αλλά και δικηγόρων που κα-

τήγγειλαν ασέλγειες ή ακόμη και βιασμούς μι-

κρών παιδιών. Στα χέρια των Αδιάφθορων υπάρ-

χουν συγκεκριμένες υποθέσεις που ελέγχθηκαν

και έφθασαν σε συμπεράσματα που σόκαραν και

τους ίδιους τους αξιωματικούς.

Ειδικά δύο περιπτώσεις θα προκαλέσουν τερά-

στιο σάλο, καθώς ανατρέπεται όλο το κατηγορη-

τήριο που είχε σχηματισθεί σε βάρος γονέα που

φέρεται να έχει κακοποιήσει το ένα από τα δύο

του παιδιά. Η καταγγελία έγινε στο Ανηλίκων από

τη μητέρα των παιδιών που ήταν σε αντιδικία με

τον πατέρα σε συνεργασία με γνωστή δικηγόρο

των Αθηνών και μια παιδοψυχίατρο που απασχο-

λεί την ελληνική δικαιοσύνη εδώ και αρκετό και-

ρό για παρόμοια θέματα.

Οι Αρχές έχουν πραγματοποιήσει έρευνες εις

βάθος τόσο για κύκλωμα δικηγόρων που έστηνε

ψεύτικες κατηγορίες όσο και για ψυχολόγους-

ψυχιάτρους που «έδιναν» γνωματεύσεις με το κι-

λό και με το αζημίωτο περί ασέλγειας παιδιών. Σε

αυτές τις έρευνες εμφανίστηκε σε πολλές υποθέ-

σεις και το όνομα της συγκεκριμένης αξιωματι-

κού. Η ταυτοποίηση και η συμμετοχή της πια σε

βαριές υποθέσεις ήταν δεδομένες.

Θα τεθεί σε διαθεσιμότητα
Από τους αστυνομικούς των Εσωτερικών Υπο-

θέσεων έχουν πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα δύο

παράλληλες έρευνες, η μία από το υγειονομικό

της ΕΛΑΣ και η άλλη από το Εσωτερικών Υποθέ-

σεων. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, εντός

λίγων ημερών θα ανακοινωθεί επίσημα πως η

αστυνομικός θα τεθεί σε διαθεσιμότητα όσο διαρ-

κεί η έρευνα που την αφορά και έχει προκαλέσει

πονοκέφαλο στην Ελληνική Αστυνομία.
Η πολύ αυτή σοβαρή υπόθεση έχει εξοργίσει

υψηλόβαθμα στελέχη της ΕΛΑΣ, που δεν θα χαρι-
στούν σε κανέναν αν αποδειχθούν αληθινές οι κα-
ταγγελίες. Τα πρώτα συμπεράσματα βέβαια κατα-
δεικνύουν ότι η υπόθεση είναι πολύ πιο σοβαρή -
αλλά και πολύ πιο εξοργιστική- σε σχέση με τος
αρχικές έρευνες. Σύμφωνα με πληροφορίες,
σύντομα αναμένονται και δραστικές εξελίξεις,
όπως είναι η άσκηση συγκεκριμένων ποινικών
διώξεων σε βαθμό κακουργήματος.

Παράλληλα, τρέχει και ακόμη μια έρευνα σε
επίπεδο Αρείου Πάγου που αφορά μια πρώην
πωλήτρια παπουτσιών που ξαφνικά απέκτησε
χλιδάτο γραφείο στη Βόρεια Ελλάδα και έχει εκ-
δώσει δεκάδες γνωματεύσεις που αναφέρουν
ασέλγειες και βιασμούς σε παιδιά από τους ίδιους
τους πατεράδες τους. Το εύρος αυτών των γνωμα-
τεύσεων ξεκινούσαν από το Γραφείο της Βορείου
Ελλάδος και οι «πελάτισσες» ήταν από τη Θεσσα-
λονίκη μέχρι και την Κρήτη. 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ «POLITICAL»

Αστυνομικός-ψυχολόγος
εμπλέκεται σε κατά

παραγγελία γνωματεύσεις
για ασέλγειες παιδιών

Πώς οι Αδιάφθοροι της ΕΛΑΣ έφτασαν στην αξιωματικό
του υγειονομικού και πώς μπορεί να ανατραπεί 

το κατηγορητήριο σε υποθέσεις κακοποίησης ανηλίκων 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Χρησιμοποιήθηκε επικουρικά μόνο στο επίπεδο
προετοιμασίας για «συνεντεύξεις» με παιδιά

Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, η συγκεκριμένη αστυνομικός «χρησιμοποιήθη-
κε» επικουρικά σε υποθέσεις της Υποδιεύθυνσης Προστασίας Ανηλίκων και μόνο στο
επίπεδο προετοιμασίας για «συνεντεύξεις» με παιδιά. Δεν είχε ενεργό ρόλο σε υποθέ-
σεις ή έρευνες του τμήματος Ανηλίκων. Μάλιστα, πολύ καλά πληροφορημένη πηγή μάς
περιγράφει τη σχέση που είχε με την υπηρεσία: «Από την αρχή της καριέρας της στο
υγειονομικό της Αστυνομίας έδειχνε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα παιδιά. Τα τελευταία
χρόνια δεν είχε ασχοληθεί με καμία υπόθεση της Υποδιεύθυνσης Προστασίας Ανηλίκων.
Άλλωστε, όλοι οι ψυχολόγοι της ΕΛΑΣ δεν έχουν ενασχόληση με τον ιδιωτικό τομέα και
δεν διατηρούν ιατρεία ή δικά τους γραφεία όπως η συγκεκριμένη. Αυτό
απαγορεύεται. Είχε χρησιμοποιηθεί επικουρικά σε κάποιες υποθέσεις πριν από το 2010
και μόνο ως προς την προετοιμασία συνεντεύξεων».

Μάλιστα, φέρεται να εμπλέκεται σε παραπάνω από 20 υποθέσεις στις οποίες είχε συμ-
βολή με δίκη της γνωμάτευση από το γραφείο που διατηρούσε και όχι από την υπηρεσία. 
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Σε κατάσταση σοκ είναι η οικογένεια του Κώστα Βου-
τσά, καθώς, όπως αποκάλυψε, ο τάφος του στο Α’ Νε-
κροταφείο Αθηνών βεβηλώθηκε. Συγκεκριμένα, το
πλάγιο μέρος του τάφου όπου βρίσκεται θαμμένος ο
δημοφιλής ηθοποιός έχει διαλυθεί ύστερα από εργα-
σίες εκταφής που έγιναν σε τάφο που βρίσκεται ακρι-
βώς δίπλα από αυτόν του Κώστα Βουτσά. 

Η αδερφή του ηθοποιού, Νίτσα Σταματοπούλου, εμ-
φανίστηκε αναστατωμένη για το τι συνέβη. «Ήταν ιερο-
συλία αυτό που έγινε, είναι δυνατόν να σπας τον τάφο
ενός ανθρώπου, όποιος κι αν είναι αυτός» είπε μεταξύ

άλλων. Σοκαρισμένη είναι και η πρώην σύζυγος του αεί-
μνηστου ηθοποιού, Εύη Καραγιάννη.

«Δεν μπορώ να καταλάβω γιατί και πώς έγινε αυτό.
Βρίσκομαι στην Καβάλα, είχα καιρό να πάω στο μνήμα.
Σε λίγες μέρες θα βρεθώ εκεί για το μνημόσυνό του,
όπου μνημόσυνο κάνω και εδώ στην Καβάλα κάθε χρό-
νο. Το τρομερό είναι ότι χθες το βράδυ τον έβλεπα στο
όνειρό μου και πάντοτε μου δίνει μηνύματα. Τον βλέπω
πάρα πολύ συχνά και μου δίνει μηνύματα. Και σήμερα
ακούω και μαθαίνω αυτό το πράγμα. Είναι βεβήλωση
μεγάλη».

Ποιοι και πώς έσπασαν τον τάφο του Κώστα Βουτσά στο Α’ Νεκροταφείο

E
νας εκ των ποινικών που είχαν καταδι-
καστεί για την απαγωγή του Περικλή
Παναγόπουλου φέρεται να λήστεψε

και να κακοποίησε σωματικά ηλικιωμένους
στην Αρκαδία. Σύμφωνα με τα όσα έγιναν γνω-

στά, ο σκληρός Σκοπιανός ΜΠ
και ο συνεργός του δεν κατά-
φεραν να ξεφύγουν από το αν-
θρωποκυνηγητό που εξαπέ-
λυσε η ΕΛΑΣ. Η γυναίκα που
ξυλοφόρτωσαν και έδεσαν οι
δυο δράστες κατάφερε να λυ-
θεί και αμέσως ειδοποίησε
την αστυνομία. Η κινητοποί-

ηση ήταν άμεση, δεν χάθηκε πολύτιμος χρόνος
και έτσι οι αστυνομικοί κατάφεραν και τους εν-
τόπισαν σε δάσος κοντά στο χωριό Δόριζα.

Ο αιφνιδιασμός των ηλικιωμένων
Οι δυο δράστες σύμφωνα και με τις καταθέ-

σεις των τριών ηλικιωμένων ξυλοφόρτωσαν τα
τρία αδέλφια προκειμένου να τα ληστέψουν
και μετά τα έδεσαν με μονωτικές ταινίες και
πλαστικά δεματικά (tie wrap). Οι τρεις ηλικιω-
μένοι έζησαν την απόλυτη φρίκη και ακόμα
βρίσκονται σε κατάσταση σοκ.

Η επίθεση που δέχθηκαν μέσα στο σπίτι τους
από τον σκληρό ποινικό Σκοπιανό και τον Αλ-
βανό συνεργό του ήταν καλά σχεδιασμένη και
σίγουρα είχαν πληροφορίες για τα κοσμήματα
και τα χρήματα που υπήρχαν μέσα στο σπίτι. Οι
δράστες αιφνιδίασαν τα τρία άτομα και αφού
τους ξυλοκόπησαν τους έδεσαν και άρπαξαν
19.000 ευρώ σε μετρητά και κοσμήματα αξίας
10.000 ευρώ. Το άγριο περιστατικό σημειώθη-
κε το πρωί της περασμένης Παρασκευής.

Οι δράστες μπούκαραν από την πίσω πόρτα
της μονοκατοικίας των 3 ηλικιωμένων αδελφών
και όπως φαίνεται ήταν ξεκλείδωτη. Με την
απειλή όπλου (τύπου ρέπλικα) και ενός μαχαιρι-
ού, τους χτύπησαν και έδεσαν τα θύματα. Στη
συνέχεια, απέσπασαν 19.000 ευρώ και κοσμή-
ματα και εξαφανίστηκαν. Το ένα από τα αδέλφια,
η ηλικιωμένη γυναίκα, κατάφερε να λυθεί μόνη
της και αμέσως κάλεσε την αστυνομία.

Όπως λένε οι αστυνομικοί, το ότι η γυναίκα
κατάφερε να απελευθερωθεί σε μικρό χρονικό

διάστημα ήταν πολύ σημαντικό, καθώς έφθα-
σαν γρήγορα στο σπίτι και πολύ γρήγορα ξεκί-
νησαν και οι έρευνες για τον εντοπισμό τους.
Σημαντικό θέμα για τους αστυνομικούς είναι το
γεγονός πως οι δράστες ήξεραν πού να χτυπή-
σουν. Οι αστυνομικοί είναι πεπεισμένοι πως
υπάρχουν και άλλοι συνεργοί και ψάχνουν

τους «πληροφοριοδότες» που έδωσαν τα στοι-
χεία για τα συγκεκριμένα αδέλφια που μέσα
στο σπίτι είχαν πανάκριβα κοσμήματα και με-
γάλο χρηματικό ποσό.

Τους έπιασαν στο δάσος
Μετά από συντονισμένες έρευνες του Τμή-

ματος Τριπόλεως και της Αστυνομικής Διεύ-
θυνσης Αρκαδίας οι αστυνομικοί κατάφεραν
να εντοπίσουν τους δυο ποινικούς σε δάσος
κοντά στη Δόριζα Αρκαδίας, όπου είχαν κρυ-
φτεί και συνελήφθησαν. Σε έρευνα που πραγ-
ματοποιήθηκε μέσα στο όχημα διαφυγής τους
βρέθηκαν ένα πιστόλι (τύπου ρέπλικα), ένα
πλαστό δελτίο ταυτότητας Αρχών Κροατίας, μια
πλαστή άδεια ικανότητας οδήγησης Αρχών
Κροατίας, 4 κινητά τηλέφωνα, τα οποία εστά-
λησαν στα εγκληματολογικά εργαστήρια και
μονωτικές ταινίες, δεματικά (tie wrap) και
διαρρηκτικά εργαλεία.

Οι δυο σεσημασμένοι κακοποιοί έχουν φορ-
τωμένο ποινικό παρελθόν σε ληστείες από το
2013 μέχρι σήμερα. Ειδικά ο Σκοπιανός είχε
κάθειρξη 10 ετών για την απαγωγή του εφοπλι-
στή Περικλή Παναγόπουλου το μακρινό 2009.
Για τον Σερβοσκοπιανό διατάχθηκαν τότε από
τον δικαστήριο η απέλαση από τη χώρα όταν
εκτίσει την ποινή του και η 10ετής απαγόρευση
επιστροφής του στην Ελλάδα. Ο 34χρονος πια
είχε πάρει άδεια από τις φυλακές των Χανίων
και δεν επέστρεψε όταν η άδεια έληξε. Σύμ-
φωνα με αστυνομικές πηγές, ήταν μαζί με τον
Αλβανό συνεργό του και νοίκιασαν αμάξι από
την Αθήνα. Άλλαξαν τις πινακίδες του ενοικια-
ζόμενου οχήματος με άλλες και πήγαν στο χω-
ριό Δόριζα Αρκαδίας, όπου και λήστεψαν τους
ηλικιωμένους.

Σε βάρος τους σχηματίσθηκε δικογραφία για
συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση, λη-
στεία, πλαστογραφία, πλαστογραφία πιστοποι-
ητικών, κλοπή, για παράβαση της νομοθεσίας
για τα όπλα, ενώ ο 45χρονος κατηγορείται και
για παράβαση της νομοθεσίας περί Σωφρονι-
στικού Κώδικα σε συνδυασμό με απόδραση
κρατουμένου.

ΣΥΝΕΛΗΦΘΗ ΕΠΕΙΤΑ ΑΠΟ ΑΓΡΙΟ
ΑΝΘΡΩΠΟΚΥΝΗΓΗΤΟ ΤΗΣ ΕΛΑΣ

Ο Σκοπιανός απαγωγέας
του Π. Παναγόπουλου

έδειρε και λήστεψε
ηλικιωμένους 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ποιος είναι ο σκληρός ποινικός
που  χτύπησε τρία γεροντάκια
στην Αρκαδία για να τους 
κλέψει €19.000 σε μετρητά 
και κοσμήματα αξίας €10.000 
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Τ
ον δρόμο για τη φυλακή πήρε ο
50χρονος άνδρας αλβανικής κατα-
γωγής μετά την απολογία του για

την άγρια δολοφονία τής πρώην συζύγου
του στο Μενίδι. Με κλάματα προσπάθησε
να πείσει την 28η τακτική ανακρίτρια ότι
δεν είχε προσχεδιάσει το έγκλημα και
πως αγαπούσε τη 40χρονη γυναίκα με την

οποία είχε αποκτήσει δύο
παιδιά. « Ήμουν θολωμέ-
νος. Δεν το είχα προσχε-
διάσει. Ήθελα απλώς να
της μιλήσω. Γνώριζα το
πρόγραμμά της και ήθελα
να τη συναντήσω. Το μα-
χαίρι το είχα μαζί μου για
άμυνα», υποστήριξε, σύμ-

φωνα με πληροφορίες, στην απολογία
του που κράτησε περισσότερες από δυό-
μισι ώρες.

Τόσο στην ανακρίτρια όσο και στον ει-
σαγγελέα ο 50χρονος φέρεται να επανέλα-
βε όσα είχε υποστηρίξει προανακριτικά
στους αστυνομικούς όταν του πέρασαν χει-
ροπέδες λίγες ώρες μετά το στυγερό έγ-
κλημα. « Έκανα ένα μεγάλο κακό στη γυ-
ναίκα μου και στα παιδιά μου. Ζητάω συγ-
γνώμη. Αυτά δεν έφταιγαν σε κάτι. Η γυναί-
κα μου τους έβαζε λόγια για μένα. Τώρα
όλα τελείωσαν. Μακάρι να γύρναγα τον
χρόνο πίσω και να μην είχαν γίνει έτσι τα
πράγματα. Δυστυχώς δεν μπορώ να τα αλ-
λάξω. Ήταν η γυναίκα της ζωής μου, την
αγαπούσα», είχε πει στους αστυνομικούς
ομολογώντας ότι μαχαίρωσε μέχρι θανά-
του την άτυχη 40χρονη.

«Η ζήλια μού όπλισε το χέρι»
Το κίνητρο που του όπλισε το χέρι, σύμφω-

να με τα όσα έχει υποστηρίξει ο καθ’ ομολο-
γίαν δράστης, ήταν η ζήλια. «Όταν είδα φω-
τογραφία με άλλον άνδρα στο Facebook,
τρελάθηκα. Δεν μπορούσα να ηρεμήσω,
βγήκα εκτός εαυτού. Αποφάσισα να πάω να
τη βρω και το τελειώσω όλο αυτό. Πήρα και
ένα μαχαίρι και πήγα κάτω από το σπίτι της.
Μόλις την είδα τη ρώτησα “τι έγινε, πας κα-
λά;” και της ζήτησα να ανέβουμε στο σπίτι να
δούμε ποιος είναι πάνω. Μου είπε ότι δεν

έχουμε καμία δουλειά να πάμε στο σπίτι. Τό-
τε θόλωσα», υποστήριξε προανακριτικά.

Ενώπιον της ανακρίτριας αρνήθηκε ότι κα-
κοποιούσε τα παιδιά του και υποστήριξε ότι
είχε επισκεφτεί σύμβουλο ψυχικής υγείας.
«Ούτε αλκοολικός ήμουν ούτε κακοποιούσα
τα παιδιά μας. Δεν φανταζόμουν ποτέ ότι θα
έφτανα στο σημείο να σκοτώσω τη μητέρα
των παιδιών μου. Έχω μετανιώσει», φέρεται
να είπε.

Η κόρη του 50χρονου λίγες ώρες μετά τη
δολοφονία της μητέρας της είχε καταθέσει:

«Τον θυμάμαι πάντα να πίνει. Όταν έπινε
ήταν επιθετικός απέναντί μας. Θυμάμαι να
χτυπάει τη μητέρα μου, αλλά όταν μεγαλώ-
σαμε το σταμάτησε γιατί μπαίναμε εμείς στη
μέση. Νόμιζε ότι η μητέρα μου τον απατά και
ήταν πολύ ζηλιάρης. Απειλούσε ότι θα μας
σκοτώσει και θα αυτοκτονήσει. Εμένα και
τον αδερφό μου δεν μας είχε χτυπήσει πο-
τέ». Μετά την απολογία του ο 50χρονος με
σύμφωνη γνώμη ανακρίτριας και εισαγγελέα
κρίθηκε προσωρινά κρατούμενος έως ότου
γίνει η δίκη του. 

«Ήταν τόσο έντονη η έκπληξή μου που νόμιζα ότι μου έλεγαν λά-
θος όνομα», κατέθεσε η παιδίατρος που φρόντιζε τη μικρή Μαλένα
Δασκαλάκη, περιγράφοντας στο δικαστήριο το σοκ που υπέστη όταν
έμαθε ότι το κοριτσάκι έφυγε από τη ζωή. Η παιδίατρος κλήθηκε από
το Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο να εξηγήσει ποια ήταν η κλινική εικό-
να του 3,5 ετών κοριτσιού, το οποίο είχε εμφανίσει λευχαιμία, όμως
όπως έλεγαν οι γιατροί, είχε ξεπεράσει τον κίνδυνο με πρόγνωση ία-
σης στο 90%. Μίλησε για μια μικρή ασθενή, η οποία «δεν την είχε
προβληματίσει ιδιαίτερα με μια κατάσταση εξαιρετική».

Η επιστήμονας στάθηκε ιδιαίτερα στο αποτέλεσμα της ιατροδικα-
στικής εξέτασης που απέδιδε τον θάνατο του κοριτσιού σε ηπατική
ανεπάρκεια. «Είχαμε πολύ μεγάλες απορίες γιατί πήγαινε παρά πολύ
καλά, μας έκανε μεγάλη εντύπωση. Το αποτέλεσμα της ιατροδικα-
στικής η αίσθησή μου είναι πως δεν ταιριάζει με την πραγματικότη-
τα», τόνισε η παιδίατρος και απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις της
έδρας πρόσθεσε: «Δεν νοείται ηπατική ανεπάρκεια μιας ημέρας. Δεν

νοείται ανεπάρκεια σε λίγες ώρες. Δεν μπορεί να μην υπάρχει ίκτε-
ρος, το παιδί γίνεται κίτρινο, το καταλαβαίνει ακόμη και ο γονιός».

Στη δίκη κατέθεσε και μια νοσηλεύτρια, η οποία ανέφερε ότι η Μα-
λένα Δασκαλάκη είχε «από τις πιο καλές λευχαιμίες που μπορούσα-
με να έχουμε με πολύ καλή πρόγνωση». Συμπλήρωσε δε ότι «προ-
σπαθούσαμε όλοι να καταλάβουμε πώς πέθανε αυτό το παιδί, κανείς
δεν μπορούσε να το καταλάβει και να το πιστέψει». Η μάρτυρας δή-
λωσε ότι σοκαρίστηκε όταν πληροφορήθηκε για τον θάνατο του παι-
διού και πως όταν έμαθαν ότι η ιατροδικαστική έκθεση έκανε λόγο
για ηπατική ανεπάρκεια έμειναν «με το στόμα ανοιχτό».

«Κλινικά η Μαλένα δεν αντιστοιχούσε με ηπατική ανεπάρκεια. Το
παιδί με ανεπάρκεια είναι κατακίτρινο, με διόγκωση κοιλιάς, δεν
μπορούν να φάνε να περπατήσουν, βρίσκονται συνέχεια στην αγκα-
λιά της μητέρας. Τη Μαλένα με το ζόρι τη βγάλανε από τον παιδότοπο
για να την εξετάσουν οι γιατροί. Έπαιζε το παιδάκι. Οι γιατροί έλεγαν
“αποκλείεται”». Λία Κοντοπούλου

Δίκη Πισπιρίγκου: Η κατάσταση της Μαλένας
ήταν εξαιρετική, κατέθεσαν γιατροί και νοσηλευτές

Στη φυλακή ο Αλβανός συζυγοκτόνος

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Με κλάματα ο 50χρονος προσπαθούσε να πείσει την ανακρίτρια πως 
δεν σχεδίασε το έγκλημα - Τι είπε για τις φονικές μαχαιριές στη 40χρονη στο Μενίδι
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Κ
αταστράφηκε από πυρκαγιά το εργοστάσιο στη βιομηχανική
περιοχή της Λαμίας που έφτιαχνε τα σχολικά γεύματα, για το
οποίο υπήρξαν καταγγελίες περί μαζικής δηλητηρίασης μα-

θητών. Η φωτιά ξέσπασε το βράδυ της Κυριακής ενώ σύμφωνα με τον
ALPHA χθες, Δευτέρα, ήταν προγραμματισμένος έλεγχος στο εργο-
στάσιο από τον Ενιαίο Φορέα Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ). 

Για την υπόθεση υπήρξε παρέμβαση του Αρείου Πάγου που ζητά
από την Εισαγγελία Λαμίας να διερευνήσει τα αίτια της φωτιάς στο ερ-
γοστάσιο.

Άξιο αναφοράς είναι το γεγονός πως ο ΕΦΕΤ είχε μεταβεί στο εργο-
στάσιο το Σάββατο (18/5) για να συλλέξει δείγματα από το εργοστάσιο,
αλλά το τμήμα παραγωγής ήταν κλειστό. Ο νέος έλεγχος είχε προ-
γραμματιστεί για σήμερα αλλά δεν έγινε επειδή ξέσπασε η φωτιά.

Τι έδειξε ο έλεγχος του ΕΟΔΥ
«Πήγε κλιμάκιο το Σάββατο για να κάνει έναν έλεγχο, γνωρίζοντας

βέβαια ότι η παραγωγική διαδικασία που αφορούσε τη γραμμή παρα-
γωγής γευμάτων για τα σχολεία δεν θα ήταν ανοιχτή, γιατί αυτά γίνον-
ται καθημερινές», δήλωσε στον ALPHA ο πρόεδρος του ΕΦΕΤ Αντώ-
νης Ζαμπέλας.

«Παρ’ όλα αυτά πήγαμε το Σάββατο και οργανώναμε και κλιμάκιο
να πήγαινε και σήμερα να το βλέπαμε γενικά το πώς λειτουργεί η επι-
χείρηση κατά τη διάρκεια της διαδικασίας παραγωγής των γευμάτων.
Δυστυχώς, βέβαια, μετά από αυτό το τραγικό συμβάν, προφανώς οι δι-
κές μας ενέργειες ακυρώνονται», συμπλήρωσε. 

Σύμφωνα με τον κ. Ζαμπέλα δεν υπάρχει πόρισμα του ΕΦΕΤ για τις
τροφές που διακινήθηκαν από το εργοστάσιο. Ωστόσο, η περιφέρεια
είχε συλλέξει δείγματα από τα μακαρόνια με κιμά που καταγγέλθηκε
ότι προκάλεσαν τη δηλητηρίαση και τα έστειλε για εξέταση. 

Xθες το απόγευμα ολοκληρώθηκε ο δειγματοληπτικός έλεγχος του
ΕΟΔΥ στα σχολικά γεύματα, τα οποία ευθύνονται για το περιστατικό
μαζικής τροφικής δηλητηρίασης στη Λαμία και 

σύμφωνα με την ΕΡΤ, στα δείγματα που εστάλησαν στο περιφερει-
ακό εργαστήριο δημόσιας υγείας του ΕΟΔΥ στη Θεσσαλία, απομονώ-
θηκε σταφυλόκοκκος που παράγει τοξίνη, γεγονός που προκαλεί συ-
ναγερμό στις υγειονομικές αρχές.

Ο έλεγχος έγινε σε δέκα δείγματα φαγητού, συνεπώς η έξαρση
κρουσμάτων οφείλεται σε τοξίνη που παράγει ο σταφυλόκοκκος. Η
εργαστηριακή και επιδημιολογική διερεύνηση συνεχίζεται, προκει-
μένου να δοθούν περισσότερες απαντήσεις για το συμβάν στη Λαμία.

Δεν υπήρχαν εργαζόμενοι
Η πυρκαγιά που έκαψε το εργοστάσιο ξεκίνησε λίγο μετά της 9.30

το βράδυ της Κυριακής. Άμεσα ειδοποιήθηκε η Πυροσβεστική και μέ-
σα σε λίγα λεπτά έσπευσαν οι πυροσβέστες από την 7η ΕΜΑΚ, που
βρίσκονται 200 μέτρα μακριά από το εργοστάσιο. Ωστόσο οι φλόγες
είχαν τυλίξει το μεγαλύτερο μέρος του εργοστασίου και οι πυροσβέ-
στες προσπαθούσαν από διάφορα τμήματα να συγκρατήσουν την ορ-
μή τους. Σήμανε συναγερμός και πυροσβεστικά οχήματα και υδροφό-
ρες απόόλη τη Φθιώτιδα κινήθηκαν στη βιομηχανική περιοχή Λαμίας,
ενώ οι φλόγες είχαν πλέον επεκταθεί σε όλο το κτήριο. Μέσα σε 45 λε-
πτά η σκεπή του εργοστασίου κατέρρευσε και οι πυκνοί μαύροι κα-
πνοί μαζί με φλόγες φαίνονταν από την εθνική οδό Λαμίας-Θεσσαλο-
νίκης. Η πυρκαγιά πήρε γρήγορα μεγάλες διαστάσεις καταστρέφον-
τας τόσο το κτήριο όσο και τα αυτοκίνητα της επιχείρησης που ήταν
παρκαρισμένα στον περιβάλλοντα χώρο. Δεν υπήρχαν εργαζόμενοι
στην επιχείρηση και δεν κινδύνεψε κανείς, ενώ σημειώθηκαν και
εκρήξεις από τα υλικά που υπήρχαν στο εσωτερικό.

Αγνοείται ο θετός
αδελφός τής πρώην 
συζύγου του Νικόλαου,  
Τατιάνας Μπλάτνικ

Κάτω από μυ-
στήριες συνθή-
κες εξαφανίστη-
κε ο θετός αδερ-
φός της Τατιάνας
Μπλάτνικ, η
οποία πρόσφατα
πήρε διαζύγιο
από τον πρίγκιπα
Νικόλαο.

Ο Ατίλιο Μπρί-
λεμπουργκ, ηλικίας 53 ετών, εξαφανίστηκε
στο Μαλιμπού το βράδυ του περασμένου
Σαββάτου, με τις αρχές να εκφράζουν την
ανησυχία τους για την κατάστασή του. Όπως
αναφέρεται, ο Μπρίλεμπουργκ χάθηκε από
ερημική περιοχή ενώ οι τελευταίοι μάρτυρες
που τον είδαν περιέγραψαν ότι φορούσε μπλε
πουκάμισο, γκρι παντελόνι και περπατούσε
χωρίς να φοράει παπούτσια.

«Υπάρχει ανησυχία για την ασφάλεια του κ.
Μπρίλεμπουργκ», δήλωσε το γραφείο του
σερίφη, κάνοντας έκκληση σε όποιον έχει δει
ή έχει πληροφορίες για το πού μπορεί να βρί-
σκεται να επικοινωνήσει με τις Αρχές.

Στην ανακοίνωση των αρχών αναφέρεται
ότι ο άνδρας έχει ύψος 1,80 μ., είναι 74 κιλά,
έχει γκρίζα μαλλιά και πράσινα μάτια. Μάλι-
στα σημειώνεται ότι έχει ένα τατουάζ στον μη-
ρό.

Να σημειωθεί πως αρχικά βρετανικά και
αμερικανικά δίκτυα ανέφεραν πως ο αγνοού-
μενος Ατίλιο Μπρίλεμπουργκ ήταν ο πατριός
της Τατιάνα Μπλάτνικ, ωστόσο, αργότερα ξε-
καθαρίστηκε πως πρόκειται για τον γιο του,
δηλαδή τον ετεροθαλή αδερφό της, ο οποίος
έχει ίδιο επώνυμο με τον πατέρα του.

Σύμφωνα με το CBS και το ABC7, ο 53χρο-
νος Ατίλιο Μπρίλεμπουργκ είναι ο γιος του
δεύτερου συζύγου της μητέρας της Τατιάνας
Μπλάτνικ. Μάλιστα, το ABC7 αναφέρει ότι το
γραφείο του σερίφη λέει πως ο πατέρας του
αγνοούμενου έχει δεσμούς με τους Γλίξμ-
πουργκ.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑ ΓΙΑ ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ

Πώς η φωτιά στο εργοστάσιο 
«έκαψε» τον έλεγχο του ΕΦΕΤ

Το Σάββατο ήταν να ελεγχθεί το τμήμα
παραγωγής για τα γεύματα που

καταγγέλθηκε πως προκάλεσαν
δηλητηρίαση σε μαθητές, αλλά ήταν
κλειστό και έτσι προγραμματίστηκε

έλεγχος για τη Δευτέρα, όμως 
την Κυριακή η επιχείρηση έγινε στάχτη!



Α
θώοι, λόγω αμφιβολιών, κρίθηκαν 11 από τους 13
κατηγορούμενους που είχαν παραπεμφθεί να δι-
καστούν στο Μονομελές Εφετείο Κακουργημά-

των Θεσσαλονίκης για συμμετοχή σε οπαδικό επεισόδιο
που σημειώθηκε τον Σεπτέμβριο του 2019, στο γήπεδο
του ΤΕΦΑΑ στη Θέρμη Θεσσαλονίκης, όταν ομάδα ατό-
μων εισέβαλε στο αγωνιστικό τερέν όπου αγωνιζόταν η
ομάδα Κ-17 του Ολυμπιακού Θεσσαλονίκης (ανήκει στις
ακαδημίες των «ερυθρολεύκων») αφαιρώντας από τους

αθλητές τις φανέλες τους. 
Οι δύο που δεν αθωώθηκαν κρίθηκαν ένοχοι για το

πλημμέλημα της διατάραξης κοινής ειρήνης και τους
επιβλήθηκε ποινή φυλάκισης 6 μηνών, με 3ετή αναστο-
λή, ενώ ανάμεσα σε αυτούς που κρίθηκαν αθώοι είναι
ένας από τους καταδικασθέντες για την «τυφλή» δολο-
φονική επίθεση εναντίον του Άλκη Καμπανού, υπόθεση
για την οποία εκτίει συνολική ποινή κάθειρξης 20 ετών
στις φυλακές Τρικάλων.

Ειδική συνεδρίαση κατά την οποία θα τιμηθεί ο ΠΑ-
ΟΚ για την κατάκτηση του πρωταθλήματος ποδοσφαί-
ρου προανήγγειλε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος
Αγγελούδης. Ο κ. Αγγελούδης έδωσε τα συγχαρητήριά
του για την κατάκτηση του πρωταθλήματος στους παί-
κτες, το τεχνικό τιμ και τους φίλους του «δικεφάλου

του Βορρά» ζητώντας από τον πρόεδρο του δημοτικού
συμβουλίου Σπύρο Βούγια να ορίσει ειδική συνεδρία-
ση για να τιμηθεί ο σύλλογος. Βέβαια, ο δήμαρχος πρό-
σθεσε πως μέσα στο Σαββατοκύριακο η πόλη μπορεί
να γιορτάσει και την κατάκτηση του Κυπέλλου Ελλάδος
από τον Άρη και η Θεσσαλονίκη να κάνει το νταμπλ.

Ο Δήμος Θεσσαλονίκης θα τιμήσει τον πρωταθλητή ΠΑΟΚ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΕ ΑΓΓΕΛΟΥΔΗ:

«Αν κατακτήσετε και 
το Κύπελλο, θα είναι
εντυπωσιακό νταμπλ»
«Πολλοί χάρηκαν για το πρωτάθλημα.
Εγώ χαίρομαι γιατί είχαμε ένα εξαιρε-
τικό και ανταγωνιστικό πρωτάθλημα.
Κέρδισε η καλύτερη ομάδα και το πρω-
τάθλημα ήρθε στη Θεσσαλονίκη. Είναι
σημαντικό αυτό για την πόλη, αλλά σή-
μερα το πρωί η πόλη ήταν καθαρή και
αυτό σημαίνει πως κάποιοι δούλεψαν
το βράδυ για να διαχειριστούν τα γλέν-
τια που έγιναν», είπε ο κ. Μητσοτάκης
στη συζήτηση με τον δήμαρχο που έγι-
νε μπροστά στις τηλεοπτικές κάμερες.
«Δικαιολογημένη η χαρά της πόλης
και, αν μου επιτρέπετε, υπάρχουν βά-
σιμες ελπίδες ότι θα επαναληφθεί και
το επόμενο Σαββατοκύριακο», συμ-
πλήρωσε ο κ. Αγγελούδης, με τον πρω-
θυπουργό να ανταπαντά: «Αν καταφέ-
ρετε να φέρετε και πρωτάθλημα και
Κύπελλο, τότε θα είναι ένα εντυπωσια-
κό νταμπλ».

Η ατάκα ποδηλάτη 
σε Ταχιάο και 
η επισήμανση
του Σταϊκούρα 
«Μπράβο! Καλά τα έκανες, Τα-

χιάο», φώναξε ένας ποδηλάτης

προς τον υφυπουργό Υποδομών,

την ώρα που συζητούσε με τον

δήμαρχο Θεσσαλονίκης Στέλιο

Αγγελούδη, αναμένοντας τον

πρωθυπουργό στο δημαρχιακό

μέγαρο. Παραδίπλα βρισκόταν ο

υπουργός Υποδομών και Μετα-

φορών Χρήστος Σταϊκούρας, ο

οποίος χαριτολογώντας απευ-

θύνθηκε στον υφυπουργό του

λέγοντας: «Για σένα τα λέει»!

Τώρα τι ακριβώς εννοούσε ο πο-

δηλάτης και αν το έλεγε σοβαρά

ή περιπαικτικά, δεν βάζουμε το

χέρι στη φωτιά!
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Ποιος ήταν βασιλιάς 
στην παρτίδα σκάκι 
περιφερειάρχη-δημάρχου;

Σε μία παρτίδα σκάκι αναμετρήθηκαν στην
πλατεία Αριστοτέλους ο περιφερειάρχης Κεν-
τρικής Μακεδονίας Απόστολος Τζιτζικώστας
και ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγε-
λούδης. Οι δυο τους συναντήθηκαν στην πιο
κεντρική πλατεία της πόλης στο 2ο Σκακιστικό
Τουρνουά στη μνήμη των θυμάτων της Γενοκτο-
νίας, που διοργάνωσαν η Πανελλήνια Ομοσπον-
δία Ποντιακών Σωματείων, η Ένωση Σκακιστι-
κών Σωματείων Θεσσαλονίκης - Χαλκιδικής και
ο Σκακιστικός Όμιλος Πολίχνης, υπό την αιγίδα
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και του
Δήμου Θεσσαλονίκης. Με φόντο το παραλιακό
μέτωπο, ο κ. Τζιτζικώστας έλαβε τα μαύρα πιό-
νια και ο κ. Αγγελούδης τα λευκά και η «μάχη»
ξεκίνησε. «Στη σκακιέρα της Αυτοδιοίκησης,
βασιλιάς αναδείχθηκε η συνεργασία», όπως
έγραψε χαρακτηριστικά σε ανάρτησή του ο κ.
Τζιτζικώστας, τονίζοντας με τον τρόπο αυτό -για
μια ακόμη φορά- την καλή συνεργασία που έχει
αναπτυχθεί με τον δήμαρχο.

Με τον Τάιλερ απέναντί του
Η πιο χαρακτηρι-

στική στιγμή στην
ομιλία Κασσελάκη
στον Λευκό Πύργο
ήταν η θέση του Τάι-
λερ, του συζύγου
του προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ. Καθόταν,
όπως βλέπετε και στη σχετική φωτογραφία της στήλης,
ακριβώς απέναντί του. Είναι η καθημερινή του στήριξη
σε όλη την Ελλάδα, λένε όσοι τους γνωρίζουν. Οι δυο
τους πήγαν το βράδυ του Σαββάτου να φάνε μόνοι τους
σε μαγαζί στην πλατεία απέναντι από τον Λευκό Πύργο,
ενώ για ποτό συνέχισαν σε γνωστό νυχτερινό κλαμπ.

Χαμογελάστε και λίγο...
Αδιανόητη για πολ-
λούς αυτή η κόντρα
μεταξύ Στέφανου
Κασσελάκη και Νί-
κου Ανδρουλάκη.
Πάλι δεν αντάλλα-
ξαν βλέμμα στις εκ-
δηλώσεις για τη Γενοκτονία των Ποντίων. Την ώρα
που και οι δυο τους είχαν θερμές χειραψίες και χα-
μόγελα με τον περιφερειάρχη Απόστολο Τζιτζικώ-
στα. Μάλιστα, το επιτελείο Κασσελάκη έδειξε αυτήν
τη φορά τη μεγαλύτερη δυσανεξία προς τον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ.

Το γουρλίδικο IPAD
Την ώρα που πάνω σε ένα μηχανάκι Θανάσης Γλαβί-

νας και Νίκος Ξυλούρης έφταναν στο «Κλ. Βικελίδης», ο
Νίκος Ανδρουλάκης άνοιγε το ipad στο ξενοδοχείο για
να δει το Άρης-ΠΑΟΚ. Και τα προηγούμενα παιχνίδια
στο ipad τα είδε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, που αποδει-
κνύεται γουρλίδικο για τον «δικέφαλο του Βορρά». 

Ο Σάκης Κεχαγιόγλου 
παρουσιάζει το βιβλίο του  

Βιβλίο με τίτλο «Η Αθώωση» και θέμα την υπόθεση
της Ειρήνης Μελισσαροπούλου, η οποία συνελήφθη να
μεταφέρει στις αποσκευές της 2,6
κιλά κοκαΐνης, δικάστηκε και
αθωώθηκε στο Χονγκ Κονγκ το
2019 αλλά και στην Αθήνα το
2023, έγραψε ο ποινικολόγος
Σάκης Κεχαγιόγλου. Το βιβλίο
παρουσιάζεται την Παρασκευή 24
Μαΐου στις 19.00 στο «Makedonia
Palace». Θα μιλήσουν για το βιβλίο ο περιφερειάρχης
Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος Τζιτζικώστας, ο γγ
ΥΠΕΘΑ Αντώνης Οικονόμου, ο επ. αντεισαγγελέας του
Αρείου Πάγου Γεώργιος Ζορμπάς, ο εκδότης Χρήστος
Ζαμπούνης και φυσικά ο συγγραφέας Σάκης Κεχαγιό-
γλου. Την εκδήλωση θα συντονίσει η Ζήνα Κουτσελίνη.
Το βιβλίο κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Φερενίκη. 

Αθωώθηκαν 11 για οπαδικό επεισόδιο στη Θέρμη



Πληροφορούμαστε ότι μετά τις ευρωεκλογές
πρόκειται να τεθεί επί τάπητος το ζήτημα της πα-
ρακράτησης από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημο-
σίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) του τέλους παρεπιδη-
μούντων, το οποίο δεν αποδίδεται στους δή-
μους. Πρόκειται για εξόχως σημαντικό ζήτημα
για τα οικονομικά των δήμων, καθώς μέχρι στιγ-
μής το ποσό της παρακράτησης από την αρχή
του έτους ανέρχεται στα 120 εκατ. ευρώ! Σημει-
ωτέον ότι η θεσμοθετημένη ποσοστιαία απόδο-
ση του τέλους παρεπιδημούντων έχει μειωθεί
στο 0,5% από 2% επί της τιμολόγησης εξόδων διαμονής που πληρώνει ο κά-
θε επισκέπτης στο ξενοδοχεία και αποδίδεται στους δήμους. 

Οι δήμαρχοι είναι έξαλλοι από το γεγονός ότι καταργήθηκε η προηγού-
μενη ψηφιακή πύλη, στην οποία είχαν πρόσβαση, προκειμένου να μπο-
ρούν να ελέγξουν τα ποσά που θα λάμβαναν από τα ξενοδοχεία και τις
τουριστικές εγκαταστάσεις διαμονής. Η μεταφορά όλων αυτών των δεδο-

μένων στην πλατφόρμα της ΑΑΔΕ συνιστά
«μαύρο κουτί» για τους ίδιους και τα λογιστή-
ρια των δήμων. Οι δήμαρχοι επιχειρούν να βγά-
λουν μια άκρη με την ΑΑΔΕ και καταλήγουν να
παίζουν «χαλασμένο». Μας πληροφορούν, μά-
λιστα, ότι όταν σηκώσουν στην ΑΑΔΕ το τηλέ-
φωνο, η Αρχή δηλώνει αναρμόδια και τους πα-
ραπέμπει στο υπουργείο Εσωτερικών. Από το
υπουργείο Εσωτερικών τούς εξηγούν ότι δεν
υπάρχει πρόσβαση στα στοιχεία της ΑΑΔΕ.
Τους διαβεβαιώνουν ότι το πρόβλημα της πα-

ρακράτησης είναι σοβαρό, αλλά όπως πληροφορούμαστε, το υπουργείο
Οικονομικών καθυστερεί να καλέσει σε κοινή σύσκεψη τα κλιμάκια υψη-
λόβαθμων υπαλλήλων μεταξύ του υπουργείου Οικονομικών, Εσωτερικών
και της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ). Σύμφωνα με την
τελευταία ενημέρωση, η συνάντηση σε επίπεδο κλιμακίων μεταφέρεται
για μετά τις ευρωεκλογές…
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Προς ολοκλήρωση το
αντιπλημμυρικό έργο
στον Δήμο Αλίμου

Ξαναρχίζει η κατασκευή του μεγά-
λου αντιπλημμυρικού έργου της
οδού Κανάρη στον Δήμο Αλίμου,
συνολικής δαπάνης σχεδόν
7.000.000 ευρώ, το οποίο είχε ξεκι-
νήσει το 2019, αλλά σταμάτησε, λό-
γω αποχώρησης του εργολάβου.
Όπως αναφέρει ο οικείος δήμαρ-
χος Ανδρέας Κονδύλης, η Περιφέ-
ρεια Αττικής υπέγραψε σύμβαση
με νέο ανάδοχο, ο οποίος θα πρέπει
να το αποπερατώσει μέσα σε δύο
χρόνια. Συγκεκριμένα σε ανάρτη-
σή του στο Facebook, ο δήμαρχος
επισημαίνει: «Έπειτα από προσπά-
θειες και διαδικασίες μηνών, είναι
γεγονός: η Περιφέρεια Αττικής
υπέγραψε σύμβαση με καινούργιο
ανάδοχο-κατασκευαστή για τη συ-
νέχιση και ολοκλήρωση του μεγά-
λου αντιπλημμυρικού έργου της
οδού Κανάρη, συνολικής δαπάνης
σχεδόν 7.000.000 ευρώ». Το έργο
προβλέπει παρεμβάσεις σε πλήθος
δρόμων, θεωρείται ως ένα από τα
μεγαλύτερα έργα που έχουν εκτε-
λεστεί ποτέ στον Άλιμο και θα ξεκι-
νήσει μέσα στο καλοκαίρι.

Ο
δήμαρχος Αθηναίων Χά-
ρης Δούκας συνυπέγρα-
ψε μαζί με άλλες πρω-

τεύουσες του κόσμου το πρωτό-
κολλο για την ενίσχυση της αν-
θεκτικότητας των πόλεων απέ-
ναντι στην κλιματική αλλαγή, στο
πλαίσιο του σχετικού συνεδρίου
που πραγματοποιείται στη Ρώμη.

Ο κ. Δούκας στη συνάντηση
που είχε με τον πάπα Φραγκίσκο
τού εξέφρασε τα συγχαρητήριά
του για την εξαιρετική πρωτο-
βουλία της διοργάνωσης του συ-
νεδρίου για την κλιματική αλλα-
γή. «Με βαθιά ευγνωμοσύνη για την απόφασή του να επιστραφούν
θραύσματα του Παρθενώνα στον τόπο τους, του προσέφερα ως δώρο

ένα αντίγραφο κεφαλής Αθηνάς
από το Μουσείο της Ακρόπο-
λης», είπε ο κ. Δούκας λίγο μετά
τη συνάντησή του με τον πάπα.

Σε ανάρτηση του δημάρχου
Αθηναίων αναφέρεται: «Στη συ-
νάντησή μου με την Αγιότητά του
τον πάπα Φραγκίσκο στο Βατικα-
νό είχα την ευκαιρία να του εκ-
φράσω τα συγχαρητήριά μου για
την εξαιρετική πρωτοβουλία της
διοργάνωσης του συνεδρίου για
την κλιματική αλλαγή και το
πρωτόκολλο για την ενίσχυση
της ανθεκτικότητας των πόλεών

μας, που συνυπογράψαμε δήμαρχοι και επικεφαλής περιφερειών
από ολόκληρο τον κόσμο».

ΣΠΑΥ: Θεματικό Πάρκο Περιβαλλοντικής
Ευαισθητοποίησης στον Βύρωνα

Εγκαινιάστηκε την περασμένη εβδομάδα
από τον δήμαρχο Βύρωνα Αλέξη Σωτηρό-
πουλο και τον πρόεδρο του ΣΠΑΥ και δήμαρ-
χο Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννη Κων-
σταντάτο, ο νέο Πάρκο Περιβαλλοντικής
Ευαισθητοποίησης στον πρώην πολυχώρο
Κουγιά στον Καρέα. Το νέο έργο αναβάθμισε
τον πολυχώρο πρασίνου και αναψυχής ενός
εγκαταλειμμένου πάρκου και αναμένεται να
αποτελέσει πόλο έλξης για όλους τους δημό-

τες, αλλά και να βελτιώσει την ποιότητα της ζωής στην περιοχή. Το έργο χρηματοδοτείται από τον ΣΠΑΥ
στο πλαίσιο του προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης». «Σκοπός του νέου οικογενειακού πάρκου είναι να
δώσει νέα ζωή στην περιοχή. Είναι η πρώτη από μία σειρά παρεμβάσεων που προγραμματίζουμε
στους κοινόχρηστους χώρους και εγκαταστάσεις της πόλης μας», δήλωσε ο δήμαρχος Βύρωνα Αλέ-
ξης Σωτηρόπουλος. Από τη δική του πλευρά, ο πρόεδρος του ΣΠΑΥ Γιάννης Κωνσταντάτος ανέφερε
πως «παρά τις δυσκολίες, πραγματοποιήθηκε πιο γρήγορα η ανάπλαση του χώρου. Αυτό πρέπει να πι-
στωθεί στον ίδιο τον δήμαρχο, καθώς είναι δική του επιτυχία».

Μετά τις ευρωεκλογές…

Μια κίνηση
φροντίδας…

Σε μια κίνηση φροντίδας προς
τα παιδιά Ρομά προχώρησε ο δή-
μαρχος Σαρωνικού Δημήτρης
Παπαχρήστου. Με πρωτοβουλία
του, κλιμάκιο ιατρικού προσωπι-
κού από το Κέντρο Κοινότητας
μαζί με προσωπικό του Κοινωνι-
κού Φαρμακείου σε συνεργασία
με τον Εθνικό Οργανισμό Δημό-
σιας Υγείας (ΕΟΔΥ) επισκέφθη-
καν καταυλισμό των Ρομά, όπου
πραγματοποιήθηκε εμβολιασμός
κατά της ιλαράς, στο πλαίσιο πρό-
ληψης μετάδοσης της ιλαράς σε
ευπαθείς ομάδες πληθυσμού.
Συγκεκριμένα, διενεργήθηκαν
εμβολιασμοί και έλεγχος των βι-
βλιαρίων υγείας των παιδιών από
κινητή μονάδα του ΕΟΔΥ με ιατρι-
κό, νοσηλευτικό και διοικητικό
προσωπικό. 

Στο Βατικανό ο δήμαρχος Αθηναίων συνάντησε 
τον πάπα Φραγκίσκο
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Ο
ι υψηλές προσδοκίες για φθη-
νό χρήμα λόγω της επικείμε-
νης πτώσης των επιτοκίων

αναμένεται να τροφοδοτήσουν έναν
νέο ανοδικό κύκλο στις τιμές των ακι-
νήτων, οι οποίες παραμένουν σχετικά
φθηνές στο μεγαλύτερο μέρος της
χώρας, καθώς απέχουν σημαντικά
από το ιστορικό υψηλό του 2007! 

Η αλματώδης άνοδος των επιτο-
κίων από την άνοιξη του 2022 έως
και πέρσι δεν επηρέασε θεαματικά
τη ζήτηση για κατοικίες, ενώ οι τιμές
συνέχισαν να ανεβαίνουν, λόγω της

ισχυρής ζήτησης από
Έλληνες και ξένους
αγοραστές. Οι θετι-
κές προοπτικές των
βραχυχρόνιων μι-
σθώσεων, η Χρυσή
Βίζα και οι νέες συν-
θήκες και συνήθειες
που διαμορφώθηκαν

από την εποχή της πανδημίας τροφο-
δότησαν την ισχυρή άνοδο των τιμών
παράλληλα με την άνοδο των επιτο-
κίων, γεγονός που κατά πολλούς συ-
νιστά οικονομικό παράδοξο. Από τα
στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος
προκύπτει ότι πέρσι οι τιμές των οι-
κιστικών ακινήτων σημείωσαν αύξη-
ση 13,4%, ενώ το 2022 κατά 11,9%. Δη-
λαδή, τη διετία ανόδου των επιτο-
κίων, οι τιμές των ακινήτων «έτρε-
ξαν» με διψήφιο ποσοστό, κάτι που
συνδέεται με τους ισχυρούς αναπτυ-
ξιακούς ρυθμούς που παρουσίασε η
ελληνική οικονομία. 

Στην τελευταία έκθεση Χρηματοπι-
στωτικής Σταθερότητας της ΤτΕ ανα-
φέρεται ότι η αυξητική τάση θα συνε-
χιστεί και φέτος, καθώς η ζήτηση πα-
ραμένει ισχυρή, ενώ η προσδοκία
μείωσης των επιτοκίων αναμένεται
να τονώσει το ενδιαφέρον. Βέβαια,
αναφέρονται και οι προκλήσεις που
υπάρχουν στο διεθνές περιβάλλον,
λόγω των γεωπολιτικών εξελίξεων
στη Μέση Ανατολή, καθώς και ο πό-

λεμος στην Ουκρανία, οι οποίες
ωστόσο δεν έχουν επηρεάσει τις τά-
σεις στην ελληνική αγορά ακινήτων.
Αυτή τη στιγμή η εγχώρια αγορά ακι-
νήτων θεωρείται από τις πιο ελκυστι-
κές τόσο για ξένους όσο και για ημε-
δαπούς, καθώς έχει αυξηθεί η ζήτη-
ση για ακίνητα υψηλών προδιαγρα-
φών. Επιπλέον, ένας σημαντικός λό-
γος που τροφοδοτεί τη ζήτηση και την
άνοδο των τιμών είναι ότι η Ελλάδα
εξακολουθεί να αποτελεί μια φθηνή

αγορά σε σχέση με αρκετές άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες και κυρίως με τις
ανταγωνιστικές αγορές της Ιταλίας
και της Ισπανίας. 

Από την άλλη, σύμφωνα με την ΤτΕ
παρουσιάζεται συμπίεση των απο-
δόσεων, καθώς έχει αυξηθεί σημαν-
τικά το κόστος κυρίως για τις νέες
κατασκευές. Ο πληθωρισμός και οι
αυξήσεις των οικοδομικών υλικών
τροφοδοτούν την άνοδο των τιμών,
ανεβάζοντας το τίμημα, με αποτέλε-

σμα να υποχωρεί το επενδυτικό κέρ-
δος. Πάντως, σύμφωνα με τις εκτι-
μήσεις της κεντρικής τράπεζας, του-
λάχιστον για φέτος οι τιμές των ακι-
νήτων θα συνεχίσουν να αυξάνονται,
ενώ αν δεν προκύψει κάποια διεθνής
αναταραχή, θα είναι ευνοϊκές οι συν-
θήκες για συνέχιση της ανόδου και
το 2025, καθώς εκτιμάται ότι το βασι-
κό επιτόκιο του ευρώ θα έχει υποχω-
ρήσει από το 4% στο 2%. Αυτό σημαί-
νει ότι οι δόσεις των δανείων θα είναι
μικρότερες και ως εκ τούτου, τα ακί-
νητα μπορούν να γίνουν ακόμη πιο
ελκυστικά, αυξάνοντας και τις σχετι-
κές αποδόσεις. 

Σε περισσότερους από 145.000 ανέρχονται οι
νέοι 18 και 19 ετών οι οποίοι θα λάβουν φέτος την
οικονομική ενίσχυση των 150 ευρώ, στο πλαίσιο
του Youth Pass 2024. Σύμφωνα με τα στοιχεία
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών, σε 9.825 ανήλθαν οι νέοι 18 ετών που υπέ-
βαλαν τη σχετική αίτηση έως την καταληκτική
προθεσμία (15 Μαΐου 2024) και για τους οποίους
το κόστος της ενίσχυσης ανέρχεται σε 10.473.750
ευρώ. Επιπρόσθετα, αυτοδίκαια λαμβάνουν την
ίδια ενίσχυση οι νέοι 19 ετών που είχαν κάνει ήδη

αίτηση κατά το προηγούμενο έτος και οι αιτήσεις
τους ανέρχονται σε 75.863 με τη συνολική ενί-
σχυση να φτάνει στο ποσό των 11.379.450 ευρώ.
Υπενθυμίζεται πως κατά τον πρώτο χρόνο εφαρ-
μογής του προγράμματος, έως το τέλος του 2023,
περίπου 140.000 νέοι έλαβαν ενισχύσεις που
έφθασαν συνολικά σχεδόν στο ποσό των 21 εκα-
τομμυρίων ευρώ.

Η πίστωση της ενίσχυσης 150 ευρώ γίνεται με
τη μορφή ψηφιακής χρεωστικής κάρτας, η οποία
θα αποσταλεί στα πιστωτικά ιδρύματα έως και

την Παρασκευή 31 Μαΐου. Οι ωφελούμενοι μπο-
ρούν να αξιοποιήσουν το ποσό της ενίσχυσης για
την πραγματοποίηση αγορών ή τη λήψη υπηρε-
σιών από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται
στους τομείς του τουρισμού (π.χ., σε τουριστικά
καταλύματα), του πολιτισμού (π.χ., για παρακο-
λούθηση θεατρικών παραστάσεων ή συναυλιών,
για την αγορά βιβλίων κ.ά.) και των μεταφορών
(ταξί, λεωφορεία, τρένα, ακτοπλοϊκά - αεροπορι-
κά εισιτήρια ή για την ενοικίαση ΙΧ ή σκαφών
αναψυχής κ.ά.).

Δώρο 43 εκατ. ευρώ σε 145.000 νέους από το Youth Pass 2024

Καταλύτης για την αγορά η μείωση των επιτοκίων 

Γιατί οι τιμές των ακινήτων
παραμένουν ακόμη φθηνές!

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ρα 8.00 το πρωί της Δευτέρας και ο
σταθμάρχης στον Σιδηροδρομικό
Σταθμό Αθηνών δίνει το σήμα. Η

αμαξοστοιχία IC 50 ξεκινά με προορισμό
τη Θεσσαλονίκη. Επιβιβαστήκαμε στην
καμπίνα του μηχανοδηγού διανύοντας μια
διαδρομή που διήρκεσε περίπου πέντε
ώρες και καταγράψαμε τα όσα έχουν γίνει

για την ανάταξη του σιδηροδρομικού
δικτύου.

Το δίκτυο είναι γνωστό πως υπέστη
μεγάλες ζημιές στην περιοχή του
θεσσαλικού κάμπου μετά τις κακο-
καιρίες «Daniel» και «Elias». Οι

γραμμές σε διάφορα σημεία, κυρίως
στην ευρύτερη περιοχή του Δομοκού,
βρίσκονταν κυριολεκτικά στον αέρα.

Τα φερτά υλικά σε συνδυασμό με τον με-
γάλο όγκο νερού κατέστρεψαν το δίκτυο
σε τέτοιο βαθμό που για την αποκατάστασή
του απαιτείται διάστημα περίπου δύο ετών. 

Για την επιθεώρηση της βασικής γραμ-
μής στην καμπίνα του μηχανοδηγού επιβι-

βάστηκε και η νέα ηγεσία του Οργανισμού
Σιδηροδρόμων Ελλάδος (ΟΣΕ), όπως προ-
έκυψε από την πρόσφατη αναδιάρθρωση
του διοικητικού συμβουλίου του οργανι-
σμού. Ο νέος -μεταβατικός- πρόεδρος του
ΟΣΕ Γιάννος Γραμματίδης, δικηγόρος, και ο
μεταβατικός διευθύνων σύμβουλος Πανα-
γιώτης Τερεζάκης επιθεώρησαν το δίκτυο.

Σε μια διετία θα τελειώσουν τα έργα
«Περάσαμε από τα σημεία των ζημιών,

τα οποία πραγματικά είναι αποκαρδιωτι-
κά. Πρέπει, όμως, να συγχαρώ τη διοίκη-
ση του ΟΣΕ για το γεγονός ότι μέσα σε 40
ημέρες από τις καταστροφικές πλημμύ-
ρες που ουσιαστικά έκοψαν την Ελλάδα
στα δύο κατάφεραν με μονή γραμμή να
αποκαταστήσουν την κυκλοφορία. Ωστό-

σο, είναι πολλά μπροστά μας, είναι τα έρ-
γα αποκατάστασης των ζημιών, τα οποία,
σύμφωνα με τον προγραμματισμό, θα τε-
λειώσουν μέσα σε μία διετία», ανέφερε
σε δηλώσεις του ο πρόεδρος του ΟΣΕ
Γιάννος Γραμματίδης.

Για τον κ. Τερεζάκη δεν ήταν η πρώτη
φορά που έκανε τη διαδρομή για να δει και
να καταγράψει πιθανά προβλήματα. Στη
συγκεκριμένη διαδρομή σε δύο σημεία
υπήρξε πρόβλημα με καλώδιο ρεύματος
της σηματοδότησης, το ένα στη διαδρομή
μεταξύ Λεπτοκαρυάς και Λιτοχώρου και
το δεύτερο έξω από τον σταθμό της Κατε-
ρίνης. Οι ενέργειες ήταν άμεσες για την
αποκατάσταση της βλάβης, τα συνεργεία
του ΟΣΕ βρέθηκαν στο πεδίο και επιχει-
ρούσαν ήδη για την αποκατάστασή τους.

«Το δίκτυο και τα τρένα κινούνται κανο-
νικά με τα όποια προβλήματα που παρου-
σιάζονται κι άμεσα αντιμετωπίζονται. Το
κυριότερο, όμως, πρόβλημα μετά τις πρό-
σφατες βροχοπτώσεις είναι η βλάστηση.
Αρκετά σημαντικό θέμα καθώς είμαστε
σε μια συνεχή προσπάθεια κοπής κι απο-
μάκρυνσης. Μεγάλη έμφαση έχουμε δώ-
σει στα σημεία με τα καμένα, γιατί οι κορ-
μοί που είχαν πέσει είχαν κόψει την κυ-
κλοφορία», επεσήμανε μεταξύ άλλων ο
διευθύνων σύμβουλος του ΟΣΕ Παναγιώ-
της Τερεζάκης.

Υπενθυμίζεται πως εξαιτίας των προ-
βλημάτων λόγω των ακραίων καιρικών
φαινομένων για μία απόσταση σχεδόν 35
χιλιομέτρων τα τρένα κινούνται σε μονή
γραμμή στο ρεύμα καθόδου τηρώντας αυ-
στηρά το πρωτόκολλο όπως ορίζεται στον
Γενικό Κανονισμό Κυκλοφορίας.

Τα έργα αποκατάστασης αναμένεται να
ολοκληρωθούν εντός διετίας από τη στιγ-
μή της υπογραφής της σύμβασης.

Πρόσω ολοταχώς για το νέο Conrad Athens, το οποίο
αναμένεται να ανοίξει τις πύλες του στην Αθήνα, στο
ιστορικό πρώην Hilton επί της λεωφόρου Βασιλίσσης Σο-
φίας, το 2025. Ο Simon Vincent, εκτελεστικός αντιπρό-
εδρος και πρόεδρος για την περιοχή της Ευρώπης, της
Μέσης Ανατολής και της Αφρικής της Hilton, μαζί με άλ-
λα στελέχη της εταιρείας και παρουσία του Ανδρέα Κου-
κά, διευθυντή Ανάπτυξης της Hilton Ελλάδας και Κύ-
πρου, βρέθηκαν την περασμένη εβδομάδα στη χώρα μας,
σε συναντήσεις με ιδιοκτήτες ξενοδοχείων με τους οποί-
ους συνεργάζεται ο όμιλος. 

Μεταξύ αυτών και ο Αχιλλέας Κωνσταντακόπουλος
του ομίλου ΤΕΜΕΣ ΑΕ, βασικού μετόχου με τον Όμιλο O-
layan της Ιονική Ξενοδοχειακή, ιδιοκτήτριας του πρώην
Hilton. Το ξενοδοχείο αναμορφώνεται πλήρως με σκοπό
να δημιουργηθεί ένας μεικτός προορισμός φιλοξενίας
πέντε αστέρων, κατοικίας, αναψυχής και ψυχαγωγίας, σε
ένα καινοτόμο πρότζεκτ για την ελληνική πρωτεύουσα.
Σύμφωνα με τον κ. Vincent, το σχέδιο για την Ελλάδα πε-
ριλαμβάνει τον διπλασιασμό της παρουσίας του τα επό-
μενα χρόνια. Μετά την πολύ πρόσφατη υπογραφή της
Κοινής Υπουργικής Απόφασης του υπουργού Εθνικής

Οικονομίας και Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη, του
υφυπουργού Χάρη Θεοχάρη και της υπουργού Πολιτι-
σμού Λίνας Μενδώνη, εγκρίθηκε η σύμβαση δωρεάς
άνω των 343 χιλ. ευρώ μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου
ως δωρεοδόχου και της Ιονική Ξενοδοχειακαί Επιχειρή-
σεις ΑΕδ. ως δωρητή, για τη χρηματοδότηση της δαπάνης
των εργασιών απόκρυψης εξοπλισμού στο δώμα του
κτηρίου της Εθνικής Πινακοθήκης, η οποία βρίσκεται
απέναντι από το ιστορικό ξενοδοχειακό ακίνητο της λεω-
φόρου Βασιλίσσης Σοφίας. 

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Το 2025 ανοίγει τις πύλες του το νέο ξενοδοχείο Conrad Athens στο πρώην Hilton

Τι λένε ο νέος -μεταβατικός- πρόεδρος του ΟΣΕ Γιάννος
Γραμματίδης, και ο μεταβατικός διευθύνων σύμβουλος

Παναγιώτης Τερεζάκης που επιθεώρησαν το δίκτυο

ΜΠΗΚΑΜΕ ΣΤΗΝ ΚΑΜΠΙΝΑ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΟΔΗΓΟΥ ΚΑΙ ΤΑΞΙΔΕΨΑΜΕ ΑΠΟ  ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΣΤΗ Θ ΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

Η ανάταξη 
του σιδηροδρομικού 

δικτύου μέσα από
τα μάτια της «Pοlitical»
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ήφος εμπιστοσύνης των μηχανικών
στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας,
στις πράσινες και ψηφιακές μεταρ-

ρυθμίσεις που υλοποιεί και προωθεί το ΤΕΕ,
με ταυτόχρονη εντολή ολοκλήρωσης και
εφαρμογής τους, για την αναβάθμιση του
επαγγέλματος του Μηχανικού και του ΤΕΕ,
ήταν το κεντρικό μήνυμα των εκλογών του
ΤΕΕ της 19ης Μαΐου. Αναλυτικά τα αποτελέ-
σματα σε 179 εκλογικά τμήματα (8 περισσότε-
ρα από το 2019) για την Κεντρική Αντιπροσω-
πεία του ΤΕΕ έχουν ως εξής: Σύνολο ψηφι-
σάντων: 35.121 (από 32.236 το 2019) - Έγκυ-
ρα: 33.370, Άκυρα: 820, Λευκά: 931.

Σύμφωνα με το ΤΕΕ, δίνοντας δυναμικό
«παρών» στις κάλπες, οι διπλωματούχοι μη-
χανικοί της χώρας όλων των γενεών και όλων
των ειδικοτήτων με αξιοσημείωτη παρουσία
των μηχανικών της νέας γενιάς ανέδειξαν την
εκλογική διαδικασία του ΤΕΕ -τη μεγαλύτερη
πανελλαδική κάλπη μετά τις εθνικές εκλο-
γές- σε ηχηρό μήνυμα για την επόμενη μέρα
της χώρας και του ΤΕΕ, αυξάνοντας τα ποσο-
στά συμμετοχής κατά περίπου 8,5%.

Οι διπλωματούχοι μηχανικοί έδωσαν εντυ-
πωσιακή νίκη στη Δημοκρατική Κίνηση Μη-
χανικών (ΔΚΜ) με επικεφαλής τον πρόεδρο
του ΤΕΕ Γιώργο Στασινό.

Η ΔΚΜ αναδεικνύεται πρώτη και κυρίαρχη
δύναμη των εκλογών του ΤΕΕ με ποσοστό
σχεδόν 41% (40,96%), επιτυγχάνοντας αύξηση
του εκλογικού ποσοστού της συγκριτικά με το
εκλογικό αποτέλεσμα του 2019 (39,66%, ενώ
το 2016 είχε πρωτιά με 27,90%) κατά περισσό-
τερο από μία ποσοστιαία μονάδα. Είναι η 4η
συνεχόμενη εκλογική αναμέτρηση που η
ΔΚΜ αυξάνει τη δύναμή της (2013, 2016, 2019,
2024). Αξιοσημείωτο επίσης είναι ότι αυξάνει
τη δύναμή της κατά περίπου 1.500 ψήφους,
έχοντας τον πρόεδρο του ΤΕΕ τα τελευταία 9
χρόνια να προέρχεται από τις τάξεις της, ενώ
για πρώτη φορά τις τελευταίες δεκαετίες πα-
ράταξη ξεπερνά το «ψυχολογικό όριο» του
40% σε εκλογές ΤΕΕ. 

Ταυτοχρόνως, η ΔΚΜ αναδεικνύεται η κυ-
ρίαρχη δύναμη για την επόμενη μέρα του
ΤΕΕ, καθώς παράλληλα με την πρωτιά επιτυγ-
χάνει θεαματικές διαφορές, με υπερδιπλάσια
έως υπερτετραπλάσια υπεροχή εκλογικού
ποσοστού, από τη δεύτερη και τρίτη παράταξη
που ακολουθούν στην εκλογική κατάταξη.

Δεύτερη παράταξη στις εκλογές του ΤΕΕ
αναδεικνύεται η Δημοκρατική Συμπαράταξη
Μηχανικών (ΔΗΣΥΜ) με ποσοστό 19,57% (το
2015 είχε ποσοστό 15,11% από 13,38% το 2016)
με εντυπωσιακή αύξηση της δύναμής της,
πάνω από τέσσερις ποσοστιαίες μονάδες.

Τρίτη δύναμη της εκλογικής αναμέτρησης
είναι για πρώτη φορά τις τελευταίες δεκαε-
τίες η Δημοκρατική Πανεπιστημονική Κίνηση
Μηχανικών με ποσοστό 9,01% (έναντι 7,53% το
2019 και 6,09% το 2016), σημειώνοντας εντυ-
πωσιακή αύξηση της δύναμής της.

Στην τέταρτη θέση κατατάσσεται, επίσης
για πρώτη φορά, η Αριστερή Αγωνιστική Ενω-
τική Συσπείρωση (ΑΡΑΓΕΣ) με ποσοστό 5,94%
με σημαντική άνοδο περίπου 1,2 ποσοστιαίας
μονάδας.

Στην πέμπτη θέση του εκλογικού αποτε-
λέσματος κατατάσσεται η Συμμαχία για

Ένα Προοδευτικό ΤΕΕ με ποσοστό 5,92%
και σημαντική μείωση από το ποσοστό 9,2%
του 2016.

Η Δημοκρατική Παράταξη Μηχανικών
(ΔΗΠΑΜ) βρίσκεται στην 6η θέση με ποσοστό
4,29% (σαφής αύξηση από το 3,77% του 2019),
ενώ ακολουθείται από την παράταξη Ελεύθε-
ροι Επαγγελματίες Μηχανικοί (ΕλΕΜ) στην
έβδομη θέση, η οποία πέτυχε ποσοστό 3,56%,
σαφώς μειωμένο από το 6,04% του 2019.

Στην 8η θέση βρίσκεται η παράταξη #block
TEE Αριστερή Κίνηση Εργαζόμενων Ανέργων
Μηχανικών με ποσοστό 2,85% και στην ένατη
θέση η παράταξη Προοδευτικοί Μηχανικοί με
ποσοστό 2,31%. Ακόμη 9 παρατάξεις και με-
μονωμένοι υποψήφιοι έχουν λάβει μικρότε-
ρα ποσοστά.

Δηλώσεις μετά τη νίκη
Μετά την ανάρτηση των αποτελεσμάτων

από το πληροφοριακό σύστημα του Επιμελη-
τηρίου, ο πρόεδρος του ΤΕΕ -και επικεφαλής
της πλειοψηφούσας παράταξης ΔΚΜ- Γιώρ-
γος Στασινός δήλωσε: «Θέλω να ευχαριστή-
σω όλους τους συναδέλφους μηχανικούς για
τη συμμετοχή τους στην εκλογική διαδικασία.
Η μεγάλη αύξηση της συμμετοχής των μηχα-
νικών στις εκλογικές διαδικασίες του ΤΕΕ,
που συμπίπτουν με την επέτειο των 100 ετών
του Επιμελητηρίου, αποτελεί δικαίωση των
επιλογών που κάναμε τα τελευταία χρόνια στο
Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος. Είναι ψήφος
εμπιστοσύνης για να συνεχίσουμε τη δουλειά
που κάνουμε. 

Όταν παράγεις αποτελέσματα με σχέδιο
και αποφασιστικότητα, αναγνωρίζεται. Θα
συνεχίσουμε σε αυτό τον δρόμο. Μας χαρο-
ποιεί πολύ ότι η συμμετοχή στις κάλπες του
ΤΕΕ δίνει μήνυμα ελπίδας και προοπτικής
για όλες τις συλλογικές διαδικασίες, είναι η

πανελλαδική κάλπη που ανεβαίνει σε αντί-
θεση με άλλες που η συμμετοχή μειώνεται.

Παράλληλα, η ιστορική πρωτιά της ΔΚΜ,
κόντρα σε όσους αντιδρούσαν και ήθελαν μία
από τα ίδια, αποτελεί δικαίωση για την προ-
σπάθεια που κάναμε για περισσότερες και
καλύτερες δουλειές για τους μηχανικούς, για
αναβαθμισμένο ρόλο του ΤΕΕ, για μια πιο
σύγχρονη, πράσινη, ψηφιακή Ελλάδα με κι-
νητήρια δύναμη τους Έλληνες μηχανικούς.
Δεσμεύομαι ότι θα συνεχίσουμε στον ίδιο
δρόμο με ακόμη καλύτερα αποτελέσματα.
Με ρεαλιστικές και τεκμηριωμένες προτά-
σεις για όσα χρειάζεται η χώρα τα επόμενα
χρόνια. Με νέες υπηρεσίες για τους μηχανι-
κούς. Με εργαλεία και αλλαγές που έχουν
ανάγκη οι μηχανικοί, η οικονομία, η κοινω-
νία, οι πολίτες.

Πέρα από το γενικό επίπεδο, θέλω και προ-
σωπικά να ευχαριστήσω, πιο ειδικά, για την
ιστορική πρωτιά τους συναδέλφους που προ-
τίμησαν την παράταξή μας, τη ΔΚΜ, και εμένα
προσωπικά, για την εμπιστοσύνη τους και για
τη θέλησή τους να προχωρήσουμε δυναμικά,
που επιβεβαιώθηκε με τόσο ξεκάθαρο τρόπο
στην κάλπη. Θα συνεχίσουμε, όπως μέχρι τώ-
ρα, με σοβαρότητα, σχέδιο, θέληση και προ-
γραμματισμό να φέρνουμε αποτελέσματα.
Και όλοι μαζί, για το καλό του κλάδου και της
χώρας, μπορούμε από σήμερα να πετύχουμε
ακόμη περισσότερα. Και θέλουμε και μπο-
ρούμε. Το έχουμε αποδείξει».

Η ανακοίνωση της Νέας Δημοκρατίας
Ανακοίνωση εξέδωσε το Γραφείο Τύπου της Νέας Δημοκρατίας για την ανάδειξη
της Δημοκρατικής Κίνησης Μηχανικών στις εκλογές του ΤΕΕ: «Η Νέα Δημοκρατία
συγχαίρει τη Δημοκρατική Κίνηση Μηχανικών (ΔΚΜ) και τον επικεφαλής της,
πρόεδρο Γιώργο Στασινό, για την ανάδειξή της σε πρώτη δύναμη στις εκλογές του
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος. Είναι σημαντικό ότι η ΔΚΜ καταγράφει την τέ-
ταρτη συνεχόμενη εκλογική νίκη της και μάλιστα με νέα αύξηση του ποσοστού
της, που για πρώτη φορά τις τελευταίες δεκαετίες ξεπερνά το 40%.
Ένα αποτέλεσμα που συνιστά επιβράβευση του έργου που επιτελούν τα τελευταία
χρόνια η παράταξη και ο επικεφαλής της, αλλά και εντολή συνέχειας των πρωτο-
βουλιών που έχουν αναληφθεί. Η ψήφος των μηχανικών αποτελεί ταυτόχρονα ένα
ξεκάθαρο μήνυμα εμπιστοσύνης στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας και στη με-
ταρρυθμιστική πολιτική που υλοποιούν ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
και η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας».

Οι μηχανικοί ψήφισαν 
για ένα καλύτερο μέλλον
στον κλάδο

ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΕΕ

Ιστορική πρωτιά για τη ΔΚΜ
και τον Γιώργο Στασινό



ΤΡΙΤΗ 21 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS40

Η
ΔΕΗ ξεκίνησε δυναμικά το 2024,
καταγράφοντας θετικές επιδό-
σεις για το α’ τρίμηνο του 2024

με τα κέρδη προ τόκων, φόρων και απο-
σβέσεων (EBITDA) σε επαναλαμβανόμε-
νη βάση να διαμορφώνονται σε 459 εκατ.
ευρώ, αυξημένα κατά 64% σε σχέση με το
α’ τρίμηνο του 2023.

Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε 122
εκατ. ευρώ έναντι 73 εκατ. ευρώ το α’ τρί-
μηνο 2023, κυρίως ως αποτέλεσμα της
βελτιωμένης λειτουργικής κερδοφορίας και της συνεισφοράς των
δραστηριοτήτων στη Ρουμανία.

Τα καθαρά κέρδη διαμορφώθηκαν σε 86 εκατ. ευρώ έναντι 51 εκατ.
ευρώ το α’ τρίμηνο του 2023. Η ΔΕΗ διατήρησε τον δείκτη Καθαρό
Χρέος/LTM PF EBITDA τον Μάρτιο του 2024 στο 2x, πολύ χαμηλότερα
από το όριο του 3,5x που έχει θέσει, με τον καθαρό δανεισμό να δια-
μορφώνεται σε 3.377 εκατ. ευρώ στις 31/3/2024.

Παράλληλα, η μείωση των λειτουργικών κινδύνων συνεχίστηκε με
σημαντική πρόοδο σε σχέση με το α’ τρίμηνο του 2023 όσον αφορά
την ισχύ ΑΠΕ, τις επενδύσεις και στο ανθρακικό αποτύπωμα της ΔΕΗ.

Οι συνολικές επενδύσεις ανήλθαν σε 501 εκατ. ευρώ, συμπεριλαμ-
βανομένων των επενδύσεων στη Ρουμανία, με σημαντική άνοδο να
καταγράφεται στις δραστηριότητες της Διανομής και των ΑΠΕ σύμ-
φωνα με τη στρατηγική της ΔΕΗ για αύξηση της συμμετοχής της κα-
θαρής ενέργειας στο μείγμα της ηλεκτροπαραγωγής της και την ψη-
φιοποίηση των δικτύων διανομής. Οι επενδύσεις σε ΑΠΕ και δραστη-
ριότητα της Διανομής ανήλθαν 420 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξη-
ση 123% σε σχέση με το α’ τρίμηνο του 2023, συμπεριλαμβανομένης

της συνεισφοράς από τη Ρου-
μανία.

Η εγκατεστημένη ισχύς σε
ΑΠΕ ανήλθε σε 4,7GW στο τέ-
λος Μαρτίου 2024, με τα έργα
σε στάδιο κατασκευής ή έτοιμα
προς κατασκευή να ανέρχονται
σε 2,8GW, που αντιστοιχούν πε-
ρίπου στο 70% της ισχύος που
απαιτείται για την επίτευξη του
στόχου για το 2026.

Για το 2024, η ΔΕΗ αναβαθμίζει τον στόχο για επαναλαμβανόμενο
EBITDA σε 1,8 δισ. ευρώ, σε συνέχεια των ισχυρών αποτελεσμάτων
του α’ τριμήνου του 2024 και παρά τη συνεχιζόμενη μεταβλητότητα
στις αγορές ηλεκτρικής ενέργειας.

Ο Γεώργιος Στάσσης, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της
ΔΕΗ, δήλωσε: «Η ΔΕΗ ξεκίνησε το έτος δυναμικά με ισχυρή λειτουρ-
γική κερδοφορία, η οποία μας επιτρέπει να αναβαθμίσουμε τις προ-
οπτικές μας για το 2024. Έχουμε αυξήσει τις επενδύσεις μας σε ΑΠΕ
και στη δραστηριότητα της Διανομής σύμφωνα με τον στόχο μας να γί-
νουμε ηγετικός παίκτης καθαρής ενέργειας, κρίσιμων υποδομών και
υπηρεσιών στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, διατηρώντας παράλληλα
ισχυρή χρηματοοικονομική θέση. Παραμένουμε προσηλωμένοι στην
υλοποίηση του στρατηγικού πλάνου αξιοποιώντας το επιχειρηματικό
μας μοντέλο με παρουσία στην παραγωγή αλλά και τη διάθεση ηλε-
κτρικής ενέργειας, το οποίο μας προσφέρει ανθεκτικότητα σε περιό-
δους μεταβλητότητας καθώς και ευκαιρίες για να μπορέσουμε να
αναπτύξουμε περαιτέρω τις δραστηριότητές μας και να δημιουργή-
σουμε αξία για τους μετόχους μας».

Συνεργασία Westnet-LG
για Digital Signage λύσεις

Στη διάρκεια της BEYOND 2024, οι
επαγγελματίες του κλάδου είχαν την ευ-
καιρία να ενημερωθούν στο περίπτερο
της Westnet για τις σύγχρονες λύσεις
που διαθέτει στην κατηγορία Informa-
tion Display σε συνεργασία με την LG. Η
εταιρεία συμμετείχε στη μεγάλη διεθνή
έκθεση τεχνολογίας και καινοτομίας
που πραγματοποιήθηκε στις 25-27
Απριλίου στο Διεθνές Εκθεσιακό και
Συνεδριακό Κέντρο Θεσσαλονίκης, πα-
ρουσιάζοντας τη νέα της συνεργασία με
το τμήμα Business Solutions της LG
Electronics.

Eurobank: Πουλά
χαρτοφυλάκιο 
με «κόκκινα» δάνεια
έναντι 232 εκατ. 

Στην πώληση μεικτού χαρτοφυλα-
κίου με μη εξυπηρετούμενα δάνεια
(στεγαστικά, επιχειρηματικά, μικρών
επιχειρήσεων, καταναλωτικά) ετοιμά-
ζεται να προχωρήσει η Eurobank, βά-
σει όσων προκύπτουν από τις οικονομι-
κές καταστάσεις πρώτου τριμήνου,
έναντι τιμήματος 232 εκατ. ευρώ. Η
τράπεζα ταξινόμησε στο τέλος του 2023
το παραπάνω χαρτοφυλάκιο (χαρτοφυ-
λάκιο Leon) στα προοριζόμενα προς
πώληση, καθώς είχε ξεκινήσει τις δια-
πραγματεύσεις με πιθανούς επενδυτές
για την πώλησή του. Αναγνώρισε, μάλι-
στα, πρόσθετη ζημιά απομείωσης 55
εκατ. ευρώ, η οποία επιβάρυνε τα απο-
τελέσματα χρήσης 2023.

ΔΕΗ: Ισχυρά αποτελέσματα τριμήνου

Η Sunlight Group, μέλος του Ομίλου Olympia, εταιρεία τεχνολογίας που ει-
δικεύεται σε καινοτόμες λύσεις βιομηχανικής ηλεκτροκίνησης για τον τομέα
της ενδοεφοδιαστικής και σε συστήματα αποθήκευσης ενέργειας από ανανε-
ώσιμες πηγές ενέργειας, διοργάνωσε την πρώτη της ημερίδα με τίτλο Techno-
logy Days στο υπερσύγχρονο εργοστάσιό της στην Ξάνθη. Η ημερίδα που
πραγματοποιήθηκε από τις 23 έως τις 25 Απριλίου έδωσε την ευκαιρία στους
συμμετέχοντες να ενημερωθούν για τα σχέδια και τις καινοτόμες πρωτοβου-
λίες της Sunlight στον τομέα της αποθήκευσης ενέργειας.  Ο Νίκος Τσιουβά-

ρας, CTO της Sunlight Group, σχολίασε: «Στη Sunlight, το τμήμα Έρευνας και Ανάπτυξης για τα Συστήματα Αποθήκευσης Ενέργειας
(ESS) εστιάζει στην ανάπτυξη λύσεων που απαντούν στις σημερινές απαιτήσεις και προβλέπουν τις μελλοντικές προκλήσεις. Η δέσμευ-
σή μας για καθετοποιημένη παραγωγή απλοποιεί περαιτέρω τις διαδικασίες μας και για αυτό πετύχαμε σε χρόνο ρεκόρ τη δημιουργία
μιας πλήρως λειτουργικής λύσης, του DC block».

Η στρατηγική σημασία των συστημάτων αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας ωθεί περαιτέρω τη Sunlight στον τομέα των ανανεώσι-
μων πηγών μέσω στρατηγικών επενδύσεων, συμπεριλαμβανομένης της δημιουργίας εγκαταστάσεων παραγωγής στην Ελλάδα και της
επέκτασης των δραστηριοτήτων της στις Ηνωμένες Πολιτείες.

Το Family Office της Εριέττας Κούρκουλου-Λάτση και η V Group of Compa-
nies ανακοινώνουν την κοινή επένδυση στην Givelink, την πλατφόρμα δωρε-
ών που επαναπροσδιορίζει τη φιλανθρωπία μέσω της χρήσης καινοτόμων τε-
χνολογιών. Αυτή η επένδυση επιβεβαιώνει για άλλη μια φορά την κοινή τους
δέσμευση για ενίσχυση επιχειρηματικών και κοινωφελών δράσεων που προ-
άγουν ποικιλοτρόπως το κοινό καλό. «Η πλατφόρμα της Givelink αντιπροσω-
πεύει μια νέα προσέγγιση στη φιλανθρωπία», σημείωσε η Εριέττα Κούρκου-
λου-Λάτση. «Είμαστε ευτυχείς που μας δίνεται η δυνατότητα να στηρίξουμε
την αποστολή της Givelink να καταστήσει τη φιλανθρωπία πιο διαφανή, αποτελεσματική, αλλά και πιο προσιτή για όλους μας. Μαζί,
μπορούμε να δημιουργήσουμε ένα φωτεινότερο μέλλον για τις κοινότητες σε όλο τον κόσμο». Ο Βύρωνας Βασιλειάδης δήλωσε: «Η
επένδυση στην Givelink αποτελεί ένα ακόμη βήμα προς την ενδυνάμωση της φιλανθρωπίας και της κοινωνικής αλληλεγγύης με τη
χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας. Ξεκινούμε με τη βαθιά πεποίθηση και πίστη ότι μπορούμε να κάνουμε διαφορά στη ζωή των ανθρώ-
πων που πραγματικά το έχουν ανάγκη».

Σε πλατφόρμα δωρεών επενδύουν Εριέττα Λάτση και Βύρων Βασιλειάδης
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Ενισχύει τη θέση της στα συστήματα αποθήκευσης ενέργειας η Sunlight
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Jumbo: Σε λειτουργία 
τα καταστήματα σε Λάρισα 
και Καρδίτσα, εύσημα 
στις ασφαλιστικές

Την πλήρη λειτουργία των καταστημάτων

της σε Λάρισα και Καρδίτσα ανακοίνωσε η

Jumbo, απονέμοντας τα εύσημα στις εμπλε-

κόμενες ασφαλιστικές εταιρείες για την άμε-

ση ανταπόκριση. 

Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή της η εισηγ-

μένη, «τα ακραία φυσικά φαινόμενα και οι

απρόβλεπτες καταστροφές αποτελούν πλέον

-και λόγω της κλιματικής κρίσης- αναπόφευ-

κτα γεγονότα της καθημερινότητάς μας. Ένα

τέτοιο ακραίο και καταστροφικό φυσικό φαι-

νόμενο χτύπησε τη Θεσσαλία τον περασμένο

Σεπτέμβριο, με τις γνωστές καθολικές δραμα-

τικές επιπτώσεις στην κοινωνική και οικονο-

μική καθημερινότητα της περιοχής. 

Οι πλημμύρες του τυφώνα “Daniel” σταμά-

τησαν τον χρόνο και τις δραστηριότητες των

κατοίκων της Θεσσαλίας. Τα καταστήματα

Jumbo, στη Λάρισα και την Καρδίτσα διέκο-

ψαν τη λειτουργία τους για πολλούς μήνες

αφού υπέστησαν σημαντικές υλικές ζημιές σε

κτήρια, υποδομές, εξοπλισμό και εμπορεύ-

ματα. Για τους εργαζόμενους υπήρξε ειδική

πρόνοια τόσο από την Πολιτεία όσο και από

τον Όμιλο Jumbo. 

H συμβολή τους στην αποκατάσταση της

ομαλότητας υπήρξε σημαντική και καθοριστι-

κή. Το ίδιο σημαντική ωστόσο ήταν και η άμε-

ση ενεργοποίηση του Ασφαλιστηρίου Συμβο-

λαίου με τις σωστές προβλέψεις και καλύ-

ψεις. Μέσα σε χρονικό διάστημα μικρότερο

των 9 μηνών, τα καταστήματα Jumbo στη Λά-

ρισα και την Καρδίτσα τέθηκαν σε πλήρη λει-

τουργία για την εξυπηρέτηση των χιλιάδων

καταναλωτών της περιοχής».

Noval Property: Προχωρά 
σε ΑΜΚ έως 43,47 εκατ. ευρώ 
με δημόσια προσφορά

Η Noval Property ανακοίνωσε ότι το Διοικητικό
Συμβούλιο της εταιρείας στη συνεδρίασή του στις 17
Μαΐου 2024 αποφάσισε την αύξηση του μετοχικού
κεφαλαίου, κατά ποσό έως 43.470.062,50 ευρώ, με
την έκδοση έως 17.388.025 νέων, κοινών, άυλων,
ονομαστικών μετά ψήφου μετοχών ονομαστικής
αξίας 2,50 ευρώ εκάστης με καταβολή μετρητών και
με κατάργηση του δικαιώματος προτίμησης υπέρ
των υφιστάμενων μετόχων. Οι νέες μετοχές θα δια-
τεθούν μέσω δημόσιας προσφοράς στο επενδυτικό
κοινό στην Ελλάδα. Η εταιρεία έχει ήδη υποβάλει αί-
τηση στο Χρηματιστήριο Αθηνών για την εισαγωγή
του συνόλου των μετοχών της προς διαπραγμάτευση
στη ρυθμιζόμενη αγορά του Χρηματιστηρίου Αθη-
νών. Η ανώτατη τιμή διάθεσης των νέων μετοχών
ορίστηκε με την ως άνω απόφαση του Διοικητικού
Συμβουλίου της εταιρείας σε 2,82 ευρώ ανά μετοχή.

Αύξηση εσόδων 3% και EBITDal
8,5% για το πρώτο οικονομικό
έτος της νέας Nova

Με ενισχυμένα οικονομικά μεγέθη έκλεισε για τη
νέα Nova το πρώτο οικονομικό έτος της, σε συνέ-
χεια της επιτυχούς συγχώνευσης των Nova και
Wind, που έλαβε χώρα τον Ιανουάριο του 2023. Τα
συνολικά έσοδα της Nova αυξήθηκαν κατά +3,0%
και διαμορφώθηκαν σε ~830 εκατ. ευρώ. Η πελα-
τειακή βάση σε συμβόλαιο αυξήθηκε κατά +9,0%
φθάνοντας τα 2,9 εκατομμύρια RGUs (μονάδων πα-
ραγωγής εσόδων). Το προσαρμοσμένο EBITDAal
αυξήθηκε σε 268 εκατ. ευρώ, κατά +8,5%, τόσο λό-
γω της αναπτυξιακής πορείας της εταιρείας όσο και
λόγω των οικονομιών κλίμακας που επιτεύχθηκαν
με την ενοποίηση συστημάτων και εργασιών.

Επιστροφή κεφαλαίου 0,09 ευρώ
στους μετόχους από την Galaxy
Cosmos Mezz
Σε ετήσια γενική συνέλευση καλεί τους μετόχους
της η Galaxy Cosmos Mezz τη Δευτέρα 10 Ιουνίου
2024 και ώρα 10.00 πμ. Οι μέτοχοι θα συμμετάσχουν
στην ετήσια Γενική Συνέλευση από απόσταση σε
πραγματικό χρόνο μέσω τηλεδιάσκεψης και χωρίς
τη φυσική παρουσία τους στον τόπο διεξαγωγής
της. Μεταξύ των θεμάτων της ΓΣ είναι και η μείωση
μετοχικού κεφαλαίου κατά 7,82 εκατ. ευρώ με μεί-
ωση της ονομαστικής αξίας της μετοχής από 0,1636
ευρώ σε 0,0736 ευρώ ανά μετοχή. Το ποσό θα διατε-
θεί στους μετόχους διά της επιστροφής μετρητών,
το οποίο αντιστοιχεί σε 0,09 ευρώ ανά μετοχή.

Υποτροφίες PeopleCert 
σε νέους με καταγωγή 
από την Κωνσταντινούπολη
Με την πνευματική κληρονομιά των αξιόλογων
Κωνσταντινουπολιτών δασκάλων ως έμπνευση και
με σεβασμό στις ελληνικές ρίζες και την ομογένεια,
η PeopleCert, παγκόσμιος ηγέτης στον χώρο των πι-
στοποιήσεων επαγγελματικών και γλωσσικών δε-
ξιοτήτων, υλοποίησε για δεύτερη συνεχή χρονιά το
πρόγραμμα υποτροφιών «Τιμώντας τους Κωνσταν-
τινουπολίτες Δασκάλους μας» απονέμοντας έξι
υποτροφίες και τιμητικές διακρίσεις σε μεταπτυ-
χιακούς φοιτητές και υποψήφιους διδάκτορες με
καταγωγή από την Κωνσταντινούπολη. Μια πρωτο-
βουλία που αποτελεί προσωπικό όραμα του ιδρυτή
και προέδρου της PeopleCert Βύρωνα Νικολαΐδη -
που έλκει την καταγωγή του από την Πόλη- και εν-
τάσσεται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο πολύπλευρων
δράσεων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της εται-
ρείας για τη στήριξη των Ελλήνων της Πόλης.



Σ
το χαμηλότερο επίπεδο από
τον Μάρτιο του 2016 υποχώ-
ρησε η εγγεγραμμένη ανερ-

γία τον Απρίλιο, γεγονός που αποδει-
κνύει την ισχυρή αναπτυξιακή δυνα-
μική της οικονομίας. Σύμφωνα με τα
στοιχεία της Δημόσιας Υπηρεσίας
Απασχόλησης, τον περασμένο μήνα

το σύνολο των εγγε-
γραμμένων ανέργων
ανήλθε σε 871.314
άτομα, ξεπερνώντας
το προηγούμενο χα-
μηλό των 894.141 που
είχε σημειωθεί τον
Μάρτιο του 2016. Ση-
μειώνεται ότι το 2021

η εγγεγραμμένη ανεργία είχε χτυπή-
σει το ρεκόρ των 1.109.366 ατόμων,
ως αποτέλεσμα και των συνεπειών
που είχε προκαλέσει στην επιχειρη-
ματική δραστηριότητα ο κορονοϊός
από το 2020. Άρα, μέσα σε περίπου
2,5 χρόνια ο αριθμός των εγγεγραμ-
μένων ανέργων έχει μειωθεί κατά
238.000 άτομα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΔΥΠΑ,
το σύνολο των επιδοτούμενων ανέρ-
γων τον μήνα Απρίλιο ανέρχεται σε
172.678 άτομα, από τα οποία τα
132.165 είναι κοινοί άνεργοι και λοι-

πές κατηγορίες επιδοτούμενων
ανέργων και τα 40.513 εποχικοί του-
ριστικών επαγγελμάτων. Οι άνδρες
ανέρχονται σε 77.514 (ποσοστό
44,9%) και οι γυναίκες σε 95.164 (πο-
σοστό 55,1%). Από το σύνολο των επι-
δοτούμενων ανέργων 123.558 (πο-
σοστό 71,6%) είναι κοινοί, 3.226 (πο-
σοστό 1,9%) είναι οικοδόμοι, 40.513
(ποσοστό 23,5%) είναι εποχικοί του-
ριστικών επαγγελμάτων, 4.646 (πο-
σοστό 2,7%) είναι εποχικοί λοιποί
(αγροτικά), 580 (ποσοστό 0,3%) είναι
εκπαιδευτικοί και 155 (ποσοστό 0,1%)
είναι λοιποί. 

Τον περασμένο Απρίλιο 464.027
άτομα ήταν εγγεγραμμένα στο μη-
τρώο της ΔΥΠΑ για χρονικό διάστημα
ίσο ή και περισσότερο των 12 μηνών
και 407.287 για χρονικό διάστημα μι-
κρότερο των 12 μηνών. Οι άνδρες
ανέρχονται σε 300.262 άτομα και οι
γυναίκες σε 571.052 άτομα, ενώ η

ηλικιακή κατηγορία 30-44 ετών συγ-
κεντρώνει τον μεγαλύτερο αριθμό εγ-
γεγραμμένων μεταξύ των ηλικιακών
κατηγοριών ο οποίος ανέρχεται σε
275.980 άτομα. 

Μεγάλο πρόβλημα εύρεσης εργα-
σίας έχουν και οι πτυχιούχοι των
ανώτατων και τεχνολογικών εκπαι-
δευτικών ιδρυμάτων, καθώς 142.491
δεν έχουν δουλειά, 415.414 έχουν
βγάλει Λύκειο, 225.261 έχουν ολο-
κληρώσει την υποχρεωτική εκπαί-
δευση και 88.148 άτομα δεν έχουν
καθόλου εκπαίδευση. 

Μεταξύ των περιφερειών της χώ-
ρας η Περιφέρεια Αττικής και η Πε-
ριφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας κα-
ταγράφουν τον μεγαλύτερο αριθμό
εγγεγραμμένων ο οποίος ανέρχεται
σε 283.636 άτομα (ποσοστό 32,6%)
και 171.512 άτομα (ποσοστό 19,7%)
αντίστοιχα. Από τα παραπάνω στοι-
χεία προκύπτει ότι υπάρχει πλήρης
αναντιστοιχία με την αγορά εργα-
σίας, είτε γιατί υπάρχει μεγάλος
αριθμός ανέργων χωρίς κάποια εξει-
δίκευση, ενώ όσοι είναι κάτοχοι πτυ-
χίου, σε πολύ μεγάλο βαθμό αυτό
δεν ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις
των προσφερόμενων θέσεων από τις
επιχειρήσεις. 

ΤΡΙΤΗ 21 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ42
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Γυναίκες, πτυχιούχοι και νέοι
30-44 ετών αντιμετωπίζουν

το μεγαλύτερο πρόβλημα 
εύρεσης εργασίας

ΙΕΛΚΑ: 
Το ελληνικό «καλάθι»
είναι από 
τα φθηνότερα
στην Ευρώπη!

Χαμηλότερες είναι οι τιμές του τυπι-
κού καλαθιού του νοικοκυριού στα ελ-
ληνικά σουπερμάρκετ σε σχέση με
Γαλλία, Αγγλία, Ιταλία, Ισπανία, Πορτο-
γαλία, Γερμανία, Ρουμανία, με βάση τις
τιμοληψίες που έγιναν σε 5 ελληνικές
αλυσίδες σουπερμάρκετ με αντίστοιχα
σε άλλες χώρες. 

Αυτό προκύπτει από την έκθεση του
του Ινστιτούτου Έρευνας Λιανεμπορί-
ου Καταναλωτικών Αγαθών (ΙΕΛΚΑ)
ύστερα από την οργανωμένη έρευνα
που βασίζεται σε στοιχεία από πλατ-
φόρμες σύγκρισης τιμών σε κάθε χώ-
ρα, αλλά και σε τιμοληψίες από αλυσί-
δες σουπερμάρκετ σε τυπικό καλάθι
προϊόντων του νοικοκυριού του οργα-
νωμένου λιανεμπορίου τροφίμων
(σουπερμάρκετ) στην Ελλάδα τον Μάρ-
τιο 2024 και αντίστοιχα στην Γαλλία, στο
Ηνωμένο Βασίλειο, στην Ισπανία, στην
Ιταλία, στην Πορτογαλία, στη Γερμανία
και στη Ρουμανία. Σημειώνεται ότι η
σύγκριση τιμών γίνεται με και χωρίς
την αξία του ΦΠΑ, ο οποίος διαφέρει σε
κάθε χώρα.

Για την παρούσα ανάλυση έγινε σύγ-
κριση τιμών σε συνολικά 43 κατηγορίες
προϊόντων. Οι 20 υποκατηγορίες προ-
ϊόντων συνθέτουν ένα τυπικό καλάθι
αγορών, όπως αυτό έχει διαμορφωθεί
στη συγκεκριμένη επαναλαμβανόμενη
έρευνα από το 2012 έως σήμερα. Δε-
καοκτώ υποκατηγορίες έχουν ενταχθεί
στο καλάθι του νοικοκυριού από το Νο-
έμβριο του 2022 και 5 υποκατηγορίες
προϊόντων εντάχθηκαν στο καλάθι του
νοικοκυριού από τον Μάρτιο του 2023.
Αυτές οι υποκατηγορίες προϊόντων
εξετάζονται από ένα σημαντικό δείγμα
πάνω από 6.000 τιμών προϊόντων και 40
διαφορετικές αλυσίδες σουπερμάρκετ
στις οκτώ χώρες συνολικά για να υπο-
λογισθούν οι μέσες τιμές, με δειγματο-
ληψίες από έγκυρα site σύγκρισης τι-
μών σε Ελλάδα και εξωτερικό, αλλά και
από αλυσίδες σουπερμάρκετ. Τα στοι-
χεία περιλαμβάνουν τόσο τιμές προ-
ϊόντων σε προσφορά, όσο και προϊόντα
ιδιωτικής ετικέτας σε κάθε χώρα. Δι-
ευκρινίζεται ότι οι τιμές αφορούν μόνο
αλυσίδες σουπερμάρκετ και όχι άλλα
σημεία πώλησης. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Σε χαμηλό οκταετίας
η εγγεγραμμένη ανεργία
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ΠΑΟΚ κατέκτησε το πιο παλικαρίσιο και… μάγκι-
κο πρωτάθλημα της ιστορίας του νικώντας 2-1 τον
Άρη στο Χαριλάου την τελευταία αγωνιστική και η

Θεσσαλονίκη ξενύχτησε με 50.000 και πλέον πιστούς ΠΑ-
ΟΚτζήδες να απλώνουν τα χέρια τους για να το χαϊδέψουν
στην Τούμπα, όσο και στον Πύργο τον Λευκό. Ήταν μια

ανεπανάληπτη επιτυχία του «δικεφάλου
του Βορρά» κι αυτή η γλυκιά προσμονή
μέχρι το τελευταίο δευτερόλεπτο του
αγώνα με τον Άρη προκάλεσε αλυσιδω-
τές εκρήξεις ενθουσιασμού στον λαό του.

Μόλις ο διαιτητής σφύριξε τη λήξη, χι-
λιάδες οπαδοί του ΠΑΟΚ άρχισαν να κα-
ταφτάνουν στην Τούμπα, για να υποδε-
χτούν τους πρωταθλητές. Οι περισσότερο
θερμόαιμοι είχαν πάει στην Τούμπα και

παρακολούθησαν από εκεί τον αγώνα. Κι όταν το λεωφο-
ρείο έφτασε από το Χαριλάου, ακολούθησαν σκηνές αλλο-
φροσύνης και αποθεωτική υποδοχή στους πρωταθλητές
και τον πρωτομάστορα Ραζβάν Λουτσέσκου, αλλά και ια-
χές για τον μεγαλομέτοχο Ιβάν Σαββίδη που καμάρωνε
από το Ροστόφ, καθώς έβλεπε σε live μετάδοση τα κατορ-
θώματα των «παιδιών» του. Χαμός. Έχανε η μάνα το παιδί
και το παιδί τη μάνα. Κι όταν άρχισαν τα μεγάφωνα να προ-
αναγγέλλουν τα ονόματα των παικτών για να ανέβουν στην
εξέδρα και να παραλάβουν τα μετάλλιά του, έγινε η νύχτα
μέρα, φωτίστηκε περισσότερο και το προσωπάκι του Γιαν-
νάκη, του πιο πιστού οπαδού του ΠΑΟΚ, που καθισμένος
σε αναπηρικό καροτσάκι έχει τη συμπάθεια εχθρών και
φίλων για την αγνότητα που κουβαλάει μέσα του. Ήρθε και

η μεγάλη στιγμή να ακουστεί το σύνθημα «σήκωσέ το το…
τιμημένο». Δεν ειπώθηκε έτσι ακριβώς, καταλαβαίνετε.
Άλλωστε, αυτό το σύνθημα είναι πατέντα των ΠΑΟΚτζή-
δων: το είχαν εγκαινιάσει όταν κατέκτησε ο ΠΑΟΚ το Κύ-
πελλο Ελλάδας, πριν η Εθνική το υιοθετήσει στα γήπεδα
της Πορτογαλίας το 2004. Ο Βιεϊρίνια το σήκωσε στον ου-
ρανό μέσα σε παραφροσύνη και μετά, Λευκός Πύργος.
Άλλη αποθέωση των παικτών που επέβαιναν σε ανοιχτό
λεωφορείο και ξημερώματα στο «Μακεδονία Παλάς». Ο

Μπράντον Τόμας εξηγούσε πώς έκανε το 1-0, ο Κοτάρσκι
πώς το γκολ του Μορόν με το οποίο ισοφάρισε ο Άρης ήταν
άπιαστο και ο Τάισον πώς κεραυνοβόλησε τον Κουέστα για
το τελικό 1-2. Ο ΠΑΟΚ θα παίξει στο Champions League
την προσεχή σεζόν και, μάλιστα, ως «ισχυρός».

Την ίδια ώρα στην Αθήνα, ο Παναθηναϊκός βίωνε μία
από τις χειρότερες στιγμές της ιστορίας του, με σοβαρό
κίνδυνο να μη βγει καν στην Ευρώπη μετά το 2-2 με τον
Ολυμπιακό στη Λεωφόρο. Προηγήθηκε 2-0 με πέναλτι του
Μπακασέτα και σουτ του Μπερνάρ, ισοφαρίστηκε από
γκολ των Ποντένσε (ίσως το πιο όμορφο της σεζόν) και κε-
φαλιά του Γιόβετιτς και πλέον οι «πράσινοι» θα παίξουν με
την πλάτη στον τοίχο στον τελικό του Κυπέλλου το προσε-
χές Σάββατο, κόντρα στον Άρη. Αν νικήσουν, παίρνουν το
εισιτήριο για το Europa League. Αν όχι, θα περιμένουν τον
Ολυμπιακό να νικήσει τη Φιορεντίνα στον τελικό του Con-
ference League στις 29 του μήνα στην «ΟΠΑΠ Arena -
Αγιά Σοφιά». Αν το καταφέρουν οι «ερυθρόλευκοι», τότε
θα πάρουν θέση στον… υπερόμιλο του Europa League της
προσεχούς σεζόν και στο Conference θα προκριθούν η
ΑΕΚ, ο Παναθηναϊκός και ο Άρης.

Έσπασαν καρδιές στην τελευταία αγωνιστική -
Ο «δικέφαλος του Βορρά» νίκησε 2-1 

τον Άρη στο «Βικελίδης» και κατέκτησε 
τον τίτλο και στη «φλεγόμενη» Τούμπα 
εκτυλίχτηκαν σκηνές αλλοφροσύνης 

από τους πιστούς του - Στην Αθήνα,
ο Παναθηναϊκός με το 2-2 κόντρα στον 

Ολυμπιακό κινδυνεύει να μείνει εκτός Ευρώπης

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Κάηκε η Θεσσαλονίκη
για την κούπα του ΠΑΟΚ



Μια συνήθης 
τουρκική πρόκληση

Πρώτος σκόρερ
ο Παυλίδης

Ο Βαγγέλης Παυλίδης μπορεί να μην κατάφε-
ρε να οδηγήσει την Άλκμααρ στο Champions
League, αλλά αναδείχτηκε πρώτος σκόρερ του
ολλανδικού πρωταθλήματος με 29 γκολ. Είναι ο
τέταρτος Έλληνας πρώτος σκόρερ στο εν λόγω
πρωτάθλημα μετά τους Μαχλά, Γιακουμάκη και
Δουβίκα. 

Μεγαλεία για 
τον Χρήστο Τζόλη

Με χατ τρικ του Χρήστου Τζόλη, η Φορτούνα
Ντίσελντορφ επικράτησε 3-2 του Μαγδεμβούρ-
γου εντός έδρας και ετοιμάζεται για τα μπαράζ
ανόδου στη μεγάλη κατηγορία κόντρα στην
Μπόχουμ. Ο άλλοτε παίκτης του ΠΑΟΚ, που
παίζει δανεικός από τη Νόριτς, κλείνει έτσι τη
σεζόν με 22 γκολ, όσα έχουν και οι Γκλάτσελ
(Αμβούργο), Ταμπάκοβιτς (Χέρτα Βερολίνου),
με τους τρεις παίκτες να ισοβαθμούν στην κο-
ρυφή των σκόρερ.

Η Σίτι τέταρτο σερί
Η Μάντσεστερ Σίτι νίκησε 3-1 τη Γουέστ Χαμ

και αναδείχθηκε για τέταρτη σερί σεζόν πρω-
ταθλήτρια Αγγλίας, πανηγυρίζοντας τον 10ο τίτ-
λο της ιστορίας της. Στο κατάμεστο Έτιχαντ,
έγραψε κι άλλη ιστορία, αφού έγινε ο πρώτος
σύλλογος από καταβολής πρώτης εθνικής που
κατακτά για τέσσερα συναπτά έτη το πρωτά-
θλημα. Η Άρσεναλ τερμάτισε δυο βαθμούς πί-
σω της.

Νικητής ο Φερστάπεν
Ο Μαξ Φερστάπεν με Red Bull ήταν ο μεγάλος

νικητής στο γκραν πρι της Ίμολα στην Ιταλία. Αν-
τίκρισε πρώτος την καρό σημαία στην απολαυ-
στική μάχη με τον Νόρις (MacLaren), που τερ-
μάτισε μόλις 7 δέκατα πίσω του, μπροστά από
τον Λεκλέρ (Ferrari). Πιάστρι, Σάινθ, Χάμιλτον,
Ράσελ, Πέρεζ, Στρολ και Τσουνόντα συμπλήρω-
σαν την πρώτη δεκάδα. Ο επόμενος αγώνας εί-
ναι προγραμματισμένος να διεξαχθεί σε μία
εβδομάδα (26 Μαΐου), στο Μονακό.

Καληνύχτα με την κούπα
Ο αρχηγός του ΠΑΟΚ Αντρέ Βιεϊρίνια πήρε την
κούπα του πρωταθλητή σπίτι του. Αφού αποθεώθη-
κε από τον λαό του ΠΑΟΚ στη μεγαλειώδη συγκέν-
τρωση της Τούμπας μετά το 2-1 επί του Άρη, όχι μό-
νο το σήκωσε το… τιμημένο, αλλά κοιμήθηκαν και
αγκαλιά το βράδυ. Ήταν το δεύτερο πρωτάθλημα
για τον Πορτογάλο μετά από εκείνο του 2019.

SPORTS
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Σταμάτησε 
ο Σωκράτης

Πρόκληση εκ προμελέτης ήταν αυτό που έκανε ο Τούρκος διε-
θνής αμυντικός του Παναθηναϊκού Σαμίτ Ακαϊντίν. Ανήμερα τη Γε-
νοκτονία των Ελλήνων του Πόντου από το κεμαλικό καθεστώς (19
Μαΐου 1919), ο Ακαϊντίν, που βγάζει… παντεσπάνι και όχι απλώς
ψωμί στην Ελλάδα, πόσταρε στο Instagram τη φωτογραφία του Κε-
μάλ Ατατούρκ, για την «απελευθέρωση» της Τουρκίας, όπως είναι η
επίσημη θέση του τουρκικού κράτους για τις 353.000 ψυχές που
κατέσφαξαν κεμαλιστές. 

Κανένας σεβασμός από έναν άνθρωπο που ζει και πληρώνεται
στην Ελλάδα. Μετά από αυτό, ο Ακαϊντίν αποκλείστηκε αμέσως από
το ντέρμπι με τον Ολυμπιακό, ενώ σήμερα κιόλας μπορεί να φύγει
για να κάνει παρέα στον συμπατριώτη του προπονητή Φατίχ Τερίμ,
που χαντάκωσε τον Παναθηναϊκό και απολύθηκε νύχτα από τον
Αλαφούζο.

Μετά από μια καριέρα που όμοιά της δεν έχει Έλληνας ποδοσφαιριστής, 
ο Σωκράτης Παπασταθόπουλος κρέμασε τα παπούτσια του με τη φανέλα 
της Μπέτις σε ηλικία 36 ετών. Ο μοναδικός που έπαιξε και στα τέσσερα
μεγαλύτερα πρωταθλήματα της Ευρώπης, Ιταλία, Γερμανία, Αγγλία, Ισπανία. 

Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος
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Γιώργος Λάνθιμος

Θριαμβευτική 
επέλαση στις Κάννες
Μ

ε ενθουσιασμό, χαμόγελα
και παρατεταμένα χειρο-
κροτήματα υποδέχτηκε το

ξένο κοινό τον Έλληνα Μίδα της 7ης
Τέχνης στο λαμπερό Φεστιβάλ Καν-
νών. 

Η πολυαναμενόμενη άφιξη του
Γιώργου Λάνθιμου στο κόκκινο χαλί
της 77ης διεθνούς κινηματογραφικής
διοργάνωσης πραγματοποιήθηκε την
ημέρα της παγκόσμιας προβολής της
ολοκαίνουριας ταινίας του με τίτλο
«Ιστορίες Καλοσύνης» («Kinds of
Kidness»), εν μέσω «βροχής» από τα
φλας των φωτογράφων.

Συνοδευόμενος από τη χολιγουν-
τιανή σταρ και πρωταγωνίστριά του
Έμα Στόουν, τον αξεπέραστο Γουίλεμ
Νταφόε και άλλους ηθοποιούς του
καστ, ο πολυβραβευμένος σκηνοθέ-
της, που επέλεξε ένα γαλάζιο κοστού-
μι με πολύχρωμο φουλάρι για την πε-
ρίσταση, μονοπώλησε το ενδιαφέρον
των media και του κόσμου στο Palais
des Festivals et des Congrès.

Οι πρώτες αντιδράσεις των κριτικών
-όπως μεταδίδουν τα ξένα πρακτο-
ρεία- ήταν θετικές, γεγονός που κατα-

τάσσει τις «Ιστορίες Καλοσύνης» σθε-
ναρά υποψήφιες για το κορυφαίο
βραβείο Χρυσός Φοίνικας. 

Η νέα ταινία του Έλληνα μετρ του
κινηματογράφου, εμπνευσμένη από
τον Καλιγούλα στη σύγχρονη εκδοχή
του, αποτελεί ένα τρίπτυχο παραμύθι
και αναμένεται να βγει στις ελληνικές
αίθουσες την Πέμπτη 30 Μαΐου, σε
διανομή Feelgood.

Τα κοστούμια του χολιγουντιανού
έπους «Poor Things» στην Αθήνα

Η αυθεντική συλλογή ρούχων της
κινηματογραφικής Μπέλα Μπάξτερ
( Έμα Στόουν), που χάρισε φέτος ένα
από τα τέσσερα Όσκαρ στην ταινία
«Poor Things» του Γιώργου Λάνθι-
μου, θα παρουσιαστεί στο Μουσείο
Μπενάκη. Στο πλαίσιο της διεθνούς

περιοδείας τους, τα υψηλής ραπτικής
φινετσάτα αριστουργήματα της διά-
σημης ενδυματολόγου Χόλι Γουάν-
τινγκτον θα κάνουν μια στάση στην
πατρίδα του σούπερ σταρ σκηνοθέτη
για ένα φαντασμαγορικό τετ α τετ με
το ελληνικό κοινό.

Τα βικτωριανά χειροποίητα κομ-
μάτια που κατέκτησαν παγκοσμίως
διθυραμβικές κριτικές και φορέθη-
καν από τους πρωταγωνιστές Έμα
Στόουν, Μαρκ Ραφαλο, Γουίλεμ Ντα-
φόε και το υπόλοιπο καστ, απασχό-
λησαν έντονα και θετικά τα ξένα me-
dia για το χρώμα, το στιλ, τα υλικά, τις
ιστορικές παραδόσεις και τα πολιτι-
στικά στοιχεία.

Τα εγκαίνια της έκθεσης θα πραγ-
ματοποιηθούν παρουσία της βραβευ-
μένης Χόλι Γουάντινγκτον στις 12 Ιου-

νίου, ενώ το κοινό θα έχει την ευκαι-
ρία να την επισκεφθεί έως τις 29 Σε-
πτεμβρίου.

Κορυφαίοι σχεδιαστές 
υποκλίθηκαν στο «Bella Style»

H χολιγουντιανή ηθοποιός Έμα
Στόουν, η οποία απέσπασε Όσκαρ για
την ερμηνεία της ως Μπέλα Μπάξτερ,
εμφανίστηκε με τολμηρά και ακατα-
μάχητα κοστούμια με φανταστική αι-
σθητική. 

Για την επική γκαρνταρόμπα η Αμε-
ρικανίδα ενδυματολόγος και σταθερή
συνεργάτιδα του Γιώργου Λάνθιμου
επέλεξε πολυτελή παραδοσιακά κομ-
μάτια του 19ου αιώνα συνδυασμένα
με μοντέρνες λεπτομέρειες. Το εκ-
κεντρικό νυφικό που έμοιαζε με
κλουβί, το αδιανόητα υπέροχο μπού-
στο από ταφτά μουαρέ, το baby blue
μπολερό με τα φουσκωτά μανίκια και
υφή σφουγγαριού, το χάρτινο μετα-
ξωτό σύνολο σε σχήμα γοργόνας, αλ-
λά και το παλτό που έμοιαζε με…
προφυλακτικό, άφησαν κατάπλη-
κτους από θαυμασμό κορυφαίους de-
signers μεγάλων οίκων.

Θετικές οι αντιδράσεις των κριτικών 
στις «Ιστορίες Καλοσύνης» - Στο Μουσείο Μπενάκη 

η αυθεντική συλλογή ρούχων 
της κινηματογραφικής Μπέλα Μπάξτερ
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Λαμπερά γενέθλια
για τα «Τετράδια

Πολιτισμού»

Ε
ναν χρόνο επιτυχημένης επανακυκλοφορίας

έκλεισε το δωρεάν ψηφιακό επιστημονικό

περιοδικό «Τετράδια Πολιτισμού» και ο διευ-

θυντής του, δρ Κοινωνιολογίας Κώστας Λασκαράτος,

και οι εκδόσεις Ι. Σιδέρης διοργάνωσαν μια όμορφη

γιορτή στο Momus - Μουσείο Άλεξ Μυλωνά.

Χρήστος 

Δήμας, 

Κώστας

Λασκαράτος,

Χάρης 

Δούκας

Κώστας Λασκαράτος Ελένη Δουνδουλάκη Φανή Τσατσάια Θούλη Μισιρλόγλου Σπύρος Πολυμέρης Γιώργος Σταθόπουλος
Επαμεινώνδας

Χριστοφιλόπουλος

Γιώργος Γιαννόπουλος

Χρήστος Παππούς, Τάσος Μητρόπουλος
Ναταλί Κάκκαβα, Γρηγόρης Γκουντάρας, 
Νένα Χρονοπούλου, Σπύρος Μπιμπίλας

Έρρικα
Πρεζεράκου,
Νένα
Χρονοπούλου,
Αλέξης
Γεωργούλης

Στέλιος Κυμπουρόπουλος, 
Γρηγόρης Γκουντάρας

4ΑΜΕΑ: Τρυφερή 
γιορτή 

για τη δυνατή μητέρα

M
ε απόλυτη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η 2η Γιορτή Μητέρας
Παιδιού με Αναπηρία, από το Υποστηρικτικό και Κοινωνικό
Δίκτυο ΑμεΑ - 4ΑΜΕΑ, στον Δήμο Φυλής, παρουσία πλήθος

κόσμου και εκπροσώπων των τεχνών, των γραμμάτων, του αθλητισμού
και της πολιτικής σκηνής.





Τ
α άτομα με σακχαρώδη διαβήτη που μολύ-
νονται από τον ιό του έρπητα ζωστήρα είναι
πιθανότερο να παρουσιάσουν σοβαρές επι-

πλοκές από ό,τι εκείνα που δεν πάσχουν από τη νό-
σο, σύμφωνα με μια μελέτη που δημοσιεύθηκε
πρόσφατα στο «Diabetes Research and Clinical
Practice». Αντιμετωπίζουν υψηλότερο κίνδυνο νο-
σηλείας όχι μόνο μία αλλά περισσότερες φορές. Οι
ερευνητές επιδίωξαν να διερευνήσουν αν και πόσο
συχνά οι διαβητικοί με τον ιό χρειάστηκε να νοση-
λευτούν στο Πιεμόντε της Ιταλίας από το 2010 έως το
2019. Εκτός από το αξιοσημείωτο ποσοστό των ει-
σαγωγών σε νοσοκομεία, εντόπισαν και τους παρά-
γοντες κινδύνου για μια τέτοια εξέλιξη. Διαπίστω-
σαν ότι η προχωρημένη ηλικία (άνω των 65 ετών), η
παχυσαρκία (ΔΜΣ > 30) και ο αρρύθμιστος διαβή-
της αύξησαν κατά 40% τον κίνδυνο επανανοσηλείας
και κατά 25% τον κίνδυνο σοβαρών επιπλοκών μετά
τη μόλυνση από τον ιό του έρπητα ζωστήρα.

«Οι ιοί του έρπητα, οκτώ στον αριθμό, μολύνουν πο-
λύ συχνά τον άνθρωπο. Οποιοσδήποτε από αυτούς
μπορεί να προκαλέσει διά βίου λανθάνουσες λοιμώ-
ξεις μετά από μια αρχική, συνήθως ήπια ή ασυμπτω-
ματική πρωτοπαθή μόλυνση. Μεταξύ αυτών είναι ο
έρπης ζωστήρας, ο οποίος εμφανίζεται μετά την επα-
νενεργοποίηση μιας προηγούμενης λοίμωξης από τον
ιό της ανεμευλογιάς (VZV). Περίπου το 30% των αν-
θρώπων εμφανίζουν έρπητα ζωστήρα κατά τη διάρ-
κεια της ζωής τους», εξηγεί ο ειδικός παθολόγος -
λοιμωξιολόγος δρ Ευριπίδης Μακρονάσιος. 

«Μετά την αρχική μόλυνση ο ιός εγκαθίσταται στα
αισθητικά γάγγλια, μένοντας αδρανής. Υπό προϋποθέ-
σεις ξυπνά και προκαλεί συμπτώματα, με κυριότερα
την αίσθηση καύσου, κνησμού και του χαρακτηριστι-
κού φυσαλιδώδους εξανθήματος, το οποίο υποχωρεί
αφού σχηματιστεί πρώτα κρούστα. 

Παρά το όνομά του, ο έρπης ζωστήρας δεν εμφανί-
ζεται μόνο στην περιοχή της μέσης, αλλά η λωρίδα
από φουσκάλες εμφανίζεται και “τυλίγεται” γύρω από
τον θώρακα, το κεφάλι, τον λαιμό, το μάτι κ.α. Συχνά

συνυπάρχει γενική αδιαθεσία, αίσθημα κόπωσης, πο-
νοκέφαλος, στομαχικές ενοχλήσεις πυρετός και ρίγη.
Πέραν των συμπτωμάτων αυτών ο έρπης ζωστήρας
μπορεί να προκαλέσει μεθερπητική νευραλγία, η
οποία είναι η πιο επώδυνη και εξουθενωτική για τον
ασθενή επιπλοκή του, η οποία μπορεί να εκδηλωθεί
ακόμα και χρόνια μετά την υποχώρηση του εξανθήμα-
τος και να επιμείνει επίσης για χρόνια, υποβαθμίζον-
τας σημαντικά την ποιότητα ζωής του ασθενή. 

Άλλες πιθανές επιπλοκές είναι η εμφάνιση προ-
βλημάτων ισορροπίας και ακοής, παράλυση προσώ-
που, τοπική βακτηριακή επιμόλυνση και μηνιγγοεγ-
κεφαλίτιδα», συμπληρώνει. Εκτός από τη γήρανση,
μελέτες έδειξαν ότι ο σακχαρώδης διαβήτης συχνά
συνοδεύεται από μειωμένη ανοσία, η οποία δυνητικά
μπορεί να αυξήσει τον κίνδυνο για λοιμώδη νοσήμα-
τα, συμπεριλαμβανομένου του έρπητα ζωστήρα. Οι
άνθρωποι με διαβήτη τύπου 1 και 2 είναι πιο ευάλω-
τοι να μολυνθούν, να έχουν σοβαρότερα συμπτώματα
και άλλες παθολογικές εκδηλώσεις που επιδεινώ-
νουν την κατάσταση. 

P
O
L
IT
IC
A
L

Υ
Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

ΤΡ
ΙΤ

Η
2

1
 Μ

Α
ΪΟ

Υ
 2

0
2

4

48

kpapakosto@yahoo.gr

Έρπης και εμβόλια
«Η σχέση μεταξύ έρπητα ζωστήρα και διαβήτη
είναι στενή, καθιστώντας τους πάσχοντες απο-
λύτως ευάλωτους, αφού μπορεί να τους οδηγή-
σει στον νοσοκομείο ξανά και ξανά, με αυξημέ-
νο κίνδυνο επιπλοκών. Η έρευνα, επομένως,
καταδεικνύει την ανάγκη για λήψη προφυλα-
κτικών μέτρων, μεταξύ των οποίων είναι ο κα-
λός γλυκαιμικός έλεγχος και ο εμβολιασμός.
Κατά του VZV έχουν αναπτυχθεί δύο εμβόλια.
Δεδομένου του αυξημένου κινδύνου και της
σοβαρότητας της λοίμωξης από έρπητα ζωστή-
ρα σε ασθενείς με διαβήτη, τα εμβόλια αυτά εν-
δέχεται να είναι ιδιαίτερα ευεργετικά στον
συγκεκριμένο πληθυσμό», καταλήγει ο δρ Μα-
κρονάσιος. 

Οι άνθρωποι με διαβήτη τύπου 1 και
2 είναι πιο ευάλωτοι να μολυνθούν,
να έχουν σοβαρότερα συμπτώματα
και άλλες παθολογικές εκδηλώσεις
που επιδεινώνουν την κατάσταση

Διαβήτης:
Προσοχή 
στον έρπητα 
ζωστήρα

Δρ Ευριπίδης Μακρονάσιος,
ειδικός παθολόγος -

λοιμωξιολόγος
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα έχετε μια επιθυμία να τακτο-

ποιήσετε κάποιες οικονομικές σας υπο-

θέσεις. Βρίσκεστε σε μια έντονη ανησυχία

για κάποια οικονομικά σας ζητήματα αλλά

και σε μια παρεξήγηση με κάποιο αγαπη-

μένο πρόσωπο που μπορεί να σας χαλάσει

τη διάθεση.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Σελήνη βρίσκεται στο διαμετρικά απέναντι

ζώδιο και αυτό που θα σας απασχολήσει εί-

ναι οι σχέσεις σας αλλά και κάποιες συνερ-

γασίες που μπορεί να έχουν μπλοκάρει τη

συναισθηματική σας ζωή αλλά και τα οικο-

νομικά σας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Εσείς οι Δίδυμοι αποφύγετε σήμερα συ-

ζητήσεις και την ξεκάθαρη θέση σας για

ένα ζήτημα που μάλλον θα σας δημιουρ-

γήσει πρόβλημα, αν επιμείνετε να το ολο-

κληρώστε. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους η σκέψη σας βρί-

σκεται κοντά σε ένα αγαπημένο σας πρόσω-

πο. Μια μέρα αρκετά δύσκολη για να εκφρά-

σετε τα συναισθήματά σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Σήμερα θα έχετε αρκετά θέματα να τα-

κτοποιήσετε, κυρίως οικογενειακά αλλά

και επαγγελματικά. Κάτι σας έχει κου-

ράσει και ξεσπάτε ακόμη και σε μικρά

ζητήματα στα οποία σε άλλες περιόδους

δεν θα δίνατε καμία σημασία. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Σήμερα θα μπορέσετε να αναλάβετε μια
υπόθεσή σας που μάλλον την είχατε καθυ-
στερήσει στην ολοκλήρωσή της. Βεβαιωθεί-
τε ότι έχετε κάνει με τον πιο σωστό τρόπο
κάποιες γραφειοκρατικές υποθέσεις σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς λίγα έξοδα παρα-

πάνω θα σας δημιουργήσουν σήμερα

αρκετό άγχος και καλό είναι να μη γίνε-

στε απρόσεκτοι με τις οποιεσδήποτε

αγοραστικές σας ανάγκες. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Η Σελήνη σήμερα στο δικό σας ζώδιο μάλ-

λον θέλει να σας φορτώσει συναισθηματικές

υπερχειλίσεις, τόσες που δεν θα μπορέσετε

εύκολα να τις διαχειριστείτε. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι αρκετά οξύμωρη αυτή η χρονική

στιγμή, όπου τα γεγονότα είναι κάποιες

στιγμές αρκετά ενθαρρυντικά και την

αμέσως επόμενη στιγμή απογοητεύε-

στε και νιώθετε ψυχική εξάντληση. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους η διάθεσή σας

σήμερα είναι καλή, αν αφαιρέσουμε κάποι-

ες περίεργες παρεμβάσεις που γίνονται από

πρόσωπα του κοντινού σας κύκλου που σας

απογοητεύουν. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Λίγο πιεσμένοι είστε σήμερα από κάποι-

ες υποχρεώσεις σας και σίγουρα δεν εί-

στε ιδιαίτερα θετικοί να δεχθείτε τα απο-

τελέσματα κάποιων υποθέσεών σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για σας τους Ιχθύς οι αρνητικές καταστά-

σεις από την καθημερινότητά σας κατα-

γράφεται από τους συμπαντικούς νό-

μους και καλό είναι μην αδικήσετε σήμε-

ρα κανέναν και τίποτα.
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H Σελήνη περνά στο ζώδιο του Σκορπιού και
χρωματίζει αυτό το διήμερο με έντονα
συναισθηματικά αποθέματα και τάση για να

τακτοποιήσουμε οικονομικές μας υποθέσεις. Για εσάς που
ανήκετε στο πρώτο δεκαήμερο του Ταύρου και του
Σκορπιού, μια έντονη συζήτηση με αγαπημένο σας
πρόσωπο μπορεί να σας δημιουργήσει ένταση και
απομάκρυνση. 
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Από τη βίλα του στο Μανχάταν
θα τσακίσει το σύστημα  

Ε
κεί δίπλα στην πισίνα του, σε ένα τεράστιο κτήμα με φάρμα ζώων και σκανδιναβικό design, ο

Στέφανος Κασσελάκης σχεδιάζει τη συντριβή του καπιταλισμού, όπως ο ίδιος αποκάλυψε σε μια

ακόμα lifestyle συνέντευξη που έδωσε σε περιοδικό…


